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Înfi inţată la 7 aprilie 1881 prin Înalt Decret Regal al regelui 
Carol, ,,Şcoala specială de Artilerie şi Geniu” constituie punctul 
de plecare al tradiţiilor actualului Centru de Instruire pentru 
Geniu, EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici”. De-a lungul 
timpului, instituţia de învăţământ în arma geniu, indiferent de 
numele sau localizarea ei, a constituit pepiniera care a dat Armatei 
României nu numai mari comandanţi şi specialişti – cu o pregătire 
profesională certifi cată prin fapte şi realizări – dar şi personalităţi 
de seamă ale vieţii publice româneşti, atât pe tărâmul cultural, cât 
şi pe cel politic şi administrativ.

Benefi ciind de un corp de cadre de o probitate ştiinţifi că şi 
profesională deosebită, instituţia a promovat încă de la începutul 
existenţei sale un învăţământ de calitate, cu un pregnant caracter practic-aplicativ. 

Experienţa personalului didactic din această instituţie stă astăzi sub semnul participării 
acestuia la misiuni în teatrele de operaţii, la exerciţii naţionale şi internaţionale, la diferite 
alte forme de dezvoltare profesională în ţară şi peste hotare, precum şi a colaborării cu 
instituţii cu misiuni similare din cadrul NATO, fapt ce permite desfăşurarea unui învăţământ 
militar modern, practic-aplicativ şi interactiv, care se ridică la nivelul cerinţelor impuse la 
nivelul Alianţei Nord-Atlantice. 

Calitatea procesului de instruire desfăşurat în Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD 
şi Apărare CBRN ,,Panait Donici” este certifi cată prin rezultatele obţinute de militarii 
genişti participanţi la misiunile de menţinere a păcii şi reconstrucţie în teatrele de operaţii 
din Bosnia-Herţegovina, Afganistan şi Irak, precum şi a celor obţinute la exerciţiile militare 
cu participare multinaţională.

Menţionez, de asemenea, participarea personalului acestei instituţii la acţiuni de 
sprijinire a autorităţilor locale şi a populaţiei afectate de diferite calamităţi naturale, fapt 
ce a atras aprecieri deosebite şi sentimente pozitive la adresa militarilor români, din partea 
celor sprijiniţi.

 
Doamnelor şi domnilor ofi ţeri, maiştri militari, subofi ţeri, soldaţi şi gradaţi 

profesionişti, personal civil contractual,

Prin modul cum aţi înţeles să vă îndepliniţi misiunile încredinţate, prin dăruirea şi 
priceperea voastră, dar şi prin spiritul de sacrifi ciu de care aţi dat dovadă, v-aţi câştigat 

ORDINUL
 ŞEFULUI STATULUI MAJOR GENERAL

PRIVIND SĂRBĂTORIREA A 135 DE ANI DE LA ÎNFIINŢAREA 
CENTRULUI DE INSTRUIRE PENTRU GENIU, EOD ŞI APĂRARE CBRN 

„PANAIT DONICI”
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stima, respectul şi preţuirea camarazilor din forţele terestre, precum şi ataşamentul întregii 
populaţii civile vâlcene.

Vă îndemn să depuneţi toate eforturile necesare pentru creşterea competenţelor 
dumneavoastră profesionale - condiţie de bază a îndeplinirii obiectivelor Armatei României 
de asigurare a securităţii naţionale şi de integrare deplină în structurile euroatlantice!

Cu prilejul sărbătoririi a 135 de ani de la înfi inţarea Centrului de Instruire pentru Geniu, 
EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici”, vă adresez sincere felicitări şi vă doresc tuturor 
multă sănătate, putere de muncă, satisfacţii tot mai mari şi bucurii alături de cei dragi.

ŞEFUL STATULUI MAJOR GENERAL

General NICOLAE-IONEL CIUCĂ
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MESAJUL
 ŞEFULUI STATULUI MAJOR AL FORŢELOR TERESTRE

CU PRILEJUL SĂRBĂTORIRII A 135 DE ANI DE LA ÎNFIINŢAREA 
CENTRULUI DE INSTRUIRE PENTRU GENIU, EOD ŞI APĂRARE CBRN 

„PANAIT DONICI”

La 7 aprilie 2016, Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD 
şi Apărare CBRN „Panait Donici”, continuatorul tradiţiilor 
militare ale Şcolii Speciale de Artilerie şi Geniu, aniversează 
135 de ani de la înfi inţare.

În decursul existenţei sale, centrul a cunoscut mai 
multe organizări şi reorganizări, având drept scop adaptarea 
programelor sale de învăţământ la specifi cul vremii, la 
modalităţile de utilizare a Forţelor Armate pe câmpul de luptă.

Centrul se prezintă ca o structură de învăţământ militar 
modern, asigurând pregătirea profesională a absolvenţilor şi 
interoperabilitatea structurilor de geniu din armată cu structurile 
similare ale armatelor aliate.

Este o meritată sărbătoare pentru oamenii care, de-a lungul 
celor 135 de ani, au construit edifi ciul unei structuri capabile să-
şi îndeplinească misiunile la nivelul celor mai exigente cerinţe.

Doamnelor şi domnilor ofi ţeri, maiştri militari, subofi ţeri, gradaţi şi soldaţi 
profesionişti, personal civil contractual,

Cu ocazia sărbătoririi a 135 de ani de la înfi inţarea Centrului de Instruire pentru Geniu, 
EOD şi Apărare CBRN „Panait Donici”, vă mulţumesc pentru realizările de până acum şi vă 
urez succes în îndeplinirea proiectelor de viitor, reuşite profesionale şi personale, sănătate, 
dumneavoastră şi celor pe care-i preţuiţi!

La mulţi ani!

ŞEFUL STATULUI MAJOR AL FORŢELOR TERESTRE
General-maior  dr. DUMITRU SCARLAT
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SCURT ISTORIC AL SPRIJINULUI DE GENIU

 Colonel Dan MARIN

Geniul a apărut în compunerea 
armatelor ca urmare a dezvoltării mijloacelor 
de luptă şi a artei militare. Atât în antichitate, 
cât şi în evul mediu, conducătorii militari au 
fost preocupaţi pentru fortifi carea cetăţilor 
în vederea întăririi apărării teritoriilor 
pe care le controlau. Concomitent cu 
dezvoltarea artei fortifi caţiilor au fost 
identifi cate procedee de atac şi de cucerire a 
acestor cetăţi, în principal prin săparea unui 
tunel sub zidurile cetăţii care era întărit cu 
grinzi de lemn după ce era scos pământul. 
După retragerea lucrătorilor, proptelele erau 

incendiate şi se crea posibilitatea prăbuşirii construcţiei aşa cum au procedat normanzii în 
anul 885 la Paris.

Pentru realizarea acestor lucrări, majoritatea armatelor vremii foloseau lucrători 
specializaţi, numiţi minari sau tălpari, aşa cum pomenesc cronicarii războaielor din 
secolele XIII – XV cu referire la armatele lui Carol cel Mare, la cruciadele conduse de 
Filip August1 sau la armata turcă2. Pentru astfel de lucrări erau folosiţi soldaţi de alte arme 
recrutaţi pentru timp scurt şi conduşi de specialişti militari sau civili (ingineri, arhitecţi, pictori, 
sculptori sau ofţeri activi de infanterie sau cavalerie) în măsură să coordoneze executarea 
acestor misiuni speciale. În acest sens, este foarte cunoscut Apollodor din Damasc, care a 
fost ridicat la rangul de general şi numit comandant a trupelor de geniu, denumite de romani 
fabres. Lucrările genistice executate sub conducerea acestui inginer, în războaiele purtate de 
romani împotriva dacilor, au determinat pe unii istorici să afi rme că ,,Dacia a fost cucerită în 
egală măsură cu spada şi lopata”3.

Italia a fost printre primele state europene care au început să pregătească ingineri 
militari, iar pe timpul Caterinei de Medici a ajutat Franţa să-şi formeze proprii specialişti 
destinaţi lucrărilor de castramentaţie (ştiinţa aşezării taberelor), fortifi caţie şi mine.

Subunităţile de săpători minari au început să apară în secolul XV în armata turcă, iar în 
Franţa acestea au fost permanentizate din anul 1673, dar nu se poate vorbi deocamdată de 
apariţia armei geniu. 

Data de naştere a acestei noi arme este 4 martie 1795, când subunităţile de săpători 
minari din armata franceză se separă defi nitiv de celelalte arme, iar denumirea de geniu este 
dată tot de către francezi, deoarece ofi ţerii selecţionaţi pentru această armă erau ingineri 
militari şi trebuiau să dovedească înclinaţie şi aptitudini pentru aceste misiuni speciale.
1 Onesime Roux,  Genie, Paris, 1897, p.2.
2 Aurel Decei, Istoria Imperiului Otoman, Bucureşti, 1978, passim.
3 ,,Magazin istoric”, nr.11(236)/1986, p.30.
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Cu timpul, specialităţile acestei arme s-au diversifi cat fi e prin crearea unora noi, fi e prin 
înglobarea unor specialităţi care luaseră fi inţă în alte arme. Odată cu evoluţia mijloacelor 
de luptă, unele specialităţi din arma geniu au devenit, la rândul lor, arme de sine stătătoare.

Aşadar, geniul apare în armatele ţărilor europene în secolul XIX şi se dezvoltă în 
secolul XX, devenind o armă complexă destinată sprijinului celorlalte arme în timpul 
operaţiilor militare, dar care a fost adesea utilizată pentru reconstrucţie după război şi pentru 
ajutorarea populaţiei civile în situaţii de urgenţă.

În România, arma geniu a luat fi inţă la 31 mai 1859, printr-un decret al domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza. Necesităţile impuse de dezvoltarea şi modernizarea organismului 
militar românesc, conjugate cu cele ale economiei naţionale, au determinat factorii de 
decizie militară să pună bazele acestei arme noi. Primele batalioane de geniu ale oştirii 
române aveau un efectiv de 1000 de oameni fi ecare, împărţiţi în patru companii. Comandant 
al acestor subunităţi a fost numit căpitanul, ulterior maiorul, Panait Donici, inginer diplomat 
al Şcolii politehnice din Paris, ministru al lucrărilor publice în guvernul Moldovei, care s-a 
numărat printre organizatorii trupelor de geniu din ţara noastră. 

Din acel moment, pe lângă instrucţie, trupele de geniu au participat la executarea 
de lucrări la diferite unităţi militare, la construirea de cazărmi, spitale, ateliere, depozite, 
remize, tabere pentru instrucţia întrunită a trupelor, precum şi la ridicarea unor obiective ale 
economiei naţionale. În timpul războiului de independenţă din 1877-1878, trupele de geniu 
au contribuit atât prin lucrările executate, cât şi prin jertfe de sânge, la obţinerea victoriei de 
la Plevna împotriva imperiului otoman. 

Printre misiunile pe care le-au îndeplinit se numără: lucrările de fortifi caţie executate 
pe malul Dunării în sectoarele Calafat, Ciuperceni, Poiana Mare, Rast, Bechet, Corabia şi 
Izlaz, întinderea podului de vase peste Dunăre, la Siliştioara-Măgura între 14-31 august 
1877, organizarea şi executarea lucrărilor de fortifi caţie din zona Plevnei şi asigurarea 
comunicaţiilor pentru nevoile trupelor româneşti şi ruse din zonă.  

În timp, trupele de geniu au cunoscut reoganizări ample în acord cu nevoile de sprijin 
pe linie de armă pe timp de război sau de reconstrucţie a ţării după campaniile militare, de 
dezvoltare a infrastructurii destinate armatei sau pentru pregătirea teritoriului pentru apărare. 
Necesităţile de cadre erau asigurate de două şcoli militare de specialitate, Şcoala specială de 
artilerie şi geniu şi Şcoala specială de aplicaţie de artilerie şi geniu, înfi inţate în anul 1881.

În anul 1887, în armata română funcţionau 2 regimente de geniu şi un Inspectorat al 
geniului având ca atribuţii inspectarea armei geniului, a serviciilor de geniu şi a tuturor 
construcţiilor militare şi lucrărilor de fortifi caţie. Această structură a avut un caracter de 
continuitate timp de peste 120 de ani, chiar dacă a înregistrat diferite denumiri: Inspectoratul 
tehnic al Geniului, Inspectoratul general al Geniului, Comandamentul trupelor de geniu etc.

Temeinica pregătire de specialitate a ofi ţerilor genişti români a fost probată de 
executarea unor lucrări de fortifi caţie de mare amploare, între care se evidenţiază fortifi carea 
cetăţii Bucureşti (1882-1899), executată de Regimentul 1 geniu comandat de colonelul 
Anton Berindei şi a regiunii întărite Focşani-Nămoloasa-Galaţi (1888-1893), executată de 
Regimentul 2 geniu, comandat de colonelul Zamfi r Gheorghiu. 
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Între 1908-1913 au fost luate măsuri pentru perfecţionarea organizatorică a armei 
geniului, care cuprindea serviciul de geniu şi trupele de comunicaţii, în cadrul cărora găsim 
o mare varietate de subunităţi de specialitate: de săpători minari, de poduri, de pontonieri, 
de căi ferate, de telegrafi e, de aerostaţii, de automobile, secţii de porumbei.

Înzestrarea armatei cu mijloace radio, motociclete, automobile şi proiectoare a dus 
la constituirea, în anul 1908, a unei subunităţi specializate - compania de specialişti - 
transformată în anul 1913 în Batalionul de specialişti, care grupa tot ce era nou în tehnica 
militară genistică. 

Prima secţie aerostaţii din armata română a luat fi inţă încă din 1893, prin dotarea 
companiei de telegrafi e a Regimentului 1 geniu cu un balon captiv, importat din Franţa, 
ulterior secţia s-a transformat în companie, intrând în organica Batalionului de specialişti al 
geniului. 

Primul Război Mondial a marcat un alt moment pentru afi rmarea comandanţilor 
şi trupei de geniu care au contribuit la obţinerea marilor succese din vara fi erbinte a 
anului 1917. Printre misiunile îndeplinite se numără: amplele lucrări de fortifi care a 
graniţelor ţării, lucrările executate pe comunicaţii, în special în zonele de munte, care au 
uşurat deplasările operative ale marilor unităţi, cât şi transporturile în vederea asigurării 
materiale a acestora, construirea podului de pontoane în cadrul manevrei de la Flămânda 
(18-22 septembrie 1916), minarea regiunii fortifi cate Focşani-Nămoloasa-Galaţi, precum 
şi podului de la Cernavodă pentru a nu fi  folosite de inamic şi lucrările de bază din zonele 
bătăliilor de la Mărăşti şi Oituz din vara anului 1917. Jertfele geniştilor în acest război sunt 
estimate la aproape 1000 de morţi şi mult mai mulţi răniţi. Peste 100 de ofi ţeri genişti au 
fost decoraţi cu ordine şi medalii de război. În memoria eroilor armei geniului din războiul 
de reîntregire a neamului, în Bucureşti a fost ridicat un impresionant monument al cărui 
element dominant este Leul, rege al forţei, dar şi al frumuseţii, care înfăţişează şi simbolizează 
chintesenţa tăriei armatei române, sufl etul mare, mândru şi generos al soldatului român, stând 
biruitor, într-o mişcare triumfală, cu labele din faţă pe trofeele cucerite de la inamic: arme, 
scuturi, ţeava unui mortier, peste care se desfăşoară faldurile unui drapel. Specifi cul armei 
este redat prin statuile a patru chipeşi ostaşi genişti, reprezentând specialităţile: pionieri, căi 
ferate pontonieri şi telefonişti-telegrafi şti. Pe soclu se afl ă inscripţia: „Spuneţi generaţiilor 
viitoare că noi am făcut suprema jertfă pe câmpurile de bătaie pentru întregirea neamului”, 
iar într-un medalion montat pe treptele monumentului stă scris: „Eroilor din arma geniului 
1916-1919”4.

Pregătirea temeinică, inteligenţa, inventivitatea, ingeniozitatea şi spiritul organizatoric 
au făcut ca din rândul ofi ţerilor de geniu să se ridice personalităţi ce au avut înalte 
responsabilităţi atât în armată, cât şi în administraţia de stat. În anul 1902, pe bună dreptate 
generalul C.N Hârjeu scria: „Autoritatea morală de care se bucură şi înalta lor pregătire 
(…) au contribuit a face de la început din corpul ofi ţerilor de geniu un corp de elită, prin 
care vor trece în viitor cei mai distinşi ofi ţeri ai armatei”. Previziunile ilustrului general 
s-au adeverit. Trupele de geniu au dat armatei române, culturii, ştiinţei şi administraţiei de 
4 Monumentul Geniului, sau „LEUL”, cum este cunoscut, situat la intersecţia Bd. Geniului cu Bd. Iuliu Maniu, a fost ridicat 
cu fondurile rezultate din contribuţia voluntară a tuturor ofi ţerilor de geniu din armata română, fără nicio subvenţie din partea 
Ministerului de Război sau a Statului. Imaginea leului triumfător de pe soclu a fost asumată de geniştii români, devenind în scurt 
timp un simbol comun al acestora, fi ind, ca urmare, prezentă - cu puţine excepţii - în heraldica unităţilor de geniu.
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stat personalităţi de certă valoare: un mareşal (Constantin  Prezan), un prim-ministru (gl. 
Artur Văitoianu), opt miniştri de război, patru miniştri la departamentul lucrărilor publice, 
zece şefi  ai Marelui Stat Major, peste treizeci de ataşaţi militari, şapte membri ai Academiei 
Române, un membru al Societăţii Regale de Ştiinţe din Londra (C. Avram) şi mai mulţi 
membri ai Academiilor de artă sau Ştiinţe din S.U.A., Italia, Franţa şi Germania.

Pe baza învăţămintelor reieşite din Primul Război Mondial, ţinând seama şi de realizările 
tehnicii militare pe plan european, de consecinţele acestora, au fost luate o serie de măsuri 
vizând înzestrarea trupelor de geniu cu tehnică nouă şi dezvoltarea armei în general. Dintre 
lucrările genistice executate de trupele de geniu în perioada interbelică se detaşează edifi carea 
sistemului de fortifi caţii de la graniţa de vest a ţării, acţiune demarată în anul 1936.  

Începutul celui de-al Doilea Război Mondial şi adoptarea, începând cu toamna anului 
1940, a doctrinei militare germane, în virtutea căreia armei geniu i s-a conferit un rol combativ 
mult mai pronunţat, a dus la evoluţii semnifi cative în domeniul organizării şi înzestrării 
structurilor de geniu, precum şi în domeniul instruirii militarilor genişti. Confruntarea cu 
necesităţile concrete ale frontului a scos în evidenţă rolul deosebit al trupelor de geniu în 
economia operaţiilor militare şi a generat dezvoltarea fără precedent a structurilor armei 
şi un efort deosebit privind înzestrarea acestora. Atât în campania din est, cât şi în cea din 
vest, trupele de geniu au fost angajate masiv în toate operaţiile, îndeplinind întreaga gamă 
de misiuni specifi ce. Doar cu titlu de exemplu şi departe de o enumerare exhaustivă, trebuie 
subliniat că au fost executate sute de poduri rutiere şi de cale ferată peste cursuri de apă, 
totalizând o lungime de peste 20000 m, au fost plantate zeci de câmpuri de mine şi au fost 
realizate zeci de culoare prin câmpurile de mine ale inamicului, au fost construite, reparate, 
deminate sau întreţinute peste 10000 km de drumuri pentru nevoile tactice şi operative, au 
fost deminate şi asanate obiective diverse, precum şi mari suprafeţe de teren, s-au restabilit/
consolidat sau construit peste 15000 km de linii de comunicaţii CF sau din reţeaua naţională, 
fără a socoti liniile de utilitate tactică realizate în folosul unităţilor de pe câmpul de luptă5 
etc.  Acţiunile de luptă desfăşurate de trupele de geniu în cadrul celui de-al Doilea Război 
Mondial au reprezentat o etapă glorioasă în istoria armei, marcată de executarea cu succes a 
unor misiuni deosebit de complexe şi de mare risc în condiţii extrem de ostile ale unui teatru 
de operaţii cu un front foarte larg şi o mare adâncime. Pierderile înregistrate de trupele de 
geniu, incluzând structurile de transmisiuni sunt însă şi ele impresionante: peste 5000 de 
morţi şi grav răniţi, fără a consemna miile de dispariţii6.  

După al Doilea Război Mondial, trupele de geniu au fost restructurate, efectivele şi 
numărul unităţilor au fost reduse semnifi cativ ca urmare a evoluţiilor politice, iar caracterul 
combativ al unităţilor de geniu a fost diminuat în favoarea celui constructiv, corespunzător 
rolului pe care aceste unităţi l-au primit pe timp de pace. De altfel, de la înfi inţarea lor, 
trupele de geniu - în paralel cu desfăşurarea pregătirii militare - au participat, în proporţii 
diferite în raport cu momentul istoric, la construirea unor mari obiective economice şi 
sociale, la pregătirea teritoriului pentru nevoile de apărare. Datele istorice atestă faptul că 
trupele de geniu au bogate tradiţii pe linia participării lor efective la executarea  unor lucrări 
5 Gargaz, M, Sclipcea, M, Cheţa,D., Burtan, B. - Arma geniu din Armata României - 150 de ani de jertfe şi glorie, 
Editura CTEA, Bucureşti, 2009, pp. 81-95.
6 Idem. Până în iulie 1942, Transmisiunile au  funcţionat ca specialitate a Geniului.
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de interes obştesc, a unor lucrări de utilitate publică, a unor obiective economice, activitate 
care s-a împletit armonios cu instrucţia şi pregătirea militară a efectivelor. După război, 
trupele de geniu au participat în proporţii mereu crescânde la construirea unor mari proiecte 
de infrastructură pe teritoriul ţării. 

Prestigiul armei geniu din Armata României este în mod onorant completat şi de  
participarea directă a acesteia, înainte de 1990, la marile construcţii realizate în acea perioadă 
istorică: platforme industriale, modernizări portuare, sisteme complexe de irigaţii, construcţia 
Transfăgărăşanului, a Canalului Dunăre-Marea Neagră, dezvoltarea sau întreţinerea reţelei 
de drumuri şi căi ferate în toată ţara, infrastructură edilitară etc., chiar dacă se poate constata 
că la un moment dat s-a exagerat în ceea ce priveşte  utilizarea trupelor de geniu la astfel de 
misiuni în detrimentul pregătirii lor pentru misiuni combative.

Revoluţia din decembrie 1989 a creat condiţii pentru modernizarea trupelor de geniu 
şi creşterea aportului lor la întărirea capacităţii de apărare a ţării şi a deschis calea reluării 
şi dezvoltării tradiţiilor armei geniu ca armă politehnică. Participarea geniştilor români 
la misiuni internaţionale a contribuit, pe de o parte, la sporirea prestigiului României şi 
a armatei sale în lume, dar pe de altă parte, a constituit şi o oportunitate de îmbogăţire a 
experienţei militare care a generat noi viziuni privind dezvoltarea şi modernizarea armei 
într-un context politico-militar în continuă evoluţie. Tradiţia învăţământului politehnic a 
fost subliniată de transformarea, în 1991, a Şcolii de Ofi ţeri Activi de Geniu, Construcţii şi 
Căi Ferate de la Rm. Vâlcea în Institutul Militar de Geniu, Construcţii şi Căi Ferate „Panait 
Donici”, prima instituţie de învăţământ superior din acest oraş. 

Opţiunea României pentru integrarea în structurile europene şi euroatlantice şi 
necesitatea de a răspunde cerinţelor Alianţei şi sub aspectul implicării militare active s-a 
concretizat, printre altele, în înfi inţarea Batalionului 96 Geniu „Joseph Kruzel” cu scopul de 
a participa la misiunea IFOR - ulterior SFOR - în Bosnia-Herţegovina. Misiunile executate 
au vizat asigurarea libertăţii de mişcare pentru trupele multinaţionale şi populaţia civilă, 
acordarea sprijinului genistic general comandamentelor şi contingentelor multinaţionale, cât 
şi executarea de lucrări în sprijinul comunităţilor locale din Federaţia Croato-Musulmană şi 
Republica Srpska.  

Batalionul a acţionat într-un perimetru de peste 60.000 km2, în teren predominant 
muntos împădurit, în majoritate pe linia de demarcaţie dintre Republica Srpska şi Federaţia 
Croato-Musulmană, în zone de risc, executând misiuni de mare complexitate.  

Din anul 2000, ca urmare a stabilizării păcii în Bosnia, Batalionul 96 Geniu a fost 
reorganizat şi a luat fi inţă Detaşamentul Naţional „Bosnia” cu un efectiv de 68 de 
militari, staţionat la Butmir şi Detaşamentul Naţional „Olanda” care a acţionat în cadrul 
contingentului olandez, cu un efectiv de 38 de militari, cuprinzând o echipă EOD/Explosive 
Ordnance Disposal/Neutralizarea Dispozitivelor Explozive, formată din 5 militari, precum 
şi conducători auto în cadrul plutonului transport.  

Între anii 2003-2007, un detaşament de geniu a participat în teatrul de operaţii din 
Irak. Ulterior, numeroşi militari genişti au încadrat comandamentele aliate sau au intrat în 
compunerea forţelor de manevră participante la misiuni în teatrele de operaţii din Afganistan 
sau Balcanii de Vest.
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Participarea la aceste misiuni a pus în evidenţă nevoi de dezvoltare a unor specialităţi 
noi în cadrul armei, conform cu noile realităţi ale teatrelor de operaţii. Astfel, a apărut în 
1997 Centrul de Pregătire a Specialiştilor în Controlul Mecanismelor Explozive, iniţial cu 
sediul în Bucureşti, iar ulterior, sub denumirea de Centrul de Pregătire/Baza de Instruire 
EOD, cu sediul la Rm.Vâlcea în subordinea Şcolii de Aplicaţie pentru Geniu/Centrului de 
Instruire pentru Geniu.

Procesul de reorganizare şi restructurare a Armatei Romane început după 1990, a 
vizat nu doar învăţământul, ci şi unităţile operative. S-au identifi cat noile cerinţe interne şi 
internaţionale şi s-au regândit structurile armei, răspunzându-se acestor cerinţe. Multe unităţi, 
unele cu vechi şi bogate tradiţii, s-au desfi inţat, altele s-au transformat şi redimensionat, iar 
altele noi, suple, interoperabile şi fl exibile din punct de vedere acţional, au luat fi inţă în 
funcţie de necesităţi.

135 DE ANI DE ÎNVĂŢĂMÂNT MILITAR DE GENIU
   

 Locotenent-colonel Tiberiu OSOIAN

Pe data de 7 aprilie a acestui an, Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare 
CBRN a sărbătorit 135 de ani de la înfi inţarea primei instituţii de învăţământ militar de 
geniu din armata română - instituţie a cărei tradiţii le poartă şi, cu mândrie, le îmbogăţeşte 
prin întreaga activitate - precum şi 40 de ani de funcţionare neîntreruptă în garnizoana 
Rm.Vâlcea.

Încă de la origine, învăţământul militar de geniu a fost de o mare complexitate, având în 
componenţă mai multe specialităţi. Pe parcursul vremii unele s-au separat, devenind arme şi 
specialităţi de sine stătătoare, respectiv transmisiuni/comunicaţii şi informatică, construcţii, 
căi ferate. 

Instituţia de învăţământ a armei geniu, în diferitele ei forme de organizare a constituit 
de-a lungul anilor structura care a dat armei mari comandanţi şi specialişti militari, dar şi 
personalităţi de seamă ale vieţii publice româneşti, printre care amintim numele lui Constantin 
Prezan, primul mareşal al României şi şef al Marelui Cartier General şi al lui Artur Văitoianu, 
prim-ministru şi ministru de război. Mulţi alţi ofi ţeri, absolvenţi ai învăţământului militar 
de geniu, au îndeplinit funcţii publice importante în armată sau în administraţia civilă, fi ind 
miniştri de război sau conducând alte ministere, fi ind şefi  ai Marelui Stat Major sau comandanţi 
ai unor mari unităţi. Pe de altă parte, mulţi dintre absolvenţii învăţământului militar de geniu 
s-au afi rmat pe tărâm ştiinţifi c, ca inventatori sau inovatori, profesori la diferite universităţi, 
membri ai Academiei Române sau ai altor academii ale oamenilor de ştiinţă.

Spre informarea cititorilor revistei şi fără pretenţia acoperirii tuturor momentelor 
importante din istoria învăţământului tuturor specialităţilor care au făcut la un moment dat 
al istoriei parte din arma geniu, prezentăm în rezumat în cele ce urmează câteva repere 
temporale ale istoriei învăţământului militar românesc de geniu7:
7 Datele prezentate sunt culese din lucrarea dlui col. (r) Marian Gargaz – Sub însemnele geniului, Editura Rafet, Râmnicu 
Sărat, 2014 şi Gl.bg.(r) Ţârdea Dumitru (coord.) – Învăţământul militar de geniu construcţii şi căi ferate – repere istorice –, 
Rm. Vâlcea, 1996.
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 învăţământul militar de geniu a luat fi inţă la 7 aprilie 1881 când, prin Înaltul Decret 
Regal nr. 996, semnat de Regele Carol I şi publicat în Monitorul Ofi cial al României nr. 13 
din 17 aprilie 1881, s-a constituit Şcoala Specială de Artilerie şi Geniu, care a funcţionat 
iniţial în Bucureşti; 

 începând cu anul 1895, are loc 
o reorganizare a învăţământului militar de 
geniu, când se înfi inţează patru instituţii 
de învăţământ militar de geniu: Şcoala 
de aplicaţie de Artilerie şi Geniu, Şcoala 
superioară de Artilerie şi Geniu, Şcoala 
militară de guarzi de Artilerie şi Geniu şi 
Şcoala militară de Artilerie şi Geniu. Cele 
patru şcoli aveau sarcini şi profi luri distincte, 
funcţionând însă sub o conducere unică cu 
denumirea generică de Şcoalele militare de 

Artilerie şi Geniu cu patru diviziuni distincte: Şcoala Militară de Ofi ţeri de Artilerie şi Geniu –
diviziune preparatorie, Şcoala de Aplicaţie pentru artilerie şi Geniu, Şcoala Superioară de 
Artilerie şi Geniu şi Şcoala Militară pentru Guarzi de Artilerie şi Geniu;

 între anii 1910 şi 1919, în Şcoalele 
militare de Artilerie şi Geniu au fost pregătiţi 
şi ofi ţerii necesari marinei militare, şcoala 
luând în februarie 1910 numele de Şcoalele 
militare de Artilerie, Geniu şi Marină; 

 din cauza desfăşurării nefavorabile 
a campaniei din 1916, şcoala a fost mutată 
la Iaşi unde a funcţionat până la 1917, când 
artileriştii s-au mutat la Botoşani, iar geniştii 
la Huşi, pe lângă Centrul de instrucţie al 
pionierilor, aici funcţionând până la sfârşitul 
anului 1918;

 începând cu anul 1919, pregătirea ofi ţerilor de geniu s-a făcut în Şcoalele militare 
de Infanterie, Geniu şi Administraţie, în cadrul cărora funcţiona o secţie de Geniu cu durata 
de 2 ani; 

 odată cu anul de învăţământ 1920-1921, geniştii au pentru prima dată o instituţie 
de învăţământ proprie, subordonată direct Inspectoratului de armă, cu denumirea Şcoalele 
militare de Geniu, cu sediul la Bucureşti, în vechea cazarmă din dealul Cotroceni, în cadrul 
căreia funcţionau: Şcoala pregătitoare de ofi ţeri cu durata de 2 ani, Şcoala pregătitoare de 
ofi ţeri de rezervă, cu aceeaşi durată, Şcoala tehnică de construcţii, tot cu durata de doi ani 
şi, în sfârşit, Şcoala tehnică de subofi ţeri de construcţii, cu aceeaşi durată;

 din 1927, şcolii îi este adăugată o nouă formă de pregătire a cadrelor şi anume, 
Şcoala de aplicaţie a geniului, cu o durată de pregătire de un an, care era urmată numai 
de ofi ţeri; 

Regimentul 1 Geniu – Telegrafi a optică

Regimentul 1 Geniu – Compania cu drapel
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 în 1948 Şcoala a fost mutată la Sibiu, iar ulterior, în 1949, la Rm. Vâlcea, unde 
a funcţionat sub denumirea de Şcoala militară de ofi ţeri de Geniu până în anul 1961 în 
cazarma Centrului de instrucţie al geniului;

 în 1949 s-a constituit la Bucureşti prima companie de elevi de căi ferate, iar în 
1950 s-a înfi inţat prima şcoală de căi ferate independentă, numită Şcoala de ofi ţeri de căi 
ferate şi topografi e; ulterior, această şcoală s-a unit cu cea de radiolocaţie, sub denumirea 
de Şcoala de ofi ţeri de radiolocaţie, meteo, căi ferate şi topografi e;

 în 1961, Şcoala militară de ofi ţeri de Geniu a fost mutată la Sibiu, unde a funcţionat 
ca secţie a Şcolii militare superioare de ofi ţeri activi „Nicolae Bălcescu”, până în anul 1976;

 începând cu 25.09.1976, ţinându-se seama de specialităţile ce trebuiau pregătite 
şi în baza Hotărârii Consiliului de Miniştri nr. 370 din 15 aprilie 1975, s-a reînfi inţat la 
Rm.Vâlcea Şcoala Militară de ofi ţeri activi de Geniu, Construcţii şi Căi Ferate, cu durata 
de 3 ani, funcţionând efectiv într-un local nou, construit special cu această destinaţie. Pe 
data de 20 august 1977, prin Decretul nr. 209 din 08.08.1977 al Consiliului de Stat al R.S.R, 
şcolii i-a fost conferit Drapelul de luptă;

 începând cu 1 august 1990, Şcoala Militară de Ofi ţeri Activi de Geniu, Construcţii 
şi Căi Ferate a primit denumirea onorifi că de „Panait Donici”, în baza Hotărârii Guvernului 
României nr. 906, iar în 1991, ca urmare a reformei în învăţământul militar, în baza Hotărârii 
Guvernului României nr.190 din 22 martie, s-a transformat în Institutul Militar de Geniu, 
Construcţii şi Căi Ferate „Panait Donici”, devenind astfel prima instituţie de învăţământ 
universitar din Rm. Vâlcea şi având durata studiilor de 4 ani;

 din 1997, institutul s-a transformat în Şcoala de Aplicaţie pentru Geniu, 
Construcţii şi Căi Ferate „Panait Donici”, cu sediul în continuare la Rm. Vâlcea, având 
ca misiune pregătirea în armele geniu, construcţii şi căi ferate a ofi ţerilor absolvenţi ai 
Academiei Trupelor de Uscat „Nicolae Bălcescu” de la Sibiu; 

  tot în august 1997, a fost înfi inţat în Bucureşti Centrul de Pregătire a Specialiştilor 
în Controlul Mecanismelor Explozive, iar din septembrie 1999, a fost subordonat Şcolii de 
Aplicaţie pentru Geniu, Construcţii şi Căi Ferate ,,Panait Donici”, fi ind dislocat în Rm. Vâlcea;

 în 2001, prin Ordinul Ministrului Apărării Naţionale nr. MS/34 s-a constituit 
Baza 12 instrucţie Geniu, în subordinea Şcolii de Aplicaţie pentru Geniu şi Căi Ferate 
,,Panait Donici”, preluând tradiţiile Regimentului 1 Geniu – desfi inţat cu aceeaşi dată – şi 
având ca obiective instruirea militarilor în termen şi cu termen redus;

 15 august 2002 – şcoala se reorganizează, în baza Ordinului şefului Statului Major 
General nr. S B 5/3207/2002, în Şcoala de Aplicaţie pentru Geniu şi Căi Ferate ,,Panait 
Donici”. Din 10.03.2003, comandantul Şcolii de Aplicaţie devine şi inspector pentru armele 
Geniu şi Căi Ferate;

 30.07.2003 – Centrul de Pregătire a Specialiştilor în Controlul Mecanismelor 
Explozive se transformă în Centrul de Pregătire  EOD, subordonat nemijlocit Statului Major 
al Forţelor Terestre;

 începând cu aprilie 2005, s-a înfi inţat Grupul 1 EOD8 în organica Şcolii de 
Aplicaţie, ce asigura îndeplinirea misiunilor specifi ce primite pe timp de pace şi la război, în 
teritoriul naţional şi teatrul de operaţii militare (la ordin);
8 EOD – Explosive Ordnance Disposal – neutralizarea dispozitivelor explozive
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 din august 2005, odată cu reorganizarea învăţământului militar, şcoala de aplicaţie 
s-a transformat în Centrul de Pregătire pentru Geniu ,,Panait Donici”, subordonat Şcolii de 
Aplicaţie pentru Unităţi Sprijin de Luptă ,,General Eremia Grigorescu” din Sibiu şi având în 
continuare sediul la Rm. Vâlcea. Instituţia preia tradiţiile Şcolii de Aplicaţie pentru Geniu şi Căi 
Ferate ,,Panait Donici” şi este continuatoarea tradiţiilor învăţământului militar în arma geniu; 

 în septembrie 2008 are loc o nouă transformare a unităţii, noua denumire fi ind 
Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare NBC9 ,,Panait Donici”, având în 
subordine Baza de Instruire EOD - fostul Centrul de Pregătire EOD - , dislocată la Rm. 
Vâlcea şi Baza de Instruire pentru Apărare NBC, dislocată în garnizoana Câmpulung Muscel; 

 în mai 2010, denumirea instituţiei de învăţământ militar se actualizează, devenind 
Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN10 ,,Panait Donici”, iar Baza 
de Instruire pentru Apărare NBC se redenumeşte Baza de Instruire pentru Apărare CBRN 
,,Muscel”, având în continuare aceleaşi locaţii şi misiuni;

Se cuvine menţionat faptul că, pentru rezultatele 
obţinute în activitate, la 7 aprilie 1981 – în baza 
Decretului prezidenţial nr. 65 din 06 aprilie 1981 – 
drapelul de luptă al Şcolii Militare de ofi ţeri activi 
de Geniu, Construcţii şi Căi Ferate este decorat cu 
Ordinul ,,Apărarea Patriei” clasa I. Ulterior, instituţiei 
i s-au conferit şi alte distincţii, astfel:

  07 aprilie 2011 – cu ocazia sărbătoririi a 
130 de ani de la înfi inţarea învăţământului militar de 
geniu şi a unităţii, Centrului de Instruire pentru Geniu, 
EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici” i s-a conferit 
Emblema de Onoare a Forţelor Terestre;

  31 mai 2014 – cu ocazia sărbătoririi a 155 de 
ani de la înfi inţarea armei geniu, Centrului de Instruire 
pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici” 
i s-a conferit Emblema de Onoare a Statului Major 
General.

Se mai cuvine menţionat faptul că învăţământul 
militar de geniu a mai cuprins în cursul istoriei sale câteva instituţii destinate pregătirii unor 
categorii de personal ce au funcţionat separat sau ca anexe pe lângă instituţia de bază. Astfel, 
în perioada 1946-1950, subofi ţerii de geniu au fost pregătiţi în cadrul Şcolii de subofi ţeri de 
Geniu, instituţie ataşată de Şcoala Militară de Ofi ţeri de Geniu din Bucureşti. Pe 01.11.1959 
se reînfi inţează Şcoala de Subofi ţeri de Geniu pe lângă Şcoala Militară de Ofi ţeri de Geniu 
din Rm. Vâlcea11. Această structură a funcţionat, în perioada 1963-1967, ca anexă pe lângă 
Şcoala Militară de Maiştri şi Subofi ţeri „Gh. Lazăr” din Sibiu, iar între 1967-1970, ca anexă 
pe lângă Şcoala Militară de Maiştri şi Subofi ţeri nr. 2 din Piteşti.
9 NBC – Nucleară, bacteriologică, chimică.
10 CBRN – chimică, bacteriologică, radiologică, nucleară (redenumire ca urmare a alinierii la standardele NATO).
11 În perioada 1950-1959 corpul subofi ţerilor a fost desfi inţat, fi ind înlocuit de corpul sergenţilor şi cartnicilor – de inspiraţie 
sovietică – proveniţi din militari în termen sau reangajaţi, conform Gargaz, M. – Sub însemnele geniului, Editura Rafet, 
Râmnicu Sărat, 2014, p.198. 



15REVISTA ARMEI GENIU NR. 1/2016

Pe 01.10.1970 a fost înfi inţată Şcoala Militară de Maiştri Militari şi Subofi ţeri de Geniu 
şi Construcţii pe lângă Centrul de Instruire a Geniului, din cazarma Cernica din Bucureşti. 
Aceasta a fost desfi inţată în 1988, pregătirea maiştrilor militari şi subofi ţerilor din armele geniu şi 
construcţii fi ind făcută în continuare în cadrul Secţiei Maiştri Militari şi Subofi ţeri din compunerea 
Şcolii Militare de ofi ţeri activi de Geniu, Construcţii şi Căi Ferate din Râmnicu Vâlcea.

Pentru formarea ofi ţerilor de rezervă, la 15.01.1950 a luat fi inţă Şcoala Divizionară de 
Geniu pe lângă Regimentul 6 Pionieri din Alba Iulia, iar la 01.09.1953, s-a înfi inţat Şcoala 
Specială de Califi care - pe lângă Şcoala Militară de Geniu - destinată pregătirii în armă a 
ofi ţerilor chemaţi în activitate din viaţa civilă sau proveniţi din personal în rezervă.

Cu speranţa unui viitor luminos pe măsura trecutului glorios, urez personalului Centrului 
de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN mult succes şi satisfacţii profesionale în 
activitatea desfăşurată!

Foto 1 şi 2, reproduse după „Albumul Armatei Române”, Editura I.V. Socecu, Bucureşti, 1902

SCURT ISTORIC AL INSTITUŢIEI INSPECTORULUI PENTRU GENIU

 Maior Liviu BOSCAGINI

Nevoia creării unui organism specializat care să conducă sau coordoneze structurile de 
o anumită specialitate a fost resimţită după marile reforme militare ale lui A.I. Cuza începute 
în cursul anului 1859, printre acestea numărându-se şi înfi inţarea, la 31 mai 1859, a primei 
unităţi de geniu.

Intenţia înfi inţării inspectoratelor de armă se obiectivase încă din anul 1860, când 
Bugetul Oastei Moldovei prevedea înfi inţarea unui post de inspector al infanteriei cu gradul 
de general, însă consacrarea a survenit ceva mai târziu12. 

Deşi arma geniu, atât de sugestiv caracterizată de generalul Constantin N. Hârjeu ca fi ind 
„folositoare la pace şi indispensabilă la război” s-a înfi inţat – instituţional – la 31 mai 1859, 
prin încuviinţarea domnitorului A.I. Cuza pe raportul nr. 1902 al Consiliului de miniştri13, 
necesitatea creării unor trupe de geniu a fost pusă în evidenţă cu mulţi ani înainte. La 1848, 
în Instrucţiunea pentru organizarea apărării în Ţara Românească se menţiona programatic 
intenţia de a înfi inţa un corp de geniu cu un efectiv de 2000 de oameni şi o şcoală militară 
care urma să formeze „şi ofi ţeri de stat major de geniu, apţi pentru a executa planuri şi 
ridicări topografi ce, a realiza lucrări de campanie şi a construi pontoane”14. Evenimentele 
istorice tumultoase de la mijlocul secolului al XIX-lea, marcate de revoluţiile din principate, 
au determinat amânarea punerii în operă a acestor idei, până la apariţia unui context politic 
12 Inspectoratul Infanteriei a luat fi inţă abia în anul 1912, căruia i-a revenit sarcina de a asigura mobilizarea, dotarea, instruirea şi 
conducerea trupelor din această armă (cu mult timp după cele ale cavaleriei, artileriei şi geniului, instituite în anii 1873, 1875 şi 
respectiv 1887), probabil datorită faptului că problemele specifi ce erau rezolvate prin comandanţii regimentelor şi diviziilor, iar la 
nivelul ministerului de către comitetul consultativ al armei. Conform site MApN: www.mapn.ro.
13 Hârjeu, C.N., Istoria Armei Geniului, Bucureşti, 1902, pp. 2-3. Se cuvine a observa că raportul respectiv conţinea încuviinţarea 
Consiliului de miniştri a măsurilor şi principiilor propuse de ministrul lucrărilor publice (Donici) şi ministrul de război pentru 
înfi inţarea batalionului şi înainta propunerea către domnitor. Conform Hârjeu, p. 2, iniţiativa dezvoltării lucrărilor publice în 
Moldova şi a înfi inţării unui batalion în acest scop aparţinuse lui P.Donici şi s-a bucurat de la început de sprijinul lui Cuza, dar şi 
a altor miniştri din acel guvern: fi nanţe, interne, ostăşesc etc.
14 Gargaz, M.- Sub însemnele Geniului, Bucureşti, p. 10.
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mai favorabil, respectiv după Unirea Principatelor când, pe fondul unor reforme militare 
şi sociale fără precedent, necesităţile impuse de dezvoltarea şi modernizarea organismului 
militar românesc, conjugate cu cele ale economiei naţionale, au determinat pe domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza, pe ceilalţi factori de decizie militară, să pună bazele unor arme noi. 
În acest context, ia fi inţă arma geniului prin crearea în anul 1859 în Moldova a primei 
subunităţi române de geniu, Batalionul 1 Geniu. 

Este de remarcat însă, faptul că, încă de la 8 mai 1858, avându-se în vedere nevoia unor 
specialişti cu pregătire tehnico-inginerească pentru proiectarea şi conducerea unor lucrări de 
construcţii militare, dar şi a unor servicii publice, în Muntenia s-a format pe lângă Ministerul 
Ostăşesc, prin Porunca către oştire nr. 92 a caimacamului Alexandru Ghica, un birou de 
geniu format din ofi ţeri atestaţi de către Institutul Geografi c din Viena şi şcolile politehnice 
europene15, iar o structură similară s-a înfi inţat în Moldova la începutul anului 1859.

În 1860, printr-un decret al domnitorului Alexandru Ioan Cuza, se înfi inţează al 
doilea batalion în ţara Românească, care împreună cu cel din Moldova vor constitui întâiul 
regiment de geniu16. Primele batalioane de geniu ale oştirii române aveau un efectiv de 1000 
de oameni fi ecare, împărţiţi în patru companii17. Comandant al acestor subunităţi a fost 
numit căpitanul, ulterior maiorul, Panait Donici, ministru al lucrărilor publice în guvernul 
Moldovei, care s-a numărat printre organizatorii trupelor de geniu din ţara noastră. 

Primul organ de conducere a trupelor de geniu şi problemelor de cazarmament 
(construcţii de cazărmi şi stabilimente militare) a fost creat la 1 ianuarie 1860, când în Statul 

Major General al Armatei a luat 
fi inţă o SECŢIE A GENIULUI, 
care a stat apoi la baza organizării 
Serviciului de Geniu din armată. 

La 15 februarie 1865, s-a 
decretat înfi inţarea comitetelor 
consultative pentru diferite arme, 
care trebuiau să examineze 
toate chestiunile privitoare la 
constituirea, organizarea, disci-
plina, instruirea, armamentul şi să 
dezbată regulamentele, proiectele 
şi planurile corespunzătoare fi e-

cărei arme. În lumina Constituţiei din 1866, a fost adoptat un pachet de legi care a creat 
cadrul adecvat dezvoltării sistemului militar. Atunci, pentru prima dată în istoria militară a 
României, s-au defi nit structurile organizatorice: corp de armată, divizie, brigadă, care se 
constituiau numai la manevre sau în caz de război. 

La pace, funcţionau entităţile organizatorice cunoscute: regiment, batalion (divizion, 
escadron), companie (baterie), pluton, secţie.

Nu reprezintă doar o curiozitate, ci un certifi cat al calităţii corpului de ofi ţeri de geniu, 
faptul că ofi ţerii din acest corp trebuiau să fi e ingineri. Conform Înaltului Decret Domnesc 
15 Conform Gargaz, M.- Sub însemnele Geniului, Bucureşti, 2014, p. 10.
16 Hârjeu, C.N., Istoria Armei Geniului, Bucureşti, 1902, p. 10.
17 „Monitorul Ofi cial” nr.42 din 27 octombrie 1860, fotocopie în  muzeul armei geniu, Rm. Vâlcea.
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nr. 42 din 27 oct. 1860, art. 7, „fi ecare companie va fi  comandată şi administrată de un 
căpitan cu îndatorire de inginer şef, având sub a sa ascultare un locotenent cu îndatorire 
de inginer clasa I şi un sublocotenent cu îndatorire de inginer clasa a 2-a”18. Corpul de 
geniu avea să constituie rezerva de cadre cu pregătire superioară pentru instituirea unor noi 
structuri în Armata Principatelor. 

Spre exemplu, prin Înaltul Ordin de Zi nr. 23 din 12.11.1859 
s-a înfi inţat Corpul de Stat Major General al Principatelor Unite, 
având ca nucleu de bază ofi ţerii corpului de geniu. Pe aceeaşi 
bază, noul stat major general avea 3 structuri distincte, printre 
care Secţia a 3-a Lucrări Geniu, iar ca structură ataşată celei 
menţionate anterior, începând cu 25.05.1860, fi gura Consiliul 
Tehnic de Geniu, organism expert cu atribuţii privind cercetarea 
şi avizarea proiectelor şi devizelor privind lucrările publice19.

 Prin Înaltul Decret nr. 202 din 09.10.1862 au fost constituite 
primele organe directoare ale geniului, respectiv Diviziunea I 
din Secţiunea a II-a din cadrul Ministerului de Război, cu două 
secţiuni: una pentru probleme de personal de geniu şi alta pentru 
probleme de asigurare materială de geniu, clădiri şi cazare trupe20. 
Ulterior (1863) această diviziune s-a unit cu cea de artilerie, din 
1866 devine Direcţiunea a IV-a Artilerie şi Geniu, iar începând 
cu 1870 a devenit Direcţiunea a IV-a a materialului armelor 
speciale şi construcţiilor21.

Din cele de mai sus se poate observa că, pe de o parte, 
complexitatea tehnică a misiunilor specifi ce corpului de 
geniu, iar pe de altă parte, nevoia coordonării unor activităţi 
specifi ce desfăşurate pe o arie extinsă în cele două principate, 
prefi gurau apariţia unui organism cu atribuţii specifi ce. 
În baza Legii 168 din 27.11.1864 pentru organizarea 
puterii armate în România, începând cu 01.12.1864, arma 
geniu cuprindea trupe de geniu, respectiv 1 regiment x 
2 batalioane x 4 companii de geniu şi un stat major de 
geniu format din ofi ţeri cu grade de la căpitan la colonel şi 
care avea atribuţii privind pregătirea genistică a trupelor, 
conducerea activităţii de cazarmament şi castramentaţie, 
asigurarea cu materiale de geniu, participarea la întocmirea 
hărţilor cadastrale etc. Înfi inţat de facto la 01.01.1865, acest 
stat major, prin atribuţiile sale era un precursor a ceea ce 
ulterior avea să devină inspectoratul geniului. Dezvoltarea 
tehnică şi refl ectarea ei în înzestrarea armatei - în condiţiile 

în care majoritatea noutăţilor tehnice au trecut prin curtea geniului înainte de a deveni arme 
sau specialităţi de sine stătătoare (căi ferate, transmisiuni, topografi e, aerostate, aviaţie 

General de Divizie Poenaru
Fost Ministru de Răsboi

Fost Inspector General al Geniului

General Tănăsescu Constantin
Fost Inspector General al Geniului

18 Album cu inspectorii generali ai geniului, p. 9.
19 Idem p. 11.
20 Gargaz, M.- Sub însemnele Geniului, Bucureşti, 2014, p.12.
21 Idem, p. 13.
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etc.) - cerea un organism care să coordoneze toate aspectele modernizării armei: proiectare 
structuri, înzestrare, instrucţie, emitere de instrucţiuni tehnice şi tactice etc. Aceste atribuţii 
de coordonare şi/sau conducere au fost îndeplinite de-a lungul timpului de diferite structuri 
create la nivel central. 

La 1 aprilie 1879, odată cu intrarea în vigoare a noului buget, este prevăzută pentru 
prima dată în armata română, funcţia de Inspector al Armei Geniului, care depindea de 
Direcţia Armelor Speciale.

Doi ani mai târziu, la 21 aprilie 1881 până în 1882, în locul funcţiei de inspector al 
armei geniului, a fost creată funcţia de Şef al trupelor de geniu – funcţie ocupată de colonelul 
Constantin Poenaru – ulterior revenindu-se la vechea denumire.  

La 19 iulie 1886, datorită dezvoltării cunoscute de arma geniului şi volumului tot mai 
mare de construcţii militare, artileria se desparte de geniu, în cadrul Administraţiei Centrale 
a Războiului, luând fi inţă Direcţia Geniului, iar la 24 februarie 1887 se reînfi inţează funcţia 
de inspector al geniului.

La 2 aprilie 1887 a fost reînfi inţat Inspectoratul Geniului 
sub comanda colonelului Anton Berindei, cu atribuţii de 
inspectare a trupelor şi serviciilor de geniu, a construcţiilor 
militare şi lucrărilor de fortifi caţii (Legea nr. 617/24.02.1887), 
iar la 03.12.1894 acesta a fost transformat în Inspectorat 
General al Geniului (Î.D.R. nr. 3871/26.11.1894).

Începând cu 31 ianuarie 1889, inspectorul geniului nu 
mai aparţine Direcţiei Geniului, devenind Inspector General al 
Geniului şi, în acelaşi timp, Director Superior al Geniului, sub 
denumirea de Inspector General şi Director Superior al Geniului, 
trecând astfel sub o comandă unică atât conducerea trupelor 
de geniu, cât şi a serviciilor de geniu, adică a problemelor de 
personal, dotare, construcţii militare şi întreţinerea domeniului 
militar etc.

La 12 februarie 1891, 
a luat fi inţă Comitetul 
Consultativ al Geniului, 

organ de conducere colectiv al armatei, din care făceau parte 
inspectorul geniului ca preşedinte, comandanţii regimentelor 
de geniu, directorul geniului şi şeful serviciului său tehnic 
din minister - ca membri, precum şi un secretar.

În anul 1894, generalul Ion Argetoianu este numit 
inspector general al geniului, iar din 1912, prin noua lege 
de organizare a Ministerului de Război, este înfi inţată 
Direcţia Geniului, organ afl at în subordinea nemijlocită a 
inspectorului general al geniului, care purta şi denumirea de 
director superior al geniului.

La 01.04.1913, în scopul coordonării unitare a 
problematicii studiului, construcţiei şi utilizării în armată a 
aparatelor de navigaţie aeriană, a fost constituit Serviciul de 
Aeronautică Militară, dependent ca „direcţiune superioară” 

General de Divizie
Ion Argetoianu

General de divizie
Anton Berindei
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de Inspectoratul General al Geniului, având în compunere o Secţie Aviaţie şi o Secţie 
Aerostaţii, iar începând cu aceeaşi dată, funcţia de Inspector General al Geniului a primit 
denumirea de Inspector General al Geniului şi Aeronauticii (Î.D.R. nr. 3199/28.03 şi Legea 
cu privire la organizarea aeronauticii militare/20.04.1913).

Din 1917, odată cu reorganizarea armei geniu, în cadrul 
Marelui Cartier General este înfi inţat Comandamentul Trupelor 
de Geniu şi Serviciul Fortifi caţiilor care, în scurt timp este 
redenumit, devenind Inspectoratul General al Geniului, fi ind 
condus de generalul de divizie Ion Raşcu. 

Ulterior, această structură poartă şi alte denumiri, cum ar fi  
Inspectoratul Tehnic al Geniului (1921 – 1927, perioadă în care 
problema cazarmamentului este scoasă de sub ordinul acestuia, 
luând fi inţă Direcţia XII Domenii Militare şi Cazarmament, 
organ superior de conducere la nivelul inspectoratelor tehnice de 
armă), din nou Inspectoratul General al Geniului (1928 – 1942; în 
intervalul 1928 – 1938, Direcţia Domenii Militare a făcut parte 
integrantă din Inspectoratul General al Geniului). Din 1942 până 
în 1944, structura de conducere a armei geniului s-a numit Direcţia 
Superioară şi Comandamentul Geniului, în perioada 1944 – 1947, 

Inspectoratul General al Geniului, din 1947 până în 1949, Inspectoratul Geniului, apoi, după 
scurt timp, Comandamentul Geniului, din 1949 până în 1951, Geniul Armatei, iar din 1951, 
Comandamentul Trupelor de Geniu, condus de Şeful trupelor de geniu.

În contextul reformelor postdecembriste ale Armatei 
României, la 01 august 1990, Comandamentul Trupelor de 
Geniu a fost restructurat şi reorganizat sub denumirea de 
Inspectoratul General al Geniului deţinută de General de 
brigadă ing. Victor Pariş (1991-1993), iar la 01 noiembrie 1993, 
s-a instituit funcţia de Inspector al Geniului/ la Statul Major 
General şi Şef al Geniului la Statul Major al Trupelor de Uscat. 
Ulterior după transformare, la Statul Major al Forţelor Terestre, 
a funcţionat numai o secţie geniu condusă de colonelul Marian 
Gargaz (2000–2002), colonelul Ion Prodan (2002–2003) şi 
locotenent-colonel Anghel Gheorghe (2003–2004).

În toamna anului 1997, funcţia de Inspector pentru armă 
a fost desfi inţată, iar atributele au fost preluate de către Secţia 
Geniu din Direcţia Doctrină şi Instrucţie a Statului Major 
General. Din 01 aprilie 1998, funcţia de Inspector pentru armă este îndeplinită de şeful 
Secţiei Geniu din SMG, iar la nivelul statelor majore ale categoriilor de forţe ale armatei 
(SMFT, SMFA, SMFN) atribuţiile specifi ce inspectorului pe linie de geniu au fost arondate 
şefului Biroului Geniu.

Începând cu 10 martie 2003, la nivelul Forţelor Terestre s-a reorganizat instituţia 
inspectorului de armă, ale cărei prerogative, pentru Arma Geniu, au fost atribuite 
comandantului Şcolii de Aplicaţie pentru Geniu şi Căi Ferate „Panait Donici” din Râmnicu 
Vâlcea, transformată în Centrul de Pregătire pentru Geniu şi EOD, din anul 2005.

General de brigadă ing. Victor Pariş

General de Divizie Ion Raşcu
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După transferarea funcţiei la instituţia de învăţământ a armei, comandanţii Şcolii 
de Aplicaţie pentru Geniu au devenit şi inspectori pentru geniu, iar din august 2008, din 
denumirea ofi cială a funcţiei comandantului instituţiei de învăţământ de armă dispare 
sintagma „şi inspector pentru armă”.

Prin Ordinul şefului SMFT nr. 21/04.10.2012, ordin care s-a aplicat experimental în 
perioada 15.10.2012 – 30.06.2013, s-a reinstituit temporar instituţia inspectorului în Forţele 
Terestre, atribuţiile acestuia fi ind delegate comandanţilor instituţiilor de formare continuă 
în armă, respectiv comandanţilor centrelor/bazelor de instrucţie pentru fi ecare armă sau 
specialitate22.

Pentru îndeplinirea misiunii inspectorului pentru armă, comandanţii instituţiilor 
de formare continuă în arme benefi ciau de o structură cu atribuţii în domeniul cercetării, 
dezvoltării, culegerii şi valorifi cării experienţei acumulate şi reglementării în arma respectivă. 
Structura a avut de-a lungul timpului mai multe denumiri şi atribuţii. Pentru arma geniu, 
structura a fost înfi inţată la Râmnicu Vâlcea la 30 mai 1997 ca Birou studii şi cercetare 
aplicativă în armă, odată cu transformarea Institutului Militar de Geniu, Construcţii şi Căi 
Ferate „Panait Donici” în Şcoală de Aplicaţie pentru Geniu, Construcţii şi Căi Ferate.

Odată cu transformarea în Centru de Pregătire pentru Geniu din anul 2005, structura 
devine Secţia Cercetare, Dezvoltare şi Reglementări în Armă/ S.C.D.R.A. 

În concluzie, instituţia inspectorului pentru arma geniu are o tradiţie de peste 136 de 
ani în Armata României. Importanţa acordată funcţiei de inspector de armă poate fi  dedusă 
şi din rangul militar al ocupanţilor acesteia. 

Prezentăm în continuare lista ofi ţerilor şi generalilor care au îndeplinit atribuţiile de 
inspector, respectiv inspector general, coordonator sau director al  trupelor de geniu - după 
caz - de-a lungul istoriei acestei arme:

1. General de divizie ANTON BERINDEI   08.04.1879 – 25.04.1880
          24.04.1885 – 05.02.1896  

                                               24.04.1899 – 31.10.1899
2. General de divizie CONSTANTIN POENARU  28.04.1880 – 24.04.1885
3. General de divizie ION ARGETOIANU   05.02.1896 – 24.04.1899  

                                      31.10.1899 – 1901 
4. General de divizie ALEXANDRU CARCALEŢEANU 1901 – 1905 
5. General de divizie GRIGORE CRĂINICEANU  1905 – 10.05.1907
6. General de divizie MIHAIL BOTEANU   10.05.1907 – 02.04.1916
7. General de divizie CONSTANTIN TĂNĂSESCU  02.04.1916 – 14.08.1916
8. General de brigadă SCARLAT PANAITESCU  14.08.1916 – 01.04.1917
9. General de divizie ION RAŞCU    01.04.1917 – 01.07.1918
10. General de divizie ION ISTRATE    01.07.1918 – 30.11.1921
11. General de divizie ION GHINESCU   30.11.1921 – 15.08.1922
12. General de divizie ARISTIDE RAZU   01.04.1923 – 01.10.1929
13. General de divizie C-TIN ŞTEFĂNESCU-AMZA         01.10.1929 – 18.04.1931
14. General de divizie MIHAIL IGNAT    18.04.1931 – 27.08.1937

22 Ordinul şefului statului major al forţelor terestre privind instituţia inspectorului în forţele terestre (S.M.F.T. - 21/ 04.10.2012), 
Bucureşti, 2012, p. 3.
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15. General de brigadă ŞTEFAN CĂŢOIU   27.08.1937 – 01.11.1937
16. General de brigadă ION IARCA    01.11.1937 – 17.10.1940
17. General de divizie GRIGORE GEORGESCU  30.10.1940 – 11.04.1942
18. General de divizie GHEORGHE ZAHARESCU  11.04.1942 – 27.09.1946
19. General de brigadă (maior) GRIGORE IONESCU 27.09.1946 – 17.04.1951
20. General-locotenent VASILE ŞLICARIU                        17.04.1951 – 02.03.1973
21. General-maior EMIL ANDRIESCU    02.03.1973 – 03.01.1980
22. General-maior CORNEL ALEXANDRU C. VALTER   03.01.1980 – 12.11.1981
23. General-locotenent dr. ing. CONSTANTIN ANTONIU 12.11.1981 – 1987 
24. General de brigadă  GHEORGHE  POPESCU           1987 – 1991
25. General de brigadă ing. VICTOR PARIŞ               01.01.1991 – 01.06.1993
26. General de brigadă ing. CONSTANTIN  STĂNCIGELU  1993 – 1997
27. General de brigadă  CONSTANTIN  TEODORESCU 199623 –  2001.
Începând cu anul 1997, s-a desfi inţat structura distinctă de inspector al geniului, iar atribuţiile 

inspectorului pentru armă au fost preluate de către şefi i secţiilor de geniu ale categoriilor de forţe 
şi ulterior de către comandantul instituţiei de îmvăţământ, prin cumul, astfel:

28. General de brigadă  TRAIAN NISTOR                2003 – 2004
29. General de brigadă  MIRCEA VLADU                           2004 – 2006  
30. Colonel PAUL  PIERSECĂ (împuternicit)   2006 – 2007
31. Colonel NICOLAE GHIŢĂ (împuternicit)                      2007
32. Colonel FĂNEL POPOIU      2007 – 2008
Din august 2008, odată cu intrarea în vigoare al noului de stat de organizare a Centrului 

de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN, funcţia de inspector a fost desfi inţată.

BIBLIOGRAFIE
• Hârjeu, C.N., Istoria armei geniu, Editura I.V. Socecu, Bucureşti, 1902;
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• Col. (r) Gargaz Marian, Sub însemnele Geniului, Bucureşti, 2014;
• Gl.bg. (r) Dumitru Ţârdea – coordonator lucrare şi colectiv, Învăţământul militar de geniu construcţii  

şi căi ferate – repere istorice, Rm. Vâlcea, 1996;
• F.T.- 4, Instrucţiuni privind instituţia inspectorului în Forţele Terestre, Bucureşti, 2006;
• Album cu inspectorii generali ai geniului (şefi i geniului sau comandanţii trupelor de geniu), directorii 

geniului şi generalii de geniu care au ocupat înalte funcţii de conducere în armată – Document original 
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23 În contextul reformei Armatei Române, după anul 1990, Comandamentul Trupelor de Geniu a fost restructurat succesiv şi 
reorganizat sub denumirea Inspectorat General al Geniului, la 01.08.1990, inspector al geniului/SMG şi Şef al Geniului/Trupele 
de Uscat la 01.11.1993, Secţie Geniu/SMG şi Birou Geniu la SMFT, SMFN şi SMFA, începând cu 01.04.1998.
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Pe data de 7 aprile 2016, în cazarma 
Centrului de Instruire pentru Geniu, EOD şi 
Apărare CBRN „Panait Donici” din Râmnicu 
Vâlcea a avut loc o ceremonie militară dedicată 
sărbătoririi a 135 de ani de la înfi inţarea primei 
unităţi de învăţământ militar de geniu din 
Armata României. La ceremonie au participat 
domnul general-maior dr. Ion Ungureanu, 
locţiitorul şefului Statului Major al Forţelor 

Terestre, prefectul judeţului Vâlcea - domnul 
Dumitru Cornoiu, reprezentanţi ai autorităţilor 
publice locale, comandanţi şi reprezentanţi 
ai unităţilor de geniu, ai unor unităţi de 
învăţământ din Armata României sau ai altor 
structuri militare, foşti comandanţi ai instituţiei 
sărbătorite, generali şi ofi ţeri în rezervă şi 
retragere, reprezentanţi ai Asociaţiei Cadrelor 

Militare în Rezervă din Arma Geniu, 
reprezentanţi ai instituţiilor sociale şi 
culturale din judeţ, ai asociaţiilor cadrelor 
militare în rezervă şi în retragere, ai 
asociaţiei Cultul Eroilor Regina Maria, ai 
veteranilor de război, ai Bisericii Ortodoxe 
Române şi ai mass-media militare şi civile. 

În discursurile lor, invitaţii au evocat 
principalele momente din istoria acestei 
instituţii de învăţământ militar şi au 

evidenţiat contribuţia instituţiei la formarea personalului de specialitate în arma geniu şi, 
implicit, la realizările deosebite ale militarilor din această armă. Reprezentantul şefului 
Statului Major al Forţelor Aeriene a înmânat comandantului Centrului – colonel Dan Marin 
- Emblema de Onoare a Forţelor Aeriene. Cu aceeaşi distincţie au fost decoraţi colonelul 
Petre Barbu şi locotenent-colonelul Dumitru Copăceanu, pentru contribuţia la pregătirea de 
specialitate a geniştilor din Forţele Aeriene.

SĂRBĂTOARE LA RÂMNICU VÂLCEA CU OCAZIA ANIVERSĂRII 
A 135 DE ANI DE ÎNVĂŢĂMÂNT MILITAR DE GENIU

 Maior Florentin DUMAN-ŞENDRESCU
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Preşedintele Asociaţiei Cadrelor Militare 
în rezervă şi în retragere din arma Geniu 
„General Constantin N. Hârjeu” – colonel(r) 
Marian Gargaz – a donat muzeului armei 
geniu o replică a primului drapel de luptă 
al primului batalion de pontonieri - unitate 
corp aparte - model 1872/1908 şi un colaj de 
fotografi i ale primului comandant al trupelor 
de geniu – maiorul inginer Panait Donici. 

După defi larea unităţii prin faţa invitaţilor, 
a fost dezvelită în galeria comandanţilor o 
placă comemorativă, apoi oaspeţii au fost 

invitaţi să viziteze sălile de specialitate, 
muzeul armei geniu şi o expoziţie de tehnică 
militară specifi că armei. 

Au urmat exerciţii demonstrative de 
dresaj canin de specialitate ...

...şi de arte marţiale, prezentate de 
specialişti şi personal afl at la cursuri de formare 
şi specializare în cadrul Centrului de Instruire 
pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN „Panait 
Donici” din Râmnicu Vâlcea.
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CENTRUL DE EXCELENŢĂ NATO PENTRU ARMA GENIU – 
MILITARY ENGINEERING CENTRE OF EXCELLENCE/MILENG COE – 

INGOLSTADT, GERMANIA

 Maior Ovidiu DAMIAN

Scurt istoric
În anul 1977, generalul (US) George Samuel Blanchard, la 

acea vreme, comandantul trupelor aliate din Europa a realizat 
pentru prima dată că forţele de geniu din statele membre NATO 
au nevoie de standardizare, dar mai ales de interoperabilitate. 
La iniţiativa sa, şi prin expresia care a rămas în istorie 
„Interoperability is a question of attitude” a luat fi inţă în acel 
an ENTEC (Engineer Training Centre) în Germania, având ca 
principal scop creşterea efi cienţei forţelor de geniu a naţiunilor 
partenere prin cooperare, colaborare şi standardizare, în timp de 
pace şi război. 

De-a lungul anilor, rolul ENTEC a 
crescut considerabil şi 20 de state membre 
NATO au semnat memorandumul de 
înţelegere, sprijinind astfel această nouă 
organizaţie.

Ca urmare a evoluţiei reperelor istorice, 
a necesităţii permanente de îmbunătăţire 
a nivelului de instruire, a tendinţelor 
de dezvoltare a politicilor, conceptelor 
şi doctrinei în domeniul armei geniu, 
s-a constatat că este nevoie de o nouă 
structură NATO care să răspundă acestor 
provocări, luând astfel fi inţă, în anul 2009, 
Military Engineering Centre of Excellence 
(MILENG COE), în baza unui memorandum 
de înţelegere semnat de către 10 state 
membre NATO (printre care şi România), la 

data de 09 iulie 2008. Germania a fost stabilită din nou naţiune gazdă, iar ulterior, alte ţări 
s-au alăturat structurii, în prezent fi ind 17 state membre NATO care contribuie la funcţionarea 
acestui centru acreditat în cadrul Alianţei.

Loc, rol şi misiuni
Centrul de excelenţă pentru arma Geniu - MILENG COE - este o structură NATO care 

are la bază memorandumul de înţelegere şi cel de funcţionare semnat de către toate cele 
17 state membre, având o relaţie de cooperare cu ACT (Allied Command Transformation), 
directorul centrului fi ind pricipalul consilier al comandantului ACT în domeniul 
armei Geniu.
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MILENG COE este integrat 
în cadrul NATO la nivel strategic, 
operativ şi tactic, oferind expertiză 
de specialitate pe linie de armă în 
vederea realizării standardizării şi 
interoperabilităţii continue în cadrul 
Alianţei. De asemenea, structura 
contribuie la formarea profesională 
a cadrelor militare, la dezvoltarea 
doctrinei, precum şi la evaluarea 
acesteia prin validarea conceptelor şi 
prin experimentare.

Pentru a răspunde cu oportunitate şi efi cienţă cerinţelor, MILENG COE, prin organizarea 
sa, răspunde prin 4 funcţiuni importante:

 dezvoltarea conceptelor şi doctrinei;
 educaţie şi instruire;
 management al informaţiilor;
 sprijin cu servicii.

Dezvoltarea conceptelor şi doctrinei
Prin structura PCD (Policies, concepts and Doctrine), centrul este dedicat studierii şi 

aprofundării datelor şi cunoştinţelor pe linia armei geniu, sprijinind conceptele NATO şi 
tendinţele de dezvoltare a doctrinelor, ocupând un rol central în monitorizarea şi actualizarea 
acestora. Acest lucru se realizează prin participarea cu personal la diferite grupuri de 
lucru, la iniţierea, monitorizarea şi implementarea unor proiecte, cât şi prin participarea la 
planifi carea, executarea şi evaluarea exerciţiilor în cadrul NATO. 

Educaţie şi instruire
Prin structura T&E (Training and Education), centrul organizează şi derulează 

12 cursuri anual în scopul de a îmbunătăţi nivelul de pregătire individuală a cadrelor 
militare pe linie de armă la nivel naţional, cât şi pentru cei numiţi sau propuşi pentru 
a ocupa funcţii permanente de specialitate în cadrul structurii de comandă NATO.

   Aceste cursuri sunt:
 3 x MEMBC (Military 

Engineering Multinational Basic 
Course) – destinat dezvoltării formării 
profesionale a comandanţilor de 
grupă/plutoane/companii;

 2 x MEMAC (Military 
Engineering Advisory Course) – des-
tinat dezvoltării formării profesionale 
a cadrelor militare de stat major de la 
nivel batalion/brigadă;
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 2 x NTMEC (NATO Tactical Military Engineering Course) – destinat cadrelor 
militare de stat major care fac parte sau sunt propuşi să încadreze funcţii în cadrul 
comandamentelor NATO de nivel tactic sau în cadrul structurii de forţe NATO;

 2 x NOMEC (NATO Operational Military Engineering Course) – destinat 
cadrelor militare de stat major care fac parte sau sunt propuşi să încadreze funcţii în cadrul 
comandamentelor NATO de nivel operativ;

 2 x MEPPPC (Military Environmental Protection Practices and Procedures) – 
destinat dezvoltării profesionale în domeniul protecţiei mediului a cadrelor militare din 
cadrul naţiunilor sau din cadrul structurilor NATO;

 1 x IBAC (International Bridge Assessment Course) – destinat liderilor cheie la 
nivel tactic pentru a studia metodele curente de determinare a capacităţii portante a podurilor.

În anul 2015, un număr de 232 de studenţi din 25 de ţări au urmat cursurile în cadrul 
MILENG COE.

În funcţie de situaţie, la solicitarea unei nevoi colective de instruire a unei naţiuni 
membre, structura Training and Education este capabilă să dispună o echipă mobilă de 
instruire (MTT – Mobile Training Team) care să se deplaseze la naţiunea ce a solicitat 
activitatea. O astfel de echipă a fost până în prezent de două ori în România (în anul 2012 şi 
2014), în anul curent fi ind planifi cată o astfel de activitate în Italia.

Management al informaţiilor
Prin structura IKM (Information Knowledge System) – MILENG COE pune la 

dispoziţie 3 site-uri pe care le actualizează permanent prin colectarea, prelucrarea şi difuzarea 
de informaţii pe linie de armă.

Website-ul http://milengcoe.org/Pages/default.aspx este disponibil tuturor utilizatorilor 
de internet care au astfel posibilitatea de a trece în revistă date generale despre MILENG 
COE, evenimente curente 
importante, date despre cursuri 
şi alte legături utile. De pe 
această pagină se poate face 
un cont de utilizator, MILENG 
COE asigurând astfel accesul 
în  site-ul Extranet de unde se 
pot consulta diferite documente 
referitoare la publicaţii de 
noutate sau alte evenimente.

În cele din urmă, IKM menţine în permanentă operativitate site-ul Intranet care este 
destinat spaţiului de lucru al membrilor permanenţi ai centrului.

Sprijin cu servicii
Prin structura SB (Support Branch) – se realizează coordonarea şi implementarea 

generală a sprijinului cu servicii şi a sistemului de comunicaţii şi informatică. Prin personalul 
specializat din această structură se realizează sprijinul logistic real cu bunuri şi servicii pe 
timpul tuturor activităţilor derulate de către MILENG COE (cursuri, seminarii, conferinţe, 
întâlniri, vizite şi alte evenimente). 
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Unul dintre principalele eveni-
mente de vizibilitate ale centrului, 
pentru care structura Support 
Branch este direct responsabilă este 
organizarea şi desfăşurarea Zilei 
Industriei (INDUSTRY DAY). 
Acest eveniment (care anul acesta 
ajunge la a 7-a ediţie) oferă o 
platformă unică, în care, companiile 
civile producătoare/ furnizoare de 
echipamente/ servicii de resortul 
geniu au posibilitatea de a întâlni reprezentanţi naţionali şi NATO pentru a studia şi evalua 
produse, pentru a îmbunătăţi echipamente şi pentru a schimba opinii şi experienţă.

Viziune şi tendinţe
Activitatea Centrului de Excelenţă pentru Arma Geniu este considerată o componentă 

indispensabilă a comunităţii pe linie de armă (Military Engineering Comunity of Interest), 
dispunând de resursele necesare şi demonstrând în permanenţă efi cienţă şi performanţă în 
cadrul procesului de transformare al Alianţei.

Prin stabilirea de obiective de 
scurtă şi lungă durată, instituţia îşi 
stabileşte programul de lucru anual 
în care angrenează reprezentanţi 
naţionali, precum şi lideri cheie 
din cadrul structurii de comandă 
NATO, acţionând ca un catalizator 
în scopul obţinerii sinergiei, 
cooperării, coordonării, standardizării 
şi interoperabilităţii într-un cadru 
doctrinar multinaţional. 

În prezent, MILENG COE este 
direct responsabil (custodian) de unele publicaţii NATO, urmărind în permanenţă actualizarea 
acestora în raport cu politicile, necesităţile de orientare şi dezvoltare a capabilităţilor, alinierea 
acestora la tactici, tehnici şi proceduri. MILENG COE este direct responsabil pentru: 

 AJP 3.12 - Allied Joint Doctrine for Military Engineering; 
 ATP 3.12.1 - Allied Tactical Publication for Military Engineering;
 ATP 3.12.1.1 - Allied Tactical Publication for Military Search;
 ATP 3.12.1.2 - Allied Tactical Publication for Military Search Training Requirement;
 ATP 3.12.1.3 - Allied Tactical Publication for Route Clearance.

BIBLIOGRAFIE
Website-ul MILENG COE - http://milengcoe.org/Pages/default.aspx 
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NECESITATEA DEZVOLTĂRII DE CAPABILITĂŢI COMUNE EOD-CBRN
LA NIVELUL MINISTERULUI APĂRĂRII NAŢIONALE

 Locotenent-colonel ing. Cătălin SĂRACU24

 Căpitan dr.ing. Teodora ZECHERU25

În contextul înregistrării la nivel mondial a unor ameninţări asimetrice care implică, pe 
de o parte, folosirea dispozitivelor explozive improvizate (IED26-uri), iar pe de altă parte, 
posibilitatea încorporării agenţilor chimici, biologici, radiologici sau nucleari (CBRN) în 
construcţia IED, apare necesitatea ca structurile de intervenţie EOD să ia în considerare 
în cadrul misiunilor specifi ce domeniilor EOD/C-IED şi riscurile CBRN, iar la rândul lor, 
echipele de intervenţie CBRN să cunoască şi să respecte în timpul misiunilor de resort şi 
măsurile de siguranţă şi procedurile de punere în stare sigură pentru IED-uri.  

Probabilitatea utilizării acestei 
arme cu două faţete de către terorişti 
este în creştere şi ar putea reprezenta 
o ameninţare serioasă pentru politica 
de securitate NATO şi UE dacă nu 
este abordată corespunzător. În cadrul 
Armatei României există posibilitatea ca 
intervenţiile la IED-uri care conţin agenţi 
CBRN să fi e abordate de echipe mixte de 
specialişti militari. Problema care apare 
este că grupurile de intervenţie EOD 
şi echipele de intervenţie CBRN sunt 
echipe separate, care nu se cunosc, iar 

coordonarea lor poate deveni difi cilă. Cu toate acestea, o ameninţare dublă EOD-CBRN 
cere un răspuns operaţional adecvat şi rapid.

Intervenţia la aceste arme letale nu este simplă, iar procedurile trebuie respectate cu 
stricteţe. Aceasta presupune detecţia, analiza şi identifi carea precisă a ameninţării, evaluarea 
amplorii pe care o poate avea iniţierea unui IED sau a unei UXO cu CBRN, dezamorsarea şi 
separarea explozivului de elementele CBRN, precum şi distrugerea în condiţii de siguranţă 
a obiectului intervenţiei. În cazul în care explozia nu poate fi  evitată, impactul ameninţării 
asupra personalului militar şi civil trebuie să fi e cât mai redus, iar dezastrul trebuie prevenit 
prin măsuri de protecţie adecvate şi printr-o decontaminare efi cientă.

Eliminarea barierelor operaţionale, care separă în prezent echipele de intervenţie EOD 
de cele de CBRN, astfel încât aceste structuri să devină interoperabile, se numără printre 
obiectivele politicilor de securitate ale NATO, ONU şi EDA27. Prin aceste obiective, avute în 
vedere şi de Ministerul Apărării Naţionale (un exemplu este elaborarea EOD-7, Instrucţiuni 
privind sprijinul CBRN-EOD în operaţiile multinaţionale), se promovează şi capacitarea 
24 Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN „Panait Donici” Râmnicu Vâlcea.
25 Centrul de Cercetare Ştiinţifi că pentru Apărare CBRN şi Ecologie, Şos. Olteniţei, nr. 225, Bucureşti.
26 IED – Improvised Explosive Device (Dispozitive Explozive Improvizate).
27 EDA – European Defence Agency (Agenţia Europeană de Apărare).
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comună şi dezvoltarea de sisteme de armament, cercetarea şi dezvoltarea de metode de 
detecţie şi echipamente de protecţie prin eforturi şi iniţiative comune, înclusiv cu industria 
de resort.

Un incident combinat CBRN-EOD reprezintă o problemă care necesită o înţelegere 
adecvată a ameninţării. În plus, dezvoltarea unui punct de vedere operaţional coerent pentru 
a face faţă ameninţărilor simultane este difi cilă. Se pune problema şefului misiunii: un 
specialist sau un ofi ţer de rang înalt trebuie să ia deciziile? O soluţie ar putea fi  o structură bine 
defi nită, fl exibilă, de comandă-control, 
care să ia deciziile optime în funcţie 
de informaţiile furnizate de specialişti. 
De asemenea, trebuie armonizate în 
detaliu protocoalele de lucru EOD şi 
CBRN, operaţiile/intervenţiile CBRN 
EOD având un caracter multidisciplinar 
şi necesitând o sincronizare perfectă a 
tuturor elementelor implicate. 

Trebuie să se stabilească, în 
primul rând, distanţa/zona de sigu-
ranţă operaţională în jurul locului 
incidentului, atât din punct de vedere 
CBRN, cât şi EOD, abordându-se, 
în acelaşi timp, atât pericolele generate de explozie, cât şi activităţile de gestionare a 
pericolelor CBRN, ţinând cont de principiul celei mai nefavorabile situaţii. Aceasta 
înseamnă că este necesară planifi carea abordării  incidentului şi o conlucrare permanentă 
în timpul misiunii. Ofi ţerul CBRN trebuie să poată oferi recomandări echipei de 
intervenţie EOD în ceea ce priveşte tipul de detector pe care să îl utilizeze şi 
echipamentul de protecţie, astfel încât operatorii EOD să nu se supună la riscuri inutile din 
cauza necunoaşterii.

Pentru a face faţă cu succes ameninţărilor EOD-CBRN, sunt necesare o serie de măsuri 
prin care să se asigure: colectarea, evaluarea şi diseminarea datelor privind incidentele 
CBRN anterioare; identifi carea zonelor cu cel mai ridicat grad de pericol; evaluarea nivelului 
de risc; detecţia oportună a riscului şi monitorizarea lui în timp; avertizarea la timp a 
personalului asupra iminenţei producerii sau - în caz de producere -  furnizarea informaţiilor 
asupra tipului, naturii şi concentraţiilor de agent periculos etc.; instruirea personalului 
pentru folosirea corectă a mijloacelor de protecţie individuală şi colectivă, care să permită 
acestuia să supravieţuiască incidentului şi să îşi continue misiunile în mediul contaminat; 
managementul consecinţelor incidentului, în vederea limitării impactului - de la controlul 
răspândirii agenţilor CBRN - la decontaminare şi măsuri medicale pentru a reduce efectele 
contaminării personalului şi evacuarea eventualelor victime.

Modalitatea de intervenţie depinde foarte mult de resursele pe care comandantul  
incidentului le are la dispoziţie. Totodată, aceasta depinde de situaţia tactică, de cantitatea 
şi tipul dispozitivelor explozive implicate, precum şi de directivele primite de la Centrul 
Naţional Militar de Comandă (Nucleu).



30 REVISTA ARMEI GENIU NR. 1/2016

Resurse minime necesare la o intervenţie de tip EOD-CBRN includ, aşadar:
 echipamente de comunicare civile şi militare;
 echipe CBRN de supraveghere şi de decontaminare;
 mijloace de transport, inclusiv aeriene; 
 echipe medicale şi facilităţile aferente; 
 personal şi echipamente de geniu;
 personal şi echipamente EOD;
 structuri de apărare împotriva incendiilor;
 forţe de ordine militare şi de poliţie.

Executarea unei intervenţii la un incident EOD-CBRN trebuie să ţină cont de 
următoarele aspecte:

 dacă se suspectează o conta-
minare radioactivă, se execută verifi carea 
zonei cu monitoare de radiaţii alfa, beta şi 
gamma, iar monitorizarea radiaţiilor gama 
trebuie să fi e efectuată în mod continuu, 
începând de la cel puţin un km de obiectul 
incidentului;

 executarea interogării martorilor 
pentru a determina zona de siguranţă, 
delimitată prin cordon din jurul obiectului 
periculos, căile de evacuare şi eventualele 
căi/zone/raioane de contaminare; 

 amplasarea unui post de comandă la distanţa de siguranţă decisă ca urmare a pre-
evaluării incidentului pe direcţia din care bate vântul;

 determinarea nivelului minim de protecţie pentru toate persoanele participante la 
misiune; 

 repartizarea sarcinilor pe specialişti şi obiective;
 folosirea echipamentului necesar intervenţiei, incluzând aici echipamentul de 

protecţie CBRN (mască şi sistem fi ltro-ventilaţie, dacă este cazul, echipament de protecţie 
individuală, aparate de detecţie şi identifi care, senzori şi fi lme de detecţie autocolante) şi 
detecţie EMR28, echipamentele de comunicare, echipamentele specifi ce EOD;

 implementarea unei staţii de decontaminare pentru personal şi materiale; 
 autorizarea începerii intervenţiei să se facă în cel mai scurt timp, ţinând cont de 

măsurile de siguranţă ce trebuie executate; 
 confi rmarea recunoaşterii de către echipa EOD a dispozitivului periculos să se 

facă pe baza declaraţiilor martorilor la incident (dacă este cazul) şi pe observarea directă a 
dispozitivului, folosind sisteme de detecţie performante şi baze de date care să ofere toate 
detaliile tehnice necesar a fi  cunoscute înainte de neutralizarea acestuia; 

 atribuirea misiunii de punere în stare sigură a dispozitivului doar acelor specialişti 
care au experienţă şi care sunt certifi caţi pentru executarea unor astfel de misiuni;

 solicitarea şi folosirea tuturor elementelor de sprijin pentru executarea unui 
management efi cient al incidentului;
28 EMR – Electromagnetic Radiation (Radiaţie Electromagnetică).
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 colectarea probelor juridice şi executarea exploatării tehnice şi/sau tactice ulterioare 
în vederea analizei de informaţii a incidentului.

Misiunea se încheie odată ce sistemele de iniţiere au fost dezamorsate, zona a fost 
decontaminată complet şi toate componentele de resort EOD şi CBRN au fost fi e distruse, 
fi e ambalate şi înregistrate pentru analiza ulterioară.

Se poate astfel observa că, în acest domeniu, cu siguranţă soluţia este departe de a fi  
simplă. În momentul în care avem un incident combinat EOD-CBRN, acesta nu poate fi  tratat 
în niciun caz ca două cazuistici diferite - EOD pe de o parte, iar pe de altă parte, CBRN. Dar 
ne putem da seama care sunt implicaţiile pe termen lung dacă se acţionează eronat. Acest 
lucru poate genera efecte majore şi nu se pot face greşeli la elaborarea recomandărilor şi 
aplicarea procedurilor adecvate. Câteva metode de urmat sunt următoarele:

 îmbunătăţirea timpului de reacţie la ameninţarea pe care o reprezintă utilizarea 
potenţială de substanţe CBRN, în muniţii fabricate sau dispozitive improvizate, pentru 
protecţia forţelor militare ale României şi a populaţiei civile;

 îmbunătăţirea capabilităţilor EOD-CBRN prin stabilirea unor standarde de cooperare 
şi interoperabilitate;

 consolidarea capacităţii de acţiune EOD-CBRN, prin şedinţe de pregătire şi 
desfăşurarea unor exerciţii complexe din punct de vedere tehnic, pentru ca aceste capabilităţi 
să poată acţiona în condiţii de siguranţă şi cu succes, în cooperare cu alte mijloace militare 
de sprijin şi servicii de urgenţă civile;

 instruirea tuturor militarilor din Armata României privind modalităţile de 
recunoaştere a muniţiilor convenţionale şi a dispozitivelor explozive improvizate, precum şi 
la măsurile de siguranţă imediate ce trebuie aplicate;

 desfăşurarea unor exerciţii în comun cu celelalte structuri ale SNAOPSN care au 
capabilităţi în acest domeniu sau care au responsabilităţi pe linia protecţiei populaţiei şi 
infrastructurii;

 efectuarea unor schimburi de experienţă cu specialişti din structurile de securitate 
ale altor state care s-au confruntat cu astfel de incidente şi studierea lecţiilor învăţate din 
acest domeniu.

Conceptul de acţiune EOD-CBRN vizează toate structurile ce permit şi au capacitate 
de dezvoltare (folosind conceptul „doctrine, organizare, pregătire, logistică, conducere, 
personal, facilităţi şi interoperabilitate29”) şi acoperă toate aspectele de folosire în comun 
a acestor structuri specifi ce, în ceea ce priveşte detecţia, identifi carea şi monitorizarea de 
materiale CBRN sau elemente/materiale necesare confecţionării unui IED. Aceste etape 
sunt necesare pentru a detecta şi caracteriza incidentele  EOD-CBRN, pentru a identifi ca 
pericolele CBRN, pentru a delimita zonele de siguranţă şi de a monitoriza schimbările din 
interiorul acestor zone. 

Un  prim pas în acest sens îl poate reprezenta organizarea de cursuri şi programe 
de instruire comună EOD şi CBRN pentru a promova schimbul de informaţii şi de lecţii 
învăţate, ceea ce are implicaţii pozitive în îmbunătăţirea capacităţii forţelor militare de 
a detecta, identifi ca şi monitoriza substanţe şi materiale CBRN. În acest context, se pot 
crea bazele defi nirii celor mai bune soluţii operaţionale pentru a răspunde diferitelor 
ameninţări EOD-CBRN şi se pot dezvolta tehnici comune pentru a pregăti, aborda şi acţiona 
29 DOTMLPFI - Doctrine, Organization, Training, Materiel, Leadership, Personnel, Facilities, Interoperability.
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la incidente EOD-CBRN combinate. Această pregătire va fi  concepută astfel încât să 
permită echipelor perfecţionarea deprinderilor şi abilităţilor necesare specifi ce şi adaptarea 
la domeniile care nu le sunt familiare. Specialiştii EOD trebuie să îndeplinească standardele 
minime în cunoaşterea şi neutralizarea muniţiilor/dispozitivelor explozive cu încărcătură 
CBRN, iar specialiştii CBRN să cunoască procedurile tehnice folosite în cazul intervenţiei 
la astfel de muniţii. Cele câteva exerciţii desfăşurate în comun de către specialiştii EOD şi 
CBRN în urmă cu câţiva ani în poligonul Valea Poienii din Câmpulung au arătat că sunt 
multe aspecte ce trebuie îmbunătăţite, instruirea permanentă, în comun, în acest domeniu, 
reprezentând o condiţie esenţială pentru dezvoltarea unor astfel de capabilităţi. 

Schimbarea aceasta nu este o problemă per se, dar ceea ce trebuie să se schimbe, în 
primul rând, este modul în care abordăm activităţile inter-arme şi inter-departamentale. 
Dacă acest lucru poate fi  realizat, atunci ne îndreptăm în direcţia cea bună pentru crearea 
unor capabilităţi EOD-CBRN efi ciente. 

Nu există an de instrucţie sau învăţământ 
fără ca unităţile militare de profi l şi Centrul de 
Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN 
„Panait Donici” să nu organizeze activităţi de 
instrucţie/învăţământ cu specifi c de poduri 
militare şi treceri peste cursurile de apă în taberele 
de instrucţie la apă.    

Centrul de instruire organizează anual cel 
puţin trei tabere de instrucţie la apă în vederea 
formării, perfecţionării şi evaluării capacităţilor 
specifi ce în domeniul podurilor militare şi 
trecerilor peste cursurile de apă, ale cursanţilor 

afl aţi la pregătire la cursurile de formare şi 
de specializare, precum şi ale militarilor 
profesionişti, în perioada modulului 
pregătirii individuale de specialitate.

Astfel, sfârşitul primăverii îi găseşte pe 
elevii programului postliceal cu durata de 
un an (cu obiectiv de formare a subofi ţerilor 
pe fi liera directă) împreună cu grupele 
de cursanţi de la cursurile de califi care 
pe echipamentele de geniu, la pregătire 
pe durata a două săptămâni în tabăra de 
instrucţie la apă. 

TABĂRA DE INSTRUCŢIE LA APĂ – LOCUL IDEAL 
PENTRU FORMAREA ŞI PERFECŢIONAREA CAPACITĂŢILOR 

NECESARE PODARILOR ŞI PONTONIERILOR MILITARI

 Locotenent-colonel ing. Cristian-Gabriel ARINTON
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Mijlocul toamnei îi surprinde pe ofi ţerii 
de la cursul de bază, împreună cu studenţii 
din arma geniu din anii II şi III ai Academiei 
Forţelor Terestre, pe elevii programului 
postliceal cu durata de doi ani (cu obiectiv 
de formare a maiştrilor militari pe fi liera 
directă), precum şi pe cursanţii de la cursul 
de califi care pe automacarale, dar şi cei de 
la cursul de specializare în arma geniu, la 
activităţi de instruire în tabăra de instrucţie la 
apă pe perioada a trei săptămâni.

Activităţile practice desfăşurate aici rămân 
întipărite în mintea cursanţilor, studenţilor şi 
elevilor nu numai datorită complexităţii lor, ci 
şi datorită rezultatelor muncii depuse, a atenţiei 
necesare a fi  acordată clipă de clipă pentru 
receptarea informaţiilor, înţelegerea lor şi aplicarea 
în practică conform algoritmului de activităţi dat de 
procesul tehnologic, pentru respectarea în fi ecare 
moment a normelor şi măsurilor de securitate şi 

sănătate în muncă şi de protecţie a mediului, 
riscurile mecanice de producere a accidentelor 
de muncă  fi ind mari. 

Satisfacţia oferită de rezultatele activi-
tăţilor desfăşurate este direct proporţională 
cu energia consumată pentru îndeplinirea 
întregului volum de muncă, înţelegându-se 
prin acest lucru nu numai realizarea în volum 
complet a lucrărilor de poduri şi treceri peste 
cursurile de apă ci, mai ales, îndeplinirea 
obiectivelor (didactice) specifi ce de învăţământ. 

Tabăra de instrucţie la apă poate fi  privită 
nu numai ca locaţia în care se desfăşoară 
activităţile specifi ce de poduri militare şi 
treceri peste cursurile de apă, ci şi ca o formă 
de organizare a activităţilor practice specifi ce. 
Luând în considerare varietatea cursurilor 
participante la activităţi, diversitatea 
echipamentelor utilizate şi multitudinea 
obiectivelor didactice specifi ce, tabăra de 
instrucţie la apă poate fi  asimilată unui 
exerciţiu integrator, oferind o multitudine de 
avantaje: economia de resurse prin utilizarea 
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aceloraşi echipamente la îndeplinirea simultană 
a obiectivelor diferitelor tipuri de cursuri, 
planifi carea şi organizarea unitară a activităţilor, 
creşterea gradului de ocupare a facilităţilor de 
cazare specifi ce, acomodarea personalului cu 
activităţi desfăşurate în condiţii de izolare şi 
de efort fi zic prelungit, antrenarea personalului 
propriu al Centrului în activităţi specifi ce 
posturilor şi structurilor organice din care 
fac parte, ocuparea tuturor platformelor de 
instrucţie cu personal şi echipamente specifi ce, 
desfăşurarea concomitentă a mai multor 

activităţi complexe sub conducerea instructorilor şi a şefi lor de ateliere numiţi şi instruiţi în 
acest sens etc. Experienţa instructorilor ce organizează şi conduc activităţile din tabăra de 
instrucţie este foarte importantă.

Activităţile desfăşurate de grupele de 
cursanţi în tabăra de instrucţie la apă vizează 
nu numai planul cognitiv, dar mai ales pe 
cel acţional, aşa cum reiese din utilizarea 
sintagmelor „construcţia podurilor fi xe” şi 
„realizarea punctelor de trecere pe poduri din 
pontoane sau portiţe de transport”, „utilizarea 
echipamentelor specifi ce”, aspecte ce impun 
acţiune prin aplicarea cunoştinţelor teoretice 
sub îndrumarea instructorilor. 

Obiectivele specifi ce activităţilor desfă-
şurate în tabăra de instrucţie vizează:

 cunoaşterea caracteristicilor, alcătu-
irilor şi a modului de lucru cu echipamentele specifi ce de poduri şi treceri peste cursurile de 
apă (atât dobândire, cât şi consolidare de cunoştinţe);

 formarea, dezvoltarea şi perfecţionarea price-perilor şi deprinderilor de lucru 
individuale în realizarea lucrărilor pregătitoare şi de bază pentru construcţia podurilor fi xe 

şi plutitoare sau pentru realizarea punctelor de 
trecere pe portiţe de transport;

 formarea şi dezvoltarea price perilor şi 
deprinderilor colective de lucru, echipamentele 
de poduri militare şi treceri peste cursurile de 
apă impunând lucrul în echipă şi nu individual, 
fapt ce impune un anumit mod de organizare a 
lucrului şi de rotire a personalului la posturile 
de lucru, dar şi o strategie în evaluarea nivelului 
de formare a capacităţilor motrice individuale 
pe timpul lucrului în echipă;
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 formarea capacităţilor cursanţilor 
de a organiza, conduce şi evalua activităţile 
de poduri şi treceri peste cursurile de apă, fi e 
ca şefi  de ateliere, echipe de lucru sau grupe 
pe timpul şedinţelor practice de învăţare, fi e 
ca şi conducători desemnaţi ai subunităţilor 
şi activităţilor respective în cadrul şedinţelor 
metodice;

Momentele tehnice apărute pe 
timpul instrucţiei, precum defecţiuni ale 
echipamentelor (automacara, motopropulsor, 
şalupă, berbec diesel etc.), la care se adaugă 
şi starea atmosferică neprielnică (vânt 
puternic, ploaie sau temperaturi scăzute) cu impact cert asupra termenelor activităţilor şi 
psihicului personalului, nu fac decât să contribuie la pregătirea acestuia prin perfecţionarea 
capacităţilor urmărite, datorită faptului că aspectele enumerate mai sus impun gândire în 

afl area de soluţii viabile care să rezolve 
problema tehnică apărută, dar şi faptul că 
realizarea lucrărilor în condiţii, altele decât 
cele ideale/perfecte, impun o revedere a 
conduitei şi a atitudinii, astfel încât rezultatul 
muncii să fi e, totuşi, cel urmărit/dorit.   

Complexitatea activităţilor ce se 
execută, mediul în care se desfăşoară 
acestea, difi cultatea sarcinilor, precum şi 
profi lul psihologic al elevilor, studenţilor şi 
cursanţilor fac posibilă prezenţa în tabăra de 
instrucţie la apă a factorilor de risc (mai ales 
mecanici) de producere a accidentelor de 

muncă. Ca urmare, nicio tabără de instrucţie nu începe fără a fi  efectuată instruirea în domeniul 
securităţii şi sănătăţii în muncă, fi nalizată cu verifi carea cunoştinţelor şi deprinderilor de 
securitate şi semnarea fi şelor individuale 
de securitate şi sănătate în muncă. Zilnic, 
la începerea programului de instrucţie şi la 
începutul fi ecărei şedinţe de instrucţie, se 
prezintă şi se verifi că cunoaşterea normelor 
specifi ce de securitate şi sănătate în muncă. 

Şedinţele de cunoaştere la material 
vizează, pe lângă prezentarea (având 
echipamentul respectiv în faţa formaţiei, 
desfăcut pe grupuri de materiale) 
caracteristicilor tehnico-tactice, a alcătuirii 
şi rolului fi ecărui element component, 
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a modului de lucru cu elementul respectiv, a succesiunii de activităţi în utilizarea 
echipamentului, a lucrărilor de întreţinere, a principalelor norme de securitate şi sănătate în 
muncă la lucrul cu echipamentul respectiv şi formarea priceperilor în lucrul cu elementele 

echipamentului. Şi nu sunt puţine 
echipamentele respective: completul 
de cercetare de geniu, completul de 
pod jos metalic PJM-72, completul 
de cablu suspendat pentru lucrări de 
geniu, completul de batere a piloţilor 
CBP-4 şi parcul de pod din pontoane 
PR-71, automacarale, şalupa de tracţiune 
ST-270, barca pneumatică Zodiac sau 
BP-10, motopropulsorul Johnson etc.

Construcţia de poduri fi xe sau 
plutitoare ori amenajarea punctelor 
de treceri pe portiţe de transport nu 
pot începe fără realizarea lucrărilor 

pregătitoare. Între acestea, alegerea locului de construcţie/amenajare este primordială în 
asigurarea condiţiilor tehnico-tactice cerute, precum economia de resurse, timpul redus 
de realizare, stabilitatea malurilor, siguranţa în exploatare. Astfel, aplicarea cunoştinţelor 
teoretice privind condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească un punct de trecere pe pod 
fi x sau din pontoane ori pe portiţe de transport, se realizează pe timpul şedinţei de cercetare 
de geniu a cursului de apă în vederea alegerii locului favorabil construcţiei/amenajării 
punctului de trecere. Şedinţa urmăreşte, pe lângă culegerea de date şi informaţii referitoare 
la cursul de apă sau la terenul de pe malurile adiacente, şi formarea deprinderilor în lucrul 
cu aparatura şi materialele din compunerea completului de cercetare de geniu, precum şi 
a priceperilor în elaborarea rapoartelor de cercetare specifi ce. Recurgerea şi la metode şi 
mijloace expeditive în culegerea datelor necesare completării raportului de cercetare este 
unul din obiectivele acestei şedinţe.

Pregătirea pontoanelor şi a 
elementelor suport de mal pentru darea la 
apă şi darea, propriu-zisă, la apă a acestora 
este surprinzătoare şi oferă uimire pentru 
toţi cursanţii, atunci când acestea sunt 
date la apă prin basculare.

Se spune că instrucţia pontonieristică 
este simplă. Asta, doar la o primă vedere 
sau impresie. În fapt, realizarea unui pod 
din pontoane este rezultatul unui efort 
semnifi cativ pentru cei care fac acest 
lucru pentru prima dată. De la „strunirea” 
din pripon a pontonului dat la apă, priponirea la mal, cuplarea acestuia cu cel deja afl at pe apă, 
echiparea pontoanelor cu materialele ce le deservesc, aducerea în ax a danelor de pontoane 



37REVISTA ARMEI GENIU NR. 1/2016

printr-un procedeu sau altul, cuplarea acestora, afundarea ancorelor, cuplarea la ambarcader-
debarcader, alinierea podului şi verifi carea podului, nu sunt lucruri tocmai uşoare dacă nu 
prinzi micile „chichiţe” - artifi cii tehnice care să ajute operaţiunii sau activităţii respective.

Nu poţi întinde din prima încercare 
un pod de pontoane fără a „prinde” 
anterior deprinderile de bază prin 
repetarea iniţială a mişcărilor privind 
poziţionarea pe pontoanele afl ate la 
cuplare a pontonierului şi a „şoferului” 
său, apropierea pontoanelor în cuple, 
cuplarea/decuplarea lor prin manevrarea  
manetelor dispozitivelor de cuplare 
laterală şi prin fi xarea bordurilor cu 
limitatori, scoaterea/introducerea în 
ponton, precum şi fi xarea grinzilor 
apără-roţi şi a stâlpilor de parapet pe 
puntea pontoanelor, scoaterea şi armarea 
ancorelor, pregătirea pentru afundare a acestora, tragerea la edec, codul de semne şi semnale 
date mecanicilor din şalupe, echilibrul şi mişcarea pe suprafaţa apei etc. Şi toate acestea 
executate la comenzile specifi ce. Ca metodă didactică efi cientă pentru formarea deprinderilor 
în apropierea şi cuplarea pontoanelor în diferite confi guraţii, în grupuri şi dane de pontoane, 
o constituie jocul de rol, elevii, studenţii şi cursanţii jucând pe rând rolurile pontonierilor 
şi ale şoferilor şi desfăşurând sub supraveghere operaţiunile acestora, fi indu-le îndreptate 
incorecţiile pe loc şi ajutaţi prin explicaţii şi prin demonstrarea sau re-demonstrarea acţiunii. 

Construcţia ambarcaderelor şi debarcaderelor comportă activităţi importante ale 
instrucţiei pontonieristice ce se desfăşoară pe platforme de instrucţie şi presupune cuplarea 

pontoanelor, pregătirea platformei, 
aducerea ambarcaderului în ax, tragerea 
pe platformă şi ancorarea acestuia la 
mal, toate acestea fi ind acţiuni ce trebuie 
învaţate cu temeinicie, căci de ele 
depind stabilitatea şi legătura podului cu 
malurile. 

Satisfacţia muncii depuse se vede 
pe chipurile elevilor, studenţilor şi 
cursanţilor atunci când, fi ecare dintre ei 
ocupând loc pe pontoane, simt pe propria 
piele mişcarea oscilatorie a podului la 
trecerea sarcinilor pe malul opus.

Nu totul reprezintă numai muncă fi zică. Stabilirea necesarului de pontoane pentru 
întinderea podului, determinarea distanţelor de la axele punctului de trecere şi până la planurile 
de ancorare din amonte şi aval în funcţie de caracteristicile cursului de apă, sunt doar câteva 
exemple de deprinderi intelectuale ce sunt formate. 
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Transformarea podului din pontoane 
în punct de trecere pe portiţe de transport nu 
este altceva decât antrenarea capacităţilor 
formate anterior, dar în alte condiţii date 
de reducerea cantitativă a  materialelor 
pontonieristice, îmbogăţite totuşi de 
condiţiile impuse de navigaţia pe cursul 
de apă. 

Această activitate pune cursanţii 
în situaţia de a recuge la artifi cii tehnice 
pentru a rezolva problemele menţinerii 
în cuple a portiţei la ambarcader şi de a 
realiza cuplarea acestora, portiţa fi ind 

mult mai afundată decât ambarcaderul datorită sarcinii transportate.
 Strângerea materialelor, ridicarea 

pontoanelor de pe apă cu automacaraua şi 
încărcarea pe autocamioane, întreţinerea 
şi depozitarea materialelor pontonieristice 
sunt alte sarcini ale instrucţiei de pontonieri 
la care participă toate grupele de elevi, 
studenţi şi cursanţi.

Instrucţia de poduri militare 
fi xe vizează, în principal, formarea şi 
dezvoltarea capacităţilor individuale, dar 
mai ales colective, în realizarea lucrărilor 
pregătitoare şi de bază privind construcţia 
unui pod fi x. În general, aceste activităţi 
privesc munca în echipă, echipamentele utilizate impunând acest lucru.

Prelucrarea materialului lemnos necesar elementelor de infrastructură pare pentru 
început o activitate banală, dar realitatea arată că nu toţi elevii, studenţii sau cursanţii au 
avut contact, în trecut, cu uneltele pentru cioplit şi de tâmplărie. Confruntarea cu experienţa 

modelează lemnul, rezultând 
piloţii paleelor viitorului pod, 
marcaţi conform instrucţiunilor, 
în vederea stabilirii refuzului la 
baterea cu berbecii dispozitivelor 
de sonetă. Masa lemnului proaspăt 
tăiat face difi cil transportul manual 
al piloţilor, impunând o anumită 
conduită colectivă sincronă, 
însuşită de către toţi, pentru a evita 
accidentarea pe timpul deplasării şi 
depozitării acestora. 
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Întinderea completului de cablu suspendat pentru lucrări de geniu este o altă 
activitate importantă ce se desfăşoară pe timpul instrucţiei de poduri. Începând cu 
cunoaşterea echipamentului, continuând 
cu prezentarea normelor de securitate şi 
sănătate în muncă specifi ce, activitatea se 
desăvârşeşte prin întinderea completului, 
mai întâi cu descărcarea materialelor şi 
trecerea pe malul opus a materialelor 
necesare acolo, ridicarea trepiezilor pe 
ambele maluri, fi xarea ancorelor de mal 
prin baterea manuală a celor 60 ţăruşi 
metalici (operaţiune ce impune rezistenţă 
la efort fi zic), întinderea şi tensionarea 
cablului auxiliar, montarea cărucioarelor 
de transport, trecerea pe malul opus a cablului purtător, ancorarea şi tensionarea acestuia, 
retragerea cărucioarelor de transport, detensionarea, desprinderea şi retragerea pe tambur a 
cablului auxiliar. Aceasta este succesiunea operaţiunilor întinderii cablului suspendat pentru 

lucrări de geniu necesar deplasării pe apă a 
portiţei de batere a piloţilor. 

Construcţia elementelor de infrastructură 
de tip culee şi palee este o altă activitate de 
bază în construcţia podurilor. Baterea piloţilor 
paleelor suscită curiozitatea şi interesul 
elevilor, studenţilor şi cursanţilor, priceperile 
formate acum aducând aport de cunoştinţe 
şi legături cu experienţa anterioară, la  
activitatea viitoare a acestora, la organizarea şi 
conducerea subunităţilor în desfăşurarea unor 
astfel de activităţi, la urmărirea operaţiunilor 
şi luarea în timpul cel mai scurt a măsurilor de 

eliminare a eventualelor pericole sau riscuri de 
accidentare. Deprinderile sunt formate acelora 
care se perfecţionează la cursul de mecanici 
dieselişti pe completul de batere a piloţilor.

Montarea suprastructurii de pod 
fi x cu materiale din completul de pod 
metalic demontabil urmăreşte însuşirea şi 
respectarea tehnologiei de lucru, formarea 
deprinderilor de a organiza subunitatea pentru 
montarea materialelor diferitelor grupuri 
ale completului, precum şi perfecţionarea 
capacităţilor cursanţilor de la cursul de 
perfecţionare pe automacarale de tip A. 



40 REVISTA ARMEI GENIU NR. 1/2016

Toate activităţile de treceri peste cursurile de apă nu se desfăşoară fără a fi  instalate 
serviciile la cursul de apă, servicii cu atribuţii specifi ce, clare, instruite, însuşite şi verifi cate 

şi cu rol important la prevenirea producerii 
de accidente de muncă. Prin rotaţie, elevii, 
studenţii şi cursanţii execută servicii, precum 
echipa de salvare şi observatorul la cursul de 
apă. Acestea, pe lângă supravegherea continuă 
a platformelor de instrucţie la cursul de apă şi 
materialelor/echipamentelor plutitoare afl ate 
pe apă, au rolul de a se deplasa pe apă în cazul 
unui „om la apă”, salvării acestuia, aducerii 
la mal şi acordării primului ajutor, dacă este 
cazul. 

Programul de tabără implică şi alte 
aspecte cărora elevii, studenţii şi cursanţii 

trebuie să le facă faţă şi care contribuie la susţinerea efortului fi zic şi psihic al acestora, 
precum înviorarea, pregătirea materialelor pentru a doua zi şi paza pe timpul nopţii a 
materialelor afl ate pe apă şi pe malul acesteia.

Din cele prezentate, se observă că tabăra de instrucţie la apă nu este un loc de odihnă 
şi recreere, ci unul destinat învăţării umane, formării capacităţilor individuale şi colective în 
execuţia, organizarea, conducerea şi evaluarea activităţilor de poduri militare şi treceri peste 
cursurile de apă.

DESPRE IMPORTANŢA STAGIULUI LA UNITĂŢI

 Locotenent-colonel Gheorghe BROSCĂREANU

Pentru tinerii sublocotenenţi de la cursul de bază, perioada 
de stagiu la subunităţile de geniu de pe teritoriu constituie o etapă 
deosebit de importantă în economia procesului de formare a lor 
ca viitori ofi ţeri - comandanţi, instructori şi educatori. Constituind 
o formă de îmbinare a învăţământului cu practica, stagiul la 
subunităţi capătă valenţe deosebite în procesul de formare 
profesională a tinerilor ofi ţeri. 

În timpul stagiului, sublocotenenţii trebuie să realizeze 
sinteza cunoştinţelor acumulate în decursul celor trei ani la 
Academia Forţelor Terestre, precum şi în perioada de pregătire în 
Centrul de instruire. După o perioadă considerabilă de acumulări, 

atât informaţionale, cât şi sub aspectul unor deprinderi practice, tinerii sublocotenenţi sunt 
puşi în situaţia de a aplica în practică toate aceste acumulări, cu un grad sporit de autonomie 
şi responsabilitate, în condiţii oarecum diferite de cele din şcoală, date fi ind particularităţile 
inerente ale unităţilor de pe teritoriu, atât sub aspectul misiunilor specifi ce, al califi cării şi 
competenţei personalului subordonat, precum şi al bazei tehnico-materiale la dispoziţie.
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Analizând rolul stagiului se pot desprinde trei direcţii fundamentale de solicitare la 
adresa tinerilor stagiari.

Din perspectiva pregătirii de specialitate, începută încă din Academia Forţelor Terestre 
şi continuată în centrul de instruire, tinerii ofi ţeri au posibilitatea de a fi xa unele cunoştinţe, 
de a-şi forma deprinderile de căutare, selectare după criterii de oportunitate, efi cacitate şi 
efi cienţă, a informaţiilor necesare, precum şi posibilitatea de a aplica aceste cunoştinţe şi 
informaţii pentru rezolvarea unor situaţii concrete. Este o oportunitate să simtă ce lipseşte 
din pregătirea lor pe linie de specialitate şi, cu responsabilitate, să procedeze la completarea 
acestei pregătiri, fi e prin studiu individual, fi e prin solicitarea sprijinului comandanţilor 
sau - la întoarcerea în centrele de instruire - al instructorilor.

Din perspectiva pregătirii pedagogice şi metodice, tinerii sunt puşi în situaţia de a 
proiecta, organiza, desfăşura şi evalua demersuri de instrucţie particulare, adaptate la 
specifi cul unităţilor şi subunităţilor respective, în conformitate cu documentele de planifi care 
şi programele de instrucţie în vigoare. Ei pot - şi trebuie - să participe la activităţi de planifi care 
şi organizare a instrucţiei, să o înţeleagă în contextul pregătirii pentru misiune. Să înţeleagă 
că instrucţia nu este ceva abstract, ci o activitate multifaţetată făcută cu oameni şi pentru 
oameni, cu scopuri bine defi nite, prin metode, proceduri şi cu mijloace consacrate, dar în 
condiţiile unei abordări fl exibile, adaptate la condiţii. 

Din perspectiva dezvoltării competenţelor manageriale, stagiul reprezintă un punct 
de pornire. Cunoştinţele manageriale dobândite în academie şi completate în centrul de 
instruire sunt pentru prima dată puse în aplicare. Tinerii trebuie să facă faţă procesului de 
construire a unor noi tipuri de relaţii interumane, de pe o poziţie care le oferă resorturi de 
autoritate necunoscute anterior, dar care le impune îndatoriri şi responsabilităţi pe măsură 
şi care îi expune unor aşteptări deosebite din partea subordonaţilor şi, de ce nu, şi a noilor 
comandanţi. 

Este important de menţionat faptul că scopul stagiului este deopotrivă să răspundă 
întrebărilor tinerilor, dar şi să-i încurajeze să formuleze întrebări în legătură cu diferite aspecte 
ale activităţilor cu care se confruntă. Este foarte probabil ca programele de învăţământ să nu 
prefi gureze răspunsuri la toate problemele ce pot apărea în activitatea specifi că unităţilor de 
pe teritoriu. Din acest motiv este foarte important ca tinerii să fi e încurajaţi să ridice probleme, 
să pună întrebări şi, la încheierea stagiului, să împărtăşească experienţe cu colegii. În legătură 
cu acest ultim aspect, consider că formalizarea unei activităţi de acest tip nu poate fi  decât 
benefi că.
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Centrul de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare 
CBRN ,,Panait Donici” face parte din sistemul instituţiilor de 
învăţământ militar de formare continuă. În prezent, procesul 
de învăţământ din Centru este unul de specializare militară în 
armă a tuturor categoriilor de personal, modern, performant, 
integrat în învăţământul naţional, cu identitate şi personalitate 
proprii, compatibil cu sistemele de formare, specializare 
şi perfecţionare a personalului militar profesionalizat din 
armatele membre NATO.

Cum secolul al XXI-lea aduce cu sine necesitatea 
promovării susţinute şi continue a unei noi educaţii în măsură 
să asigure dezvoltarea şi punerea în valoare a capacităţilor 
şi trăsăturilor personalităţii umane, pe fi ecare nivel al 

dezvoltării sale, în vederea angajării efi ciente şi responsabile la rezolvarea problemelor 
specifi ce unei societăţi afl ate într-un proces dinamic şi profund de schimbare, învăţământul 
practic-aplicativ militar se găseşte la confl uenţa necesităţii de implementare a 
standardelor NATO – garant al interoperabilităţii cu aliaţii – cu exigenţele adaptării 
la particularităţile formării profesionale a adulţilor.

Pe plan internaţional, tendinţele de dezvoltare a armei sunt determinate de patru 
factori fundamentali30. Primul dintre aceştia îl reprezintă evoluţia caracteristicilor mediului 
operaţional specifi c confl ictelor din ultimele două decenii şi, în primul rând, compoziţia 
ameninţărilor specifi ce noilor teatre de operaţii. Al doilea factor îl reprezintă dezvoltarea 
tehnologiilor de răspuns la ameninţări. Al treilea îl reprezintă evoluţia cadrului normativ 
intern şi internaţional cu privire la protecţia mediului, populaţiei şi patrimoniului cultural pe 
timpul desfăşurării operaţiunilor militare. Al patrulea, dar nu cel mai puţin important, chiar 
dacă poate fi  considerat conjunctural, îl reprezintă limitările fi nanciare generate de o criză 
economică sesizabilă la nivelul tuturor statelor membre NATO.

Pe baza analizei acestor patru factori, se apreciază31 ca probabile următoarele tendinţe 
în dezvoltarea armei geniu:

1. modernizarea tehnicii de toate categoriile, avându-se în vedere creşterea 
productivităţii/performanţei în condiţiile asigurării unui grad sporit de securitate a operatorilor 
şi a creşterii mobilităţii acesteia;

2. adoptarea unor soluţii tehnice simple, efi cace şi efi ciente, pentru realizarea 
lucrărilor de protecţie a forţei, cu utilizarea unor materiale nou intrate în arsenalul forţelor;

3. sporirea capacităţii structurilor de comandă şi control de integrare a sprijinului 
de geniu asigurat de forţele organice cu cel asigurat de HNS sau alte organizaţii civile şi de 
coordonare a eforturilor celor implicaţi; 

PROVOCĂRI LA ADRESA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI MILITAR DE GENIU

 Locotenent-colonel Iulian MESEA

30 Osoian, Tiberiu - Tendinţe ale dezvoltării armei geniu la nivelul NATO, în Revista Armei Geniu, nr. 1 (22)/2013, p.8.
31 Idem.
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4. creşterea importanţei acordate înzestrării, instruirii şi angajării structurilor înalt 
specializate de tipul microstructurilor EOD, echipelor de route clearance etc.;

5. preocuparea pentru scăderea semnifi cativă a consumurilor energetice;
6. sporirea atenţiei acordate identifi cării şi valorifi cării rapide a experienţei acumulate.

Toate aceste tendinţe de dezvoltare reprezintă provocări pentru învăţământul militar 
de profi l care trebuie să se adapteze rapid la acestea şi chiar să infl uenţeze tendinţele de 
dezvoltare prin activităţile de cercetare ştiinţifi că aplicativă desfăşurate în Centrul de 
Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici”. 

Documentele strategice de transformare a învăţământului militar prevăd că „învăţământul 
militar românesc – domeniu de importanţă strategică – este deschis şi receptiv la noutatea 
europeană şi euro-atlantică”32, şi stabilesc ca obiective principale, corelarea politicilor în 
domeniul învăţământului militar cu cele naţionale şi europene, şi reproiectarea fi nalităţilor 
educaţionale şi a curriculumului în funcţie de competenţele necesare personalului militar.

În acest sens, la nivelul Centrului de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN 
„Panait Donici” se are în vedere, pe termen mediu, ca principală direcţie de acţiune, 
modernizarea şi transformarea învăţământului militar de geniu în concordanţă cu noile 
provocări întâmpinate de militarii de armă pe câmpurile de instrucţie sau de luptă.

Procesul de învăţământ este încadrat în tendinţa fi rească a dezvoltării unei culturi 
instituţionale în care calitatea superioară a educaţiei şi adaptarea la schimbările intervenite 
în societate şi armată sunt valori de referinţă. Principalele priorităţi ale procesului sunt:

 integrarea procesului educaţional practic-aplicativ militar în cadrul naţional de 
educaţie şi formare profesională;

 adaptarea programelor la cerinţele mediului operaţional;
 asigurarea calităţii în educaţie;
 dezvoltarea ofertei educaţionale prin proiectarea şi organizarea de cursuri noi.

Având în vedere necesitatea integrării procesului educaţional din Centrul de Instruire 
pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN în cadrul naţional de educaţie şi alinierea acestuia la 
prevederile actelor normative în domeniul educaţiei elaborate la nivel naţional, coroborată 
cu necesitatea pregătirii militarilor şi în alte specialităţi, la nivelul Centrului s-au iniţiat 
demersuri de încadrare a proceselor de pregătire militară în standardele formării adultului şi, 
ca atare, s-a reuşit autorizarea de către Autoritatea Naţională a Califi cărilor a următoarelor 
programe de pregătire profesională:

 curs de califi care/autorizare macaragii grupa A;
 curs de califi care maşinist la maşini terasiere;
 curs de specializare coordonator formaţiune de lucru (maistru construcţii civile, 

industriale şi agricole);
 curs de specializare inspector SSM; 
 curs de specializare cadru tehnic PSI şi curs de specializare formator.

Trebuie spus că toate aceste cursuri răspund în principal solicitărilor de instruire de la 
nivelul Ministerului Apărării Naţionale dar, prin autorizarea naţională a acestora, absolvenţii 
unor astfel de programe de instruire benefi ciază de recunoaşterea la nivel naţional şi european 
a actelor de studii, precum şi a competenţelor dobândite. 
32 Concepţia de transformare a învăţământului militar în perioada 2011-2015, cap. I.
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Totodată, prin acest demers de autorizare a programelor de pregătire profesională, 
procesul de învăţământ din Centru este evaluat periodic de specialişti externi care, prin 
rapoartele întocmite, analizează şi certifi că îndeplinirea standardelor de calitate stabilite. 
Ca urmare, se poate spune că întregul proces educaţional din Centru este unul ancorat la 
realităţile din domeniul militar de referinţă, dar care respectă şi condiţiile de calitate impuse 
de legislaţia în domeniu.

Adaptarea programelor la cerinţele mediului operaţional presupune un efort continuu de 
ajustare a programelor de pregătire în raport cu evoluţia doctrinară în domeniul de referinţă, 
cu transformările structurale şi înzestrarea cu echipamente noi, dar şi valorifi carea oportună 
a experienţei acumulate.

Dezvoltarea ofertei educaţionale este una din preocupările majore şi permanente ale 
structurii de conducere a Centrului, conştienţi fi ind de faptul că fără o corelare permanentă 
dintre aceasta şi nevoile de dezvoltare profesională ale personalului din unităţile de geniu, 
nu se poate vorbi de efi cacitatea instituţiei. 

Se are în vedere acoperirea cu programe de instruire a tuturor domeniilor de specializare 
în armă, având ca principale obiective formarea de competenţe şi capacităţi necesare 
absolvenţilor pentru rezolvarea noilor provocări identifi cate pe timpul  executării de misiuni 
în teatrele de operaţii externe, dar şi a celor preconizate a se dezvolta într-un viitor apropiat 
în mediul operaţional al războiului modern.

În aceste condiţii, pentru următoarele cicluri de instruire se au în vedere proiectarea şi 
desfăşurarea unor noi cursuri pentru ofi ţeri şi subofi ţeri de stat major, ca de exemplu:

 curs de specializare pentru detecţia mecanismelor explozive;
 curs de specializare în distrugerea obiectivelor de importanţă militară;
 curs de specializare pentru elaborarea proiectelor de campanie în lucrările de 

drumuri şi poduri militare;
 curs de pregătire în domeniul EOD pentru ofi ţerii de stat major;
 curs de specializare în domeniul cercetării, detecţiei, recunoaşterii şi identifi cării 

muniţiilor explozive convenţionale şi a dispozitivelor explozive improvizate.
În concluzie, afi rm cu toată responsabilitatea că, la nivelul Centrului de Instruire pentru 

Geniu, EOD şi Apărare CBRN ,,Panait Donici”, structura de învăţământ funcţionează efi cient, 
în concordanţă cu obiectivele stabilite. Benefi ciind de personal cu reale calităţi manageriale 
şi de execuţie, Centrul are capacitatea de a-şi îndeplini misiunile specifi ce la standardele 
impuse de legislaţia actuală şi cerinţele de instruire determinate de caracteristicile mediului 
operaţional contemporan.
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Am auzit adesea opinii privind performanţele unor oameni 
care acţionează cu pasiune în diferite domenii, din simplul motiv 
că această pasiune le curge prin vene şi că fără ea viaţa le-ar fi  
anostă, ştearsă şi fără conţinut. Uneori, în mod fericit, pasiunea se 
împleteşte cu profesia. Una dintre aceste pasiuni profesie ar fi  şi cea 
de dascăl. La prima vedere cuvântul nu are o rezonanţă mitică. În 
defi nitiv, un dascăl este o persoană care ne-a călăuzit paşii prin viaţă 
în diferitele ei momente, adesea infl uenţându-ne destinul. E drept 
că uneori poate să fi  fost doar o persoană care şi-a făcut meseria 
pentru care era plătit cu o sumă de bani şi care nu a reuşit decât să 
ne chinuie, rupându-ne brutal din orele de joacă cu temele şi studiul 
unor discipline care nu ne interesau pe atunci absolut deloc. Dar nu despre aceştia e vorba, ci 
despre DASCĂLUL - cu necesarele majuscule - formator de caractere şi creator de destine.

În Baza de Instruire pentru EOD 
vom găsi astfel de dascăli, ce brodează 
cu meşteşugire şi har transmiterea de 
cunoştinţe pe mantia aspră a riscului 
extrem. Avem de-a face aici cu oameni 
care îşi asumă pericole alături de 
cursanţi. Ei sunt instructorii militari, 
specialiştii EOD şi C-IED. Oameni 
care te ajută să-ţi descoperi noi limite 
şi apoi să le depăşeşti. Aceste praguri 
sunt trecute datorită harului şi pasiunii 
instructorilor de a transmite cunoştinţe 
şi a forma deprinderi, al căror rezultat 

poate fi  pur şi simplu supravieţuirea operatorilor şi, adesea, salvarea unui număr de alte vieţi 
omeneşti. Personalul participant la toate formele de pregătire este din ce în ce mai exigent, 
lucru ce determină provocări continue 
pentru instructori şi instituţie. 

De-a lungul perioadei în care am 
avut onoarea de fi  aproape de aceşti 
oameni, am urmărit modul în care îşi 
fac meseria. Mai presus de motivaţiile 
curente şi umane, aceşti dascăli în 
uniformă fac din actul sec al predării 
unei lecţii, o monumentală transmitere 
de informaţii esenţiale ce captivează 
total atenţia. Totul este dinamic, incitant 

APROFUNDARE ŞI AUTODEPĂŞIRE 
PE FUNDAMENTUL ASIMETRIEI

 Maior Angel Cătălin FLOREA
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şi plin de diversitate. Aş spune că acelaşi curs nu seamănă de la o serie la alta. Acest aspect 
este generat de faptul că, deşi structura cursului este aceeaşi, conţinutul se îmbogăţeşte de 
fi ecare dată, datorită apariţiei elementelor de noutate din teatrele de operaţii, sau a diferitelor 
publicaţii de specialitate, pe care zi de zi instructorii le aprofundează selectiv, urmând a le 
introduce în materialele promovate în cadrul orelor, indiferent de caracterul teoretic sau 
practic al temei alese. 

Totodată, am remarcat 
modul de implicare a cursanţilor 
veniţi aici să îşi perfecţioneze 
pregătirea în domeniile EOD şi 
C-IED. Pe chip li se citea dorinţa 
de a sorbi din esenţa cunoaşterii, 
acţiunile acestora confundându-se 
de cele mai multe ori cu secvenţe 
de luptă reală. Erau transpuşi 
acolo, în mijlocul evenimentelor, 
reacţionând la multitudinea de 
scenarii cu o plăcere războinică, 
de parcă viaţa lor ar fi  depins 

de felul cum iau deciziile spontane impuse de incidentele create. Puteam citi pe feţele lor 
determinare şi seriozitate, iar atenţia şi preocuparea lor mă duceau cu gândul la realitatea 
spaţiului de luptă modern, în care acţiunile sunt caracterizate de mobilitate, dispersabilitate, 
manevrabilitate, fl exibilitate şi, mai ales, imprevizibilitate. 

Putem aprecia, fără teama de a greşi, că 
la baza procesului de instruire din Baza EOD 
stă studierea caracteristicilor acestui mediu 
operaţional caracterizat prin asimetrie, a 
experienţei acumulate în teatrele de operaţii în 
care au participat instructorii despre care făceam 
vorbire. Ştim deja că acţiunile asimetrice pot crea 
un avantaj decisiv atunci când punctelor forte ale 
inamicului li se opun prin surprindere elemente 
ale forţelor proprii care exercită o forţă sufi cient 
de puternică, fapt remarcat pentru prima dată de 
Sun Tzu în „Arta războiului”. El spunea că întreaga 
artă a războiului se bazează pe înşelătorie: „Momeşte 
inamicul pentru a-l prinde în capcană; simulează 
nerânduiala şi loveşte-l”. Inamicul, el însuşi foarte 
adaptabil, a învăţat repede această lecţie. Utilizarea 
IED este o consecinţă. Contracararea lor - o 
necesitate pentru forţele regulate ale Alianţei.  

Informaţiile trebuie să fi e însuşite la fi ecare curs, pentru a asigura elementele de 
referinţă fundamentale ce vor putea garanta minimizarea efectelor atacurilor cu IED, cu 
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accent pe capacitatea structurii militare de a împiedica inamicul - văzut sau nevăzut - să 
reducă libertatea de acţiune a forţelor proprii şi să-şi îndeplinească scopurile. 

Aceste aspecte sunt confi rmate de fi ecare dată, aşa cum spunea la sfârşitul unei 
perioade de pregătire specifi ce în Baza de Instruire pentru EOD, militarul jandarm plt.maj. 
Rada-Voicu Grigoraş: „Procesul de instrucţie a fost unul antrenant şi interactiv. La Baza 
de Instruire pentru EOD am găsit profesionişti care au ştiut să îmbine activităţile teoretice 
cu cele practice şi ne-au putut împărtăşi din experienţa acumulată în teatrele de operaţii 
în care au fost. Personal, mi-am schimbat total optica despre ceea ce înseamnă EOD în 
România. Când vorbeşti despre această structură, nu poţi vorbi decât la superlativ”. 

 „Nu-ţi fi e teamă că înaintezi prea încet. Teme-te dacă te opreşti”. (Sun Tzu)

În perioada 18 ianuarie - 12 februarie a 
acestui an, noi, cei mai tineri sublocotenenţi ai 
armei geniu, am desfăşurat un stagiu de pregătire 
practic-aplicativă în unităţile militare în care am 
fost repartizaţi.

Conform programei cursului de bază 
pe care l-am urmat în cadrul Centrului de 
Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN 
„Panait Donici”, 4 săptămâni sunt destinate
desfăşurării unui stagiu de pregătire în diferite 
unităţi militare. Din punctul nostru de vedere, 
avantajul faţă de seriile anterioare este că noi 
am fost repartizaţi în primele funcţii la fi nalul Academiei Forţelor Terestre, astfel încât 
pe perioada cursului de bază am avut perspectiva viitoarei structuri pe care urmează să o 
conducem, iar stagiul a fost corelat cu repartiţia, în sensul în care nu am fost puşi în situaţia 
de a desfăşura această activitate într-o unitate, iar repartiţia să o primim în alta.

Aceste săptămâni ne-au format o imagine despre ceea ce înseamnă „armata pe teritoriu” 
prin comparaţie cu experienţa anterioară de militari studenţi sau cursanţi în instituţii militare de 
învăţământ. Pe alocuri, din discuţiile purtate cu colegi de academie, absolvenţi ai promoţiilor 
anterioare, răzbătea ideea că „nu prea bate şcoala cu teritoriul”, însă am putut să constatăm 
că majoritatea cunoştinţelor şi deprinderilor dobândite în şcoală le-am găsit utile şi le-am pus 
în practică în cursul programului zilnic şi al activităţilor desfăşurate în unitate. Într-adevăr, 
teoria e teorie, vizează de regulă modul ideal de desfăşurare a activităţilor, în timp ce practica 
înregistrează adesea algoritmi adaptaţi situaţional, dar legătura dintre cele două este uşor de 
făcut dacă învăţarea a fost conştientă, raţională, iar cunoştinţele au fost bine fi xate.

Pentru cei mai mulţi dintre noi a fost prima dată când am fost puşi în faţa unei subunităţi 
formate din militari necunoscuţi, ale căror aşteptări ne erau necunoscute, dar despre care ştiam 

TINERE SPERANŢE
 Sublocotenent Teodora-Cătălina PĂTRUŞCĂ

 Sublocotenent Laviniu-Darius VENTER
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că aveau experienţă – unii chiar experienţă considerabilă în situaţii reale în teatre de operaţii 
internaţionale – şi despre care bănuiam că se aşteptau să audă de la noi ceva nou. Ne aducem 
aminte de emoţiile din prima zi în care aveam impresia că aceşti ostaşi experimentaţi – dintre 
care, unii aveau copii de o vârstă cu noi – prin faţa cărora mai trecuseră şi alţi comandanţi, 
ne analizează cu atenţie mişcările, vorbele, reacţiile, iar noi, viitorii lor comandanţi, trebuia 
să ne impunem şi să câştigăm încrederea şi respectul lor printr-un comportament care să 
confi rme competenţa profesională şi probitatea morală.

Din punct de vedere al instruirii militare generale, al celei de specialitate şi al pregătirii 
metodice, aveam dobândite din şcoală cunoştinţe corecte şi unele deprinderi, astfel încât 
eram în măsură să organizăm şi să conducem o şedinţă de instrucţie.

Diferenţele s-au evidenţiat rapid. În timp ce în şcoală noi am fost – pe rând – şi 
comandanţi şi executanţi, conducând o subunitate formată din colegi ale căror cunoştinţe 
şi deprinderi erau similare cu ale noastre, astfel că sarcinile de instrucţie erau îndeplinite 
la un nivel previzibil şi destul de ridicat, la unitate militarii erau necunoscuţi, la fel ca şi 
nivelul lor de cunoştinţe şi deprinderi, iar cunoaşterea acestora era o chestiune de durată. Cu 
timpul, fi ecare militar a dezvăluit ce ştie şi în ce măsură. Prima diferenţă pe care aveam s-o 
constatăm era faptul că militarii din subunităţile pe care le comandam erau specializaţi în 
conformitate cu rolurile profesionale pe care le îndeplineau în cadrul subunităţii. Am înţeles 
rapid că rolul nostru era, printre altele, să punem în armonie toate aceste competenţe într-un 
puzzle funcţional, astfel încât să-şi poată îndeplini misiunea. Difi cultatea imediată era aceea 
de a determina cu ce poate participa fi ecare la efortul general. Această descoperire a fost un 
prim câştig profesional, alături de altele venite din contactul nemijlocit cu subordonaţii şi cu 
diferite aspecte practice ale activităţilor desfăşurate.

Am avut senzaţia că şi ei, „veteranii” din formaţie, au realizat că un tânăr sublocotenent, 
proaspăt ieşit de pe băncile şcolii are, în unele privinţe, cunoştinţe mai proaspete, mai clare 
şi mai bine fi xate decât ei, peste care radiera timpului şi-a lăsat urma. Faptul că experienţa 
ne lipseşte e absolut normal, deoarece aceasta se dobândeşte în timp. 

Programul zilnic diferit de cel din academie sau centrul de instrucţie, fără încazarmare, 
fără o oră fi xă de ajungere seara în cazarmă, dar cu obligaţii de la verifi carea prezenţei la 
început şi până la verifi carea modului de îndeplinire a sarcinilor subordonaţilor la sfârşit, 
ne-a făcut să înţelegem că această libertate presupune asumarea unor responsabilităţi.

Suntem la început de carieră, fi ind - aşa cum spunea un căpitan din comandamentul 
unităţii în care ne-am desfăşurat stagiul - „tinerele speranţe”, cei în care militarii mai în 
vârstă investesc o încredere pe care trebuie să o confi rmăm. Toţi am plecat pe aceeaşi poartă 
cu un sac de cunoştinţe, de idealuri, dar şi de speranţe că într-o zi vom fi  în fruntea unităţilor 
în care ne vom desfăşura activitatea.
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„Lumea pe care am creat-o este un proces al gândirii noastre. 
Nu poate fi  schimbată fără a ne schimba gândirea“.

(Albert Einstein)

Aruncând o scurtă privire asupra ultimelor decenii care 
au trecut cu velocitate lăsând în urmă imagini cu praf de 
istorie despre rolul social al femeilor în diferite momente şi în 
diferite arii culturale, cu oglindire în prezent, se poate observa 
clar evoluţia femeii pe plan social şi, implicit, pe plan militar. 
Situaţia femeii în spaţiul românesc are o serie de asemănări 
cu cea general-europeană, dar şi o serie de elemente specifi ce.

De-a lungul vremii, statutul femeii a variat considerabil 
de la o societate la alta. Din antichitate şi până în epoca 
modernă, în societatea şi viaţa politică a statelor europene, 
femeile au avut un statut juridic şi social oarecum inferior 
celui avut de bărbaţi, îndeplinind roluri şi funcţii subordonate. 
Cel mai cunoscut loc de muncă pentru femei era cel de 
menajeră sau casnică. Odată cu Revoluţia franceză din 1789, 
lupta femeilor pentru egalitatea în drepturi cu bărbaţii capătă 
avânt, dar reformularea statutului ei social şi acceptarea lui de către bărbaţi a durat încă o 
lungă perioadă de timp. Deşi până la sfârşitul secolului al XIX-lea locul şi rolul femeii în 
societatea europeană rămân încă marginale, statutul său nu încetează să evolueze.

În prezent, femeia a reuşit să acceadă în domenii până nu 
demult interzise – formal sau nu – sau cel puţin incompatibile 
cu cultura de gen. Dominate de o ambiţie puternică de a păşi 
cu fruntea sus într-o lume a bărbaţilor, cu stăruinţă, talent şi 
multă muncă, femeile au reuşit de-a lungul timpului să se 
facă remarcate în meserii sau ocupaţii tradiţional masculine 
şi chiar să încadreze funcţii de conducere în domenii în care, 
până nu demult, doar bărbaţii aveau acces. Aceste poziţii de 
top veneau însă la pachet cu responsabilităţi pe măsură. Prin 
îndeplinirea cu succes a sarcinilor şi obiectivelor corelate 
acestor funcţii, femeile şi-au demonstrat, atât lor, cât şi lumii 
întregi, că sunt capabile să ducă la bun sfârşit sarcini cu grad 
ridicat de difi cultate, atât din punct de vedere intelectual, cât 
şi fi zic, ba chiar, nu de puţine ori, au demonstrat că pot excela 
în anumite domenii mai bine decât bărbaţii.

Un astfel de domeniu în care prezenţa feminină a ridicat, la un moment dat, suspiciuni 
şi semne de întrebare cu privire la oportunitate, este cel militar. Până spre jumătatea secolului 
trecut, prezenţa femeilor în armată era excepţională şi chiar spre fi nalul secolului XX, în 

CONSIDERAŢII DESPRE ROLUL FEMEILOR ÎN ARMATĂ
 Locotenent Ioana CIUBEICĂ 

 Locotenent Nicoleta CUŢUHAN
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majoritatea armatelor lumii prezenţa feminină era legată mai mult de unele servicii de sprijin 
şi mai puţin de forţele luptătoare. 

Înainte de Primul Război Mondial, prezenţa femeilor în diferite armate era mai mult 
întâmplătoare, rolul acestora fi ind asociat cu activităţi gospodăreşti – pregătirea hranei, 
spălatul rufelor etc. – sau îngrijirea răniţilor. 

În cursul Primului Război Mondial, plecarea în masă a bărbaţilor pe front a condus la 
un defi cit de forţă de muncă în industria şi serviciile ce susţineau efortul de război, astfel că 
rolul femeilor a crescut semnifi cativ, dar nu atât în cadrul forţelor armate regulate, cât mai 
degrabă în domeniile conexe: industria de apărare sau servicii. 

În cel de-al Doilea Război Mondial, a crescut ponderea femeilor în structurile militare, 
în mod special în cadrul unor corpuri auxiliare cu rol de sprijin al forţelor combatante, dar 
şi în cadrul statelor majore.

După anii ’70, rolul femeilor în armată a crescut şi s-a diversifi cat, atât ca urmare a 
scăderii demografi ce şi a interesului manifestat de bărbaţi pentru profesia militară, cât şi ca 
urmare a amplorii crescânde a mişcărilor sociale pentru egalitatea de gen şi a dorinţei de 
afi rmare socială prezentă la tot mai multe femei. 

În prezent, în majoritatea armatelor NATO, femeile au acces neîngrădit la majoritatea 
posturilor, în toate armele şi serviciile - singurele condiţii de acces fi ind în legătură cu 
criteriile de performanţă în serviciu. Prezenţa femeilor în teatre de operaţii, inclusiv în 
cadrul sau chiar la comanda unor structuri combatante este de mult o realitate. Tot mai des 
apar informaţii despre numirea unor femei în funcţii de conducere de nivel operativ sau 
strategic, fapt ce demonstrează competenţa lor profesională. Ponderea prezenţei în teatre de 

operaţii a femeilor în uniformă este în 
creştere, după cum sugerează unele 
surse bibliografi ce33. Cu toate acestea, 
discuţiile cu privire la oportunitatea 
ocupării de către femei a unor posturi 
în unele arme şi servicii, în special în 
cadrul forţelor combatante, nu  s-au 
încheiat. Studii ştiinţifi ce aprofundate 
au fost elaborate pentru a înţelege care 
sunt implicaţiile accederii femeilor în 
diferite corpuri militare. Un studiu 
desfăşurat în România34 asupra 
trăsăturilor aptitudinale necesare 
serviciului la bordul navelor a pus în 

evidenţă, pe de o parte, capacitatea femeilor de a face faţă sarcinilor de serviciu în marina 
militară, iar pe de altă parte, faptul că ele sunt bine integrate în viaţa profesională, apreciate 
fără discriminare. Conform unor surse bibliografi ce35, deşi există diferite puncte de vedere 
33 Femeile au reprezentat 7% din forţele americane în cadrul operaţiunii „Furtună în deşert” (2001) şi aproximativ 15% din forţele 
americane implicate în Irak şi Afganistan, multe în forţele combatante, astfel că s-au înregistrat şi numeroase victime, conform 
Leca, Radu - Femeia militar - o luptă câştigată, pe www.ultrapsihologie.ro/psihologie/ Femeia_militar_ o_ luptă_ câştigată, 
accesat pe 29.03.2016.
34 Stoica, I., Băluţă, M.E. – Femeia militar. Trăsături psihoaptitudinale cerute în condiţiile deosebite impuse de specifi cul activităţii 
la bordul navei, pe www.e-scoala.ro/psihologie/femeia militar trăsături_psihoaptitudinale.html. accesat pe 29.03.2016.
35 Popa, Marian, Integrarea femeilor în armată, pe www.mpopa.ro/psihologie_militară/mil09_femeile.pdf. accesat pe 29.03.2016.
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asupra unor aspecte particulare ale prezenţei femeilor în unele tipuri de serviciu militar luate 
în discuţie, concluziile generale ale majorităţii acestor studii pun în evidenţă particularităţi 
ale răspunsului specifi c la diferite tipuri de solicitări ale profesiei militare, dar nu relevă 
diferenţe notabile ale performanţei generale. Concluziile studiilor respective sugerează 
că femeile pot face faţă foarte bine majorităţii sarcinilor specifi ce serviciului militar, iar 
integrarea lor este mai mult o problemă de mentalitate decât de capacitate.

Există opinii autorizate36 care 
prognozează o creştere a ponderii 
prezenţei femeilor în armată ca 
urmare a evoluţiilor diferitelor 
dimensiuni ale fenomenului 
militar, cum ar fi : atenuarea 
solicitărilor fi zice în favoarea celor 
intelectuale, creşterea intensităţii 
mişcărilor pentru egalitatea de 
gen corelată cu creşterea dorinţei 
de afi rmare socială a femeilor, 
tehnologizarea câmpului de luptă 
având ca urmare operarea de la 
distanţă a unor mijloace de luptă 
şi creşterea gradului de securitate 
a operatorului, interesul armatelor de a-şi acoperi nevoile de personal în condiţiile scăderii 
interesului bărbaţilor pentru unele profesii militare corelate cu scăderea ratei creşterii 
demografi ce etc.

În prezent, în Armata României, femeile se bucură de o binemeritată recunoaştere 
obiectivată, printre altele, în accederea lor la importante funcţii de comandă şi responsabilitate. 
Gradul de general deţinut de o femeie nu mai este demult o curiozitate în România, la fel 
cum nu mai e demult o situaţie excepţională prezenţa femeilor în teatrele de operaţii, inclusiv 
la comanda unor structuri de forţe luptătoare.

La loc de cinste în cadrul organismului militar, în orice armată din lume se afl ă arma 
geniu. Înfi inţată în cadrul armatei române la 31 mai 1859 de către domnitorul Alexandru Ioan 
Cuza, această armă „necesară la pace şi indispensabilă la război” – cum o numea generalul 
Constantin N. Hârjeu, unul din corifeii săi – şi-a demonstrat necesitatea şi utilitatea odată 
cu trecerea timpului, atât prin participarea la acţiuni militare pe toate fronturile pe care 
a luptat Armata României de la Războiul de Independenţă şi până în prezent, cât şi prin 
construcţia unor complexe şi numeroase lucrări de fortifi caţii, a unor impresionante lucrări 
de infrastructură civilă şi militară – drumuri, poduri, platforme industriale, modernizări 
portuare, irigaţii, căi ferate etc. Rămân de referinţă realizări ca Transfăgărăşanul şi Canalul 
Dunăre-Marea Neagră, la a căror execuţie militarii armei geniu au avut un rol determinant. 

Un periplu prin cărţile de istorie ne va revela faptul că până în contemporaneitate, nu 
există consemnate prezenţe feminine în istoria acestei arme. Spirit cavaleresc sau simple 
prejudecăţi? Sigur, găsirea unui răspuns corect reclamă o analiză mai complexă a solicitărilor 
specifi ce şi condiţiilor în care se desfăşurau misiunile specifi ce sprijinului de geniu în diferite 
36 Popa, Marian, Psihologie militară, Editura Polirom, Iaşi, 2012, pe https://books.google.ro/book, accesat pe 29.03.2016.
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epoci istorice, coroborate cu percepţia socială a rolurilor de gen în epocile respective. Cel 
mai important de observat este faptul că, în ultimii ani, în Armata României, femeile şi-au 
câştigat un binemeritat loc în rândurile militarilor genişti – ca de altfel în cadrul tuturor 
armelor şi serviciilor – şi, prin rezultatele obţinute în activitate, şi-au afi rmat valoarea şi au 
onorat încrederea acordată, câştigându-şi pe deplin respectul colegilor bărbaţi. 

Numărul femeilor care aleg 
să urmeze o carieră în Armata 
României a crescut, fapt pentru care, 
atât învăţământul militar liceal, 
cât şi cel academic, s-au mulat pe 
cerinţele actuale, şcolarizând anual 
atât femei, cât şi bărbaţi. În prezent, 
regăsim femei militar în cadrul tuturor 
armelor – fi e ele  arme de luptă sau 
de sprijin – şi al tuturor corpurilor 
de personal. Cu toate că arma geniu 
presupune dobândirea şi utilizarea atât 
a unor cunoştinţe tehnice temeinice, 
cât şi, în egală măsură, a forţei fi zice, 

femeile nu s-au dat de o parte şi, cu antrenament şi tenacitate au reuşit să dezlege tainele 
acestei arme minunate. 

Mânată de dragostea pentru profesia pe care o practică şi conştientă de necesitatea 
fundamentării unui bagaj de cunoştinţe şi deprinderi vitale pentru exercitarea funcţiilor 
îndeplinite, femeia din arma geniu nu s-a 
ferit să îndeplinească, indiferent de nivelul de 
efort, niciuna dintre sarcinile specifi ce acestei 
meserii. De la proiectarea şi construcţia unui 
drum militar sau a unui punct de trecere pe 
pod fi x sau plutitor ori pregătirea în vederea 
distrugerii a unor obiective, până la baterea 
piloţilor din lemn cu berbecul manual şi 
manipularea elementelor grele din metal sau 
lemn, „genista” s-a implicat cu ambiţie şi 
responsabilitate, ducând la bun sfârşit toate 
etapele perioadelor de pregătire şi a celor ce 
au urmat după luarea în primire a funcţiilor 
de pe teritoriu. Nu suntem conştiente de forţa 
interioară pe care o deţinem şi de puterea de a ne 
mobiliza în situaţii critice decât în momentele în 
care ambiţia şi dorinţa noastră de afi rmare, de a 
învinge, se concretizează în activităţile zilnice, 
în care, alături de personalul pe care îl avem 
în subordine, reuşim să îndeplinim misiunea, la 
fel de bine ca orice alt militar profesionist.
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2015 - UN AN BOGAT PENTRU BRIGADA 10 GENIU „DUNĂREA DE JOS”

Anul 2015 a fost un an bogat în activităţi de instruire pentru batalioanele acestei brigăzi. 
Acestea au participat la patru acţiuni majore de instruire în comun cu alte unităţi române 
sau aparţinând altor naţiuni. În cele ce urmează, prezentăm - cu admiraţie şi recunoaştere 
profesională - un colaj de articole despre aceste evenimente refl ectate de autori din 
perspectiva participanţilor nemijlocit. Nu înainte de a-i felicita pentru activitatea desfăşurată 
şi rezultatele obţinute.

                                                                                                             Redacţia

1. Prezentare generală
NATO a început exerciţiile cu privire la standardizare şi interoperabilitate încă din anii 

1990, când a fost recunoscută pentru prima dată nevoia de a efi cientiza aceşti doi factori 
între ţările membre NATO. Exerciţiile în domeniul logistic au evoluat de-a lungul timpului, 
punctul culminant fi ind exerciţiul „Collective Effort 2004 – CE04” condus de Cehia.

În timpul exerciţiului CE04, toate zonele logistice funcţionale au fost combinate într-o 
structură mai mare, însă acest model nu a mai fost implementat în exerciţii similare timp 
de aproape 10 ani. Prin urmare, Centrul Multinaţional de Coordonare Logistică – MLCC, a 
propus planifi carea, coordonarea şi conducerea unui exerciţiu în anul 2013, numit „Capable 
Logistician 2013 – CL 13”. CL 13 s-a desfăşurat în Slovacia (naţiune gazdă) şi s-a dovedit 
a fi  o oportunitate excelentă de testare a standardizării şi interoperabilităţii trupelor în mediu 
multinaţional. CL 13 a devenit cel mai mare exerciţiu cu specifi c logistic din ultimii 20 de ani, 
cu participarea a 35 de ţări NATO şi partenere, ce au numărat peste 1750 de militari şi civili.

Exerciţiul CAPABLE LOGISTICIAN 
2015 – CL 15 este un exerciţiu cu specifi c 
logistic, de antrenament în teren, pentru 
verifi carea şi aprecierea  nivelului de 
standardizare şi interoperabilitate, orientat 
în principal pe comanda şi controlul logistic, 
planifi cat şi condus de Multinational 
Logistic Coordination Centre (MLCC). 
Acesta este un centru de coordonare 
logistică, înfi inţat în scopul experimentării 
unui nou concept privind sprijinul logistic 
în teatrele de operaţii, de către patru state: 
Cehia, Slovacia, Ungaria şi Polonia.

Exerciţiul a fost precedat de 24 de activităţi, dintre care, cele mai importante au fost  
conferinţele de planifi care, pe timpul cărora s-au stabilit toate detaliile organizatorice, din 

EXERCIŢIUL „CAPABLE LOGISTICIAN 2015”

 Colonel dr. Corneliu DINCO
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toate domeniile, atât pentru desfăşurarea exerciţiului, cât şi pentru afl uirea, cartiruirea şi 
defl uirea trupelor.

Exerciţiul a fost planifi cat să cuprindă elemente/structuri funcţionale fi xe, afl ate în 
teren, în cadrul unui scenariu tactic.

O importanţă deosebită a avut-o structura de comandă a exerciţiului numită JLSG 
(Joint Logistics Support Group), cu rol în planifi carea şi conducerea la nivel operativ şi 
tactic a misiunilor executate de Unităţile Logistice Multinaţionale Integrate (Multinational 
Integrated Logistics Units – MILU).

Exerciţiul CL 15 s-a desfăşurat în perioada 1-26 iunie 2015, Ungaria fi ind naţiunea 
gazdă. Centrele principale de comandă şi control au fost instalate în HDF Joint Force 
Command (JFC)/ Szekesfehervar, Veszprem, Papa Airbase şi Poligonul Bakony.

CL15 a fost în conexiune cu exerciţiul NATO Steadfast Fortitude, oferind suportul real 
în antrenarea personalului NSPA (Nato Support Agency) în dislocarea, instalarea, operarea 
şi redislocarea echipamentului CP156 (Capability Package) pentru cartiruire şi birouri.

Exerciţiul a numărat 32 de naţiuni din NATO şi PfP, organizaţii şi companii private.
Pentru prima dată, 15 companii private şi 2 agenţii naţionale de apărare au participat în 

teren cu personal şi echipament, integrate în totalitate în scenariul propus.
Echipa de comandă:

 Director (EXDIR): Colonel Jan Husak (CZE)
 Responsabil pentru conducerea exerciţiului în naţiunea gazdă: General maior Sandor 

Fucsku (HUN)
 CO-EXDIR: Colonel Zoltan Schmidt (HUN)
 DIREVAL: Cornelius Doraton (USA)
 COM JLSG: Colonel Daniel Zlatnic (CZE)

Structurile MILU participante:
 Ammunition (AMMO MILU)
 Fuel (BFI MILU)
 Water Purifi cation (WATER MILU)
 Smart Energy and Electric Power production (SE MILU)
 Maintenance and Recovery and Battle Damage Repair (M&R BDR MILU)
 Movement and Transportation (M&T MILU)
 Reception Staging and Onward Movement (RSOM MILU)
 Movement Control (MOVCON MILU)
 Airdrop and Aviation (AIRDROP MILU)
 Logistics Services (Log Services MILU)
 Infrastructure Engineering for Logistics (IEL MILU)
 Logistic Information Systems (LOGFAS MILU)

Toate aceste structuri (functional areas) reprezintă capabilităţi specifi ce teatrelor de 
operaţii, activitatea acestora fi ind susţinută de un batalion multinaţional de poliţie militară şi 
de un batalion de infanterie mecanizată din partea naţiunii gazdă.
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IEL MILU 
 IEL MILU a participat cu 70 de militari (25 de români, 32 de maghiari, 10 bulgari 

şi  3 croaţi);
 Doar România (în calitate de naţiune lider, reprezentată în majoritate de militari din 

Batalionul 136 Geniu „APULUM” din Alba Iulia) şi Ungaria (în calitate de ţară gazdă - HN) 
au participat cu tehnică militară;

 Misiunea IEL MILU a fost sprijinul de geniu al structurii logistice, prin executarea 
lucrărilor de menţinere a viabilităţii căilor de comunicaţii;

 Personalul, tehnica şi materialele aparţin B. 136 Ge., Cdm. Bg. 10 Ge., B. 72 Ge., 
B. 96 Ge., B. 3 Ge. şi Bg. 282 Mc.

Exerciţiul a fost desfăşurat după 
un scenariu ce a prezenat o operaţie de 
menţinere a păcii şi asistenţă umanitară 
(CRO), condusă de o Coaliţie Internaţională. 
Exerciţiul a început cu introducerea în zona 
de operaţii şi constituirea structurilor (faza 
RSOM); a continuat cu faza de execuţie a 
operaţiei şi s-a încheiat cu faza de repatriere 
a structurilor participante. IEL MILU a fost 
probabil singura structură participantă la 
exerciţiu, care a lăsat în urmă un produs 
palpabil şi util. 
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Drumurile reparate în poligonul care a găzduit exerciţiul vor purta amprenta românească 
mult timp după încheierea exerciţiului, lucru pentru care reprezentanţii HN şi-au exprimat 
mulţumirea. Însă, pentru noi, mai mult decât recunoştinţa şi mulţumirile primite, mai mult 
decât entuziasmul şi mândria cu care am fost întâmpinaţi la întoarcerea acasă de către 
conducerea unităţii, mai presus decât toate acestea au fost senzaţia plăcută de „lucru bine 
făcut” şi mândria de a reprezenta România cu fruntea sus în afara graniţelor.

2. Principalele activităţi desfăşurate de Batalionul 136 Geniu „Apulum” în cadrul 
exerciţiului CL 15

2.1. Activităţi premergătoare exerciţiului

Începând cu luna mai a anului 2014, Statul Major al Forţelor Terestre a demarat 
activităţile specifi ce de organizare şi pregătire a structurii IEL MILU/IMEC, aprobate de către 
şeful Statului Major General, pentru participarea la exerciţiul „CAPABLE LOGISTICIAN 
2015” (CL 15).

Brigada 10 Geniu „DUNĂREA DE JOS”, în vederea pregătirii exerciţiului mai sus 
amintit, a transmis către eşalonul superior rapoarte de solicitare, de punere la dispoziţie 
a forţelor şi mijloacelor necesare augmentării companiei IEL MILU/IMEC, în vederea 
afl uirii în zona de desfăşurare a exerciţiului, precum şi ordine de avertizare către structurile 
subordonate ce stabilesc sarcini de pregătire a personalului şi tehnicii implicate în exerciţiul 
CAPABLE LOGISTICIAN 2015.
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În urma desfăşurării conferinţei principale de planifi care şi a unui atelier de lucru cu 
personalul cheie al exerciţiului CAPABLE LOGISTICIAN 2015, au fost generate sarcini şi 
responsabilităţi pentru toţi participanţii la exerciţiu în vederea cooperării coordonate a forţelor.

Pentru îndeplinirea sarcinilor primite de la eşalonul superior, comanda Batalionului 136 
Geniu „APULUM” a ordonat măsuri clare pentru pregătirea în detaliu a tuturor aspectelor din 
domeniile personal, instruire, logistică, comunicaţii şi informatică, protecţia informaţiilor şi 
SSM. În acest sens, comandantul plutonului drumuri a primit sarcina de a întocmi proiecte 
pentru lucrările ce se vor executa cu tehnica şi echipamentele de geniu aparţinând structurii 
IEL MILU/IMEC pe timpul exerciţiului CL 15. Acestea au fost în limbile română şi engleză, 
şi au fost conforme cu precizările legislaţiei militare naţionale în vigoare.

Comandantul IEL MILU, maiorul Păcurar Marius, a participat la Conferinţa Finală de 
Planifi care a exerciţiului „Capable Logistician 2015”, desfăşurată în perioada 12 - 17.04.2015 
în Budapesta, Ungaria.

2.2. Principalele misiuni şi activităţi desfăşurate:

 Batalionul 136 Geniu „APULUM” din municipiul Alba Iulia, unitate militară care 
anul trecut a organizat exerciţiul multinaţional „IEL MILU 2014”, a participat de această dată 
cu un grup de 13 specialişti, format din: maior Hişu Mihai, căpitan Diaconescu Dan, căpitan 
dr. Reghian Daniel, căpitan Gorun Iulian, plutonierii majori Şoşa Vasile, Popa Sebastian, 
Maghiar Gheorghe, Florea Nicu, sergent major Tuhuţ Ioan şi caporalii Mihăilă Florin, Paşcu 
Cristian, Bendea Petru, conduşi de către maior Păcurar Marius, un veteran al acestor tipuri 
de misiuni; 

 sosirea în poligonul Bakony din Ungaria în data de 02.06.2015 şi instalarea taberei 
în Camp English, în vecinătatea detaşamentelor din Germania, Slovenia şi Ungaria;

 instalarea punctului de comandă 
al IEL MILU în Camp Ujmajor din 
poligonul Bakony, la aproximativ 7 km 
de tabără;

 începând cu data de 03.06.2015, 
plutonul drumuri din IEL MILU, condus 
de mr. Hişu Mihai a demarat executarea 
de misiuni specifi ce, constând în:

- amenajarea platformei punc-
tului de comandă pentru IEL MILU;

- amenajarea drumului de acces 
şi a zonei de staţionare a tehnicii militare 
din dotarea detaşamentului român;

 începând cu data de 05.06.2015 a primit misiunea de a reabilita o cale de comunicaţie 
din poligon cu ajutorul utilajelor de geniu din dotare;

 în data de 12.16.2015, militarii români din cadrul IEL MILU au primit vizita fostului 
ministru al Apărării Naţionale, domnul Ioan Mircea PAŞCU, actualmente vicepreşedinte al 
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Parlamentului European. Acesta a fost însoţit de către ataşatul militar al României în Ungaria, 
domnul colonel Iuliu LUCACI. Întâlnirea cu militarii români a fost una informală şi a avut loc la 
iniţiativa ofi cialilor din cadrul Smart Energy MILU (un consorţiu format din 14 companii private 
şi 2 agenţii naţionale din domeniul apărării prezente la exerciţiu cu echipamente şi personal 
specializat);

 în data de 15.06.2015, a avut loc „Ziua invitaţilor”, în care mai multe grupuri 
de vizitatori, militari şi civili au fost întâmpinaţi de către comandantul IEL MILU,  mr. 
Păcurar Marius, care a prezentat capabilităţile şi obiectivele IEL MILU. Vizitatorii au putut 
observa activităţile desfăşurate în punctul de comandă al IEL MILU, tehnica militară de 
sprijin de geniu prezentă la exerciţiul demonstrativ şi la lucrările de amenajare din zona de 
responsabilitate.

 în data de 15.06.2015, a avut loc „Ziua distinşilor vizitatori”, la care au participat: 
          - o echipă din Direcţia Logistică din SMG, condusă de şeful direcţiei, domnul 

general de brigadă Dan LĂPĂDAT;
          - comandantul Brigăzii 10 Geniu, domnul colonel Gheorghe SOARE.

Aceştia au participat la exerciţiul 
demonstrativ organizat de naţiunea gazdă, în care 
au fost prezentate acţiuni şi capabilităţi specifi ce 
structurilor/unităţilor multinaţionale logistice 
integrate (MILU) într-o concepţie unitară de 
conducere. Detaşamentul nostru a fost introdus 
în cadrul exerciţiului demonstrativ cu un pluton 
de drumuri, care  a avut misiunea de asigurare 
a mobilităţii forţelor proprii prin refacerea 
profi lului a două sectoare de drum distruse cu 
ajutorul utilajelor din dotare (autogreder AG 
180 şi rulou vibrocompactor).

La fi nalul exerciţiului demonstrativ, participanţii au vizitat o expoziţie de tehnică 
militară, echipamente şi armament ale principalelor companii ungare de profi l. 

 în data de 18.06.2015, 
detaşamentul IEL MILU s-a bucurat 
de vizita ambasadorului României în 
Ungaria, Excelenţa Sa, domnul Alexandru 
Victor Micula, care a fost însoţit de 
către domnul Sorin Ducaru, asistentul 
secretarului general al NATO. Distinşilor 
invitaţi le-au fost prezentate misiunile şi 
obiectivele IEL MILU, tehnica din dotare, 
precum şi obiectivele propuse pentru anii 
următori din perspectiva participării la 
exerciţii multinaţionale;

 în data de 19.06.2015, a avut loc 
festivitatea de încheiere, în cadrul căreia, 
directorul exerciţiului a adus mulţumiri 
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întregului personal participant pentru implicarea şi profesionalismul de care a dat dovadă 
şi, totodată, i-a felicitat pe comandanţii şi şefi i structurilor din fi ecare ţară prezentă, pentru 
modul exemplar de conducere şi executare a misiunilor încredinţate;

 în data de 19.06.2015, a avut loc conferinţa de coordonare pentru exerciţiul 
multinaţional „IEL MILU GEO 2015” din luna septembrie, din Georgia.

2.3. Activităţile desfăşurate de plutonul drumuri în Poligonul Bakony

Pentru instalarea punctului de 
comandă al IEL MILU din Camp Ujmajor, 
plutonul drumuri, constituit dintr-o grupă 
maşini-drumuri (Autogreder AG 180, 
Buldozer S-1500, Rulou vibrocompactor, 
Multifuncţional terasier JCB şi autocisterna 
transport apă) şi o grupă construcţii drumuri 
au amenajat o platformă de 80 m x 40 m şi o 
porţiune de drum cu dimensiunile de 100 m x 6 
m. În vederea orizontalizării acestei platforme, 
s-au dislocat 50 m3 de pamânt, nefi ind utilizat 
material pentru fundaţie şi îmbrăcăminte.

O altă misiune a plutonului drumuri a 
constat în întreţinerea drumului de manevră cu lungimea  de 2 km, în poligonul de tragere 
Bakony. Pentru această sarcină  s-a recurs la înlăturarea vegetaţiei şi pământului de pe 
platforma drumului, scarifi carea îmbrăcăminţii drumului şi amestecarea cu diferite sorturi de 
piatră, în vederea aducerii la profi lul normal cu autogrederul AG 180 şi compactarea acestui 
sector după stropirea prealabilă cu autocisterna de transport apă. De asemenea, au fost realizate 
un număr de 15 desecări în patul drumului şi o porţiune de 800 m de şanţ pentru colectarea 

şi scurgerea apelor. În baza scenariului 
tactic, pe timpul executării lucrărilor, 
s-au identifi cat în teren oseminte de 
natură umană. Acest eveniment a dus 
la marcarea zonei de către miliarii din 
subunitate şi totodată s-a raportat despre 
incident comandantului de companie. 
Ca urmare, subunităţi din Batalionul 
Multinaţional de Poliţie Militară s-au 
deplasat la faţa locului pentru asigurarea 
şi protecţia zonei marcate. De asemenea, 
au fost prelevate probe de către structuri 
specializate din cadrul acestui batalion.

Una dintre misiunile cele mai difi cile a fost întreţinerea unui sector de drum distrus, cu 
lungimea de 1 km, destinat afl uirii şi defl uirii tehnicii şenilate din poligon. A fost necesară 
reprofi larea patului drumului prin săparea cu buldozerul, profi larea cu autogrederul şi 
compactarea drumului cu ruloul compactor.
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1. Prezentare generală
Începând cu luna iunie 2015 şi până în luna septembrie acelaşi an, specialişti din cadrul 

Batalionului 136 Geniu „APULUM” participă la exerciţiul bilateral „Resolute Castle 2015” 
ce se desfăşoară în comun cu USAREUR, în cadrul Centrului de Instruire pentru Luptă al 
Forţelor Terestre (CIL-FT) „GETICA” din Cincu.

Obiectivele principale ale exerciţiului sunt creşterea nivelului de pregătire a militarilor 
din arma geniu, prin executarea misiunilor în cooperare cu militari din ţări membre NATO 
şi îmbunătăţirea infrastructurii pentru instrucţie din poligonul Cincu.

Batalionul 136 Geniu „APULUM” a fost implicat, în luna iunie 2015, cu un detaşament 
de 21 de militari, conduşi de către maiorul Josan Daniel, care au avut drept sarcini 

amenajarea unui culoar de mobilitate, prin 
construcţia unui drum cu o lungime de 
5 km şi demararea lucrărilor de construcţie 
a 13 clădiri pentru depozite temporare 
de materiale şi puncte de aprovizionare 
pentru luptă. S-au dislocat aproximativ 
95 000 m3 de pământ cu ajutorul utilajelor 
de geniu din dotare, militarii români 
lucrând în comun cu militarii americani.

Militarii au primit vizita ministrului 
apărării naţionale, Mircea Duşa, şi 
a şefului gărzii naţionale din statul 

american Alabama, generalul maior Perry Smith, care au apreciat colaborarea fructuoasă 
dintre militarii noştri şi cei americani.

Exerciţiul de anul acesta reprezintă începutul unui parteneriat care se anunţă a fi  unul 
de durată, între geniştii români şi geniştii din ţările NATO.

2. Principalele misiuni şi activităţi desfăşurate
 din punct de vedere al organizării 

pentru misiune, plutonul drumuri ROU şi 
plutonul drumuri SUA au avut acelaşi număr 
de militari;

 utilaje de geniu din dotarea 
plutonului drumuri ROU: buldozer, 
autogreder AG-180, rulou vibrocompactor, 
excavator şi auto basculante;

 construcţia unui drum cu o lungime 
de 5 km şi o lăţime de 8 m cu 2 căi de rulare; 
drumul  a fost împărţit în 3 sectoare, iar lucrul 
s-a desfăşurat în comun;

BATALIONUL 136 GENIU „APULUM”  
PREZENT LA EXERCIŢIUL MILITAR „RESOLUTE CASTLE 2015”

 Căpitan Iulian GORUN
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 pe toată lungimea drumului s-a procedat la decopertarea stratului vegetal şi 
executarea patului drumului;

 drumul face parte dintr-un proiect mai amplu pentru amenajarea infrastructurii 
poligonului Cincu, drum care va facilita manevra/pătrunderea tehnicii grele de luptă.

Concepţia de realizare a drumului a implicat:
 stabilirea caracteristicilor şi a 

naturii stratului de fundaţie şi îmbrăcăminte 
ale sectorului de drum nou în urma executării 
cercetării de geniu;

 stabilirea curbelor şi serpentinelor 
în profi lul longitudinal a sectoarelor de drum 
în rambleu şi debleu, cât şi în profi l mixt;

 realizarea casetei drumului 
prin săpătură cu buldozerele şi scapperele 
plutoanelor române şi americane;

 folosirea geotextilului şi geogri-
lului ca materiale de izolare a straturilor de 
piatră folosite în patul drumului;

 utilizarea, în funcţie de proiectul întocmit, a straturilor de piatră de diferite sorturi. 
       Pentru amenajarea clădirilor s-a procedat la:

 decopertarea stratului vegetal şi nivelarea platformei de construcţie;
 măsurarea locului de executare a lucrărilor cu ajutorul aparatului GPS Trimble şi 

marcarea cu ţăruşi;
 executarea şanţurilor pentru fundaţie şi pregătirea fi erului beton şi a materialului 

lemnos. 

1. Prezentare generală
Peste 1000 de militari din 25 de ţări 

membre NATO au participat, în perioada 
15-28 iunie 2015, la exerciţiul „Trident 
Joust 2015”, coordonat de Comandamentul 
Aliat Întrunit de la Napoli, care, pentru o 
săptămână, s-a mutat în Poligonul CIL-FT 
din Cincu. Pentru prima dată, structuri 
ale Comandamentului Aliat Întrunit de 
la Napoli sunt dislocate în România şi, 
tot în premieră, a fost realizat transferul 
comenzii şi controlului Forţei de Răspuns 
a NATO spre această locaţie temporară. 

BATALIONUL 136 GENIU „APULUM”  A FOST REPREZENTAT LA 
EXERCIŢIUL MILITAR MULTINAŢIONAL „TRIDENT JOUST 2015”

 Căpitan Iulian GORUN
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Printre obiective s-au numărat testarea abilităţii de dislocare din comandamentul de bază 
(static) într-o zonă de criză; antrenarea în transferul „controlului” unei operaţiuni militare 
compexe dintr-un comandament static într-un comandament din teren, cu menţinerea 
continuităţii operaţiilor în desfăşurare.

În exerciţiul de la Cincu au fost implicate 25 de naţiuni şi peste 1000 de persoane, care 
au participat într-un mediu  de desfăşurare axat pe apărarea colectivă.

Batalionul 136 Geniu „APULUM” a fost reprezentat la acest exerciţiu de către şeful 
de stat major al unităţii, locotenent-colonel 
Vlăsceanu Antonel, care a făcut parte din 
structura de control al exerciţiului – EXCON, 
îndeplinind atribuţiuni pe linia sprijinului de 
geniu, printre care: asigurarea expertizei pentru 
şeful echipei de control din partea română, 
observarea/evaluarea activităţilor pe linie 
de geniu şi colaborarea cu toate elementele 
echipei de control al exerciţiului din cadrul 
Comandamentului Întrunit.

2. Principalele repere ale exerciţiului „Trident Joust 2015”:

Nume TRIDENT JOUST 2015

Data 15 – 28 iunie 2015
Tip CPX (COMMAND POST EXERCISE)
Locaţia România (Făgăraş, Cincu), Bulgaria, Italia
Planifi cat de SACT – SUPREME ALLIED COMMANDER TRANSFORMATION
Condus de COMMANDER/ JFCN (JOINT FORCE COMMAND NAPLES)

Training audiences 
(ţinta de antrenare)

Primar – JTF HQ (JOINT TASK FORCE HQ), JFC Naples
Secundar – JLSG (JOINT LOGISTIC SUPPORT GROUP), DIV.1I

Forţe 
participante

În România:
- JTF HQ                                     –  350;
- Div. 1 I.                                     –    80;
- Art. Battle Group                      –  140;
- EXCON, Real Life Support      –  200;
- Host Nation suport                    –  230;
- TOTAL                                     – 1000 persoane.

În Bulgaria:
- JLSG HQ                                   –  90;
- EXCON, RLS                            –  60;
- TOTAL                                      – 150 persoane.

Scop

- Exercitarea Comenzii şi Controlului de către JFC Naples asupra NRF2015 
(NATO Response Forces);

- Testarea abilităţii de dislocare din comandamentul de bază (static) într-o zonă 
de criză; antrenarea în transferul „controlului” unei operaţii complexe dintr-un 
comandament static într-un comandament din teren, cu menţinerea continuităţii 
operaţiilor în desfăşurare.
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Rolul şi activitatea 
reprezentantului 

B 136 Ge 
„APULUM” 

A făcut parte din structura de control a exerciţiului EXCON pentru evaluarea 
Div. 1 I. cu următoarele atribuţiuni pe linia sprijinului de geniu:

- asigurarea expertizei pentru şeful ROU EXCON;
- ajustarea/coordonarea/supervizarea MEL/MIL injectate;
- asigurarea tuturor informaţiilor solicitate referitoare la incidentele injectate; 
- observarea/evaluarea activităţilor pe linie de geniu desfăşurate de 

comandamentul Div. 1 I. 
- coordonarea cu toate elementele JFC Naples EXCON pe durata desfăşurării 

exerciţiului.

Adresa 
INTERNET 
pentru foto

www. fl ickr.com/photos/jfcnphq

1. Prezentare generală

„DRAGOON CROSSING” este un 
exerciţiu multinaţional interarme, de tip 
FTX, planifi cat de Statul Major al Forţelor 
Terestre şi executat de către structurile 
subordonate Brigăzii 10 Geniu „Dunărea 
de Jos” şi Brigăzii 18 Infanterie „Banat”, 
sprijinite de structuri din cadrul celorlalte 
categorii de forţe ale Armatei (Statul Major 
al Forţelor Aeriene şi Statul Major al Forţelor 
Navale) în raionul localităţii Mândruloc din 
judeţul Arad.        

Scopul exerciţiului este demonstrarea 
capabilităţilor de trecere de către structurile 
subordonate Brigăzii 10 Geniu „Dunărea 
de Jos”, în cooperare cu forţe din cadrul 
Ministerului Apărării Naţionale, în vederea asigurării mobilităţii forţelor NATO.

La exerciţiu au participat 150 de militari americani, cu 37 de mijloace tehnice de 
luptă aparţinând Regimentului 2 Cavalerie din comandamentul USA, dislocat în Europa 
(USAREUR) şi peste 250 de militari din Forţele Terestre Române, cu 85 de mijloace tehnice 
de luptă aparţinând Brigăzii 18 Infanterie „Banat” şi Brigăzii 10 Geniu „Dunărea de Jos”, 
sprijiniţi de aeronave aparţinând Forţelor Aeriene Române şi scafandri din Forţele Navale 
Române. 

 EXERCIŢIUL „DRAGOON CROSSING ROMANIA 2015”

 Maior Daniel JOSAN
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Brigada 10 Geniu „Dunărea de Jos” a fost prezentă cu peste 80 de militari şi 58 de 
mijloace tehnice, aparţinând Batalionului 136 Geniu „Apulum”, Batalionului 72 Geniu 
„Matei Basarab”, Batalionului 52 Geniu „Tisa” şi Grupul 4 EOD. Aceştia au amenajat şi 
deservit puncte de trecere pe portiţă (ansamblu de pontoane propulsate cu ajutorul şalupelor) 
şi pod din pontoane. De asemenea, militarii genişti au amenajat rampe de acces şi ieşire a 
transportoarelor auto blindate (TAB), platforme pentru aterizarea elicopterelor, platforme 
pentru campare, au asigurat mijloacele tehnice de forţare a râului pentru subunităţile de 
infanterie şi au folosit mijloace pirotehnice pentru simularea condiţiilor reale ale câmpului 
de luptă.

2. Principalele misiuni şi activităţi desfăşurate

Forţarea cursului de apă

Una dintre metodele de trecere peste cursurile de apă este cu bărcile pneumatice. 
Utilizând această tehnică, forţele de la contact pot trece rapid pe malul opus, pentru a cuceri 
un cap de pod, oferind spaţiu de manevră celorlalte forţe luptătoare.

Utilizarea bărcilor de tip BP-10 are câteva avantaje:
 barca poate fi  transportată cu uşurinţă pe cursul de apă şi manevrată în ape cu 

adâncime mică, de minimum 0,5 m, pe un curs de apă cu viteză mare şi în prezenţa plutitorilor 
aduşi de curentul apei, care ar face trecerea peste cursul de apă extrem de difi cilă;

 barca poate fi  propulsată atât manual, prin vâslire, cât şi motorizat, prin utilizarea 
motopropulsorului Johnson;

 barca este foarte rezistentă, datorită faptului că are fl otoare compartimentate, ceea 
ce reduce riscul scufundării în cazul spărturilor accidentale;

 barca poate transporta 10 persoane sau 100 kg de materiale.
Este obligatorie purtarea vestei de salvare, atât pentru personalul militar, cât şi pentru 

civilii îmbarcaţi. Această măsură de siguranţă se aplică pentru reducerea riscurilor în cazul 
căderii accidentale în apă.

De menţionat este faptul că, trecerea peste cursul de apă este organizată şi desfăşurată 
într-o manieră care reduce „timpii morţi”, asigură un nivel maxim de siguranţă, utilizând un 
proces ciclic de îmbarcare-debarcare.

Amenajarea şi deservirea punctului de trecere pe portiţă din completul parcului de 
pod din pontoane PR-71

Portiţa de pontoane a fost alcătuită prin cuplarea a 6 pontoane duble din completul de 
parc de pontoane PR-71.

Acest parc de pontoane a fost proiectat de generalul de brigadă (r) Constantin Savu, o 
mare personalitate în domeniul construcţiei podurilor plutitoare româneşti, unul dintre cei 
mai importanţi genişti români.

Portiţa a fost propulsată de două şalupe ST-270, având fi ecare două motoare de 135 CP 
fi ecare, tip SAVIEM. 
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Această portiţă poate transporta autovehicule sau alte echipamente de până la 60 tf 
la o singură trecere. Este important de reţinut faptul că portiţa se poate deplasa cu viteza 
de 15 km/h, în apă de adâncime minimum 0,8 m.

Pentru crearea condiţiilor tactice de trecere în siguranţă cu portiţa, un detaşament 
al Batalionului 136 Geniu „Apulum” a amenajat un ambarcader şi un debarcader, şeful 
punctului de trecere fi ind locotenent Daniel Marcu.

Construcţia ambarcaderului şi debarcaderului este reprezentată de montarea a patru 
elemente suport de mal şi a două pontoane, care asigură conectarea sigură a portiţei de mal.

Acest tip de portiţă poate transporta personal, tehnică şi materiale, în diferite scheme de 
îmbarcare, în funcţie de capacitatea de încărcare a acestora, respectiv 120 tone forţă pentru 
portiţa de 10 pontoane duble sau 150 tone forţă pentru portiţa de 13 pontoane duble.

De asemenea, din materialul parcului de pod PR-71 se pot monta portiţe de transport 
cu forţă de suport, suprafeţe şi lungimi diferite, în funcţie de caracteristicile cursului de 
apă, ale sarcinilor ce se transportă, precum şi a condiţiilor în care se lucrează, a scopului şi 
importanţei acestora.

De exemplu, pentru trecerea sarcinilor izolate de până la 20 de tone şi când 
curentul apei este până la 1,5 metri pe secundă, se folosesc portiţe din pontoane simple 
din 5 sau 9 pontoane.

În mod normal, trecerile se execută pe portiţe din pontoane duble de tipul 6, 9, 10 şi 13, 
care au o mare capacitate de transport şi o mare stabilitate la valuri.
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Distrugerea minei de râu de către echipa EOD

În vederea protejării podului împotriva minelor de râu sau a altor obiecte plutitoare, 
la câteva sute de metri în amonte, în funcţie de rezultatul calculelor, s-a amplasat un baraj 
estacadă, cu rolul de a opri toate obiectele plutitoare.

În cadrul scenariului tactic, o mină de râu a fost oprită, iar echipa EOD a primit sarcina 
de a o neutraliza sau de a o îndepărta în siguranţă şi a o distruge.

Pe timpul demonstraţiei, timpul şi spaţiul au fost comprimate. Toate aceste activităţi 
care au fost urmărite pe o distanţă de câţiva zeci de metri timp de 90 de minute, în realitate 
se desfăşoară pe mai mult de 10 km, într-un interval de 1-10 ore.

Conform procedurii specifi ce EOD, echipa a identifi cat tipul muniţiei, a stabilit 
modalitatea de neutralizare sau distrugere a acesteia şi a raportat comandantului grupului 
EOD datele obţinute, după care a executat intervenţia.

Grupul 4 EOD este structura de sprijin de luptă din compunerea Brigazii 10 Geniu 
„Dunărea de Jos”, destinată asigurării protecţiei personalului militar şi civil, precum şi 
obiectivelor militare şi civile pe timp de pace şi la război, prin neutralizarea sau distrugerea 
muniţiilor neexplodate şi dispozitivelor explozive improvizate.

Amenajarea şi deservirea punctului de trecere pe pod din pontoane, din completul 
de parc din pontoane PR-71

Parcul de pod din pontoane PR-71, realizat de constructorii români, amenajat din 
elementele portiţei, este foarte efi cient în operaţiile de trecere peste cursurile de apă.

Una dintre cele mai importante calităţi ale acestui tip de pod din pontoane, este aceea 
că atât pontonul, cât şi elementul suport de mal reprezintă o secţiune completă de pod, având 
încorporate toate elementele necesare ale suprastructurii.

Cu toate elementele la apă şi cu militari antrenaţi, pontonierii pot realiza podul din 
pontoane peste un curs de apă de aproximativ 200 m în maximum 35 minute, conform 
procedurilor specifi ce.

Începând cu data de 12.10.2015, detaşamentul Batalionului 136 Geniu „Apulum”, 
condus de maior Josan Daniel, a început lucrările pentru amenajarea podului peste râul 
Mureş, în zona localităţii Mândruloc, în vederea asigurării trecerii forţelor peste cursul de 
apă.

În vederea instalării cu succes a podului, cercetarea de geniu a avut o deosebită 
importanţă, prin asigurarea unor informaţii valoroase, necesare pentru a obţine date despre:

 locul de amenajare a podului, în funcţie de conformaţia malurilor şi de adâncimea 
şi viteza apei;

 existenţa căilor de acces în apropierea podului;
 locurile favorabile pentru lansarea pontoanelor la apă;
 tehnica la dispoziţie pentru amenajarea malurilor şi pentru propulsie;
 posibilităţile de achiziţionare a materialelor de construcţie şi de mentenanţă.

Scopul acestui punct de trecere a fost asigurarea traversării într-un timp cât mai scurt a 
forţelor luptătoare, cât şi a celor de sprijin logistic în vederea dislocării acestora acolo unde 
se impune, în funcţie de ritmul şi necesităţile luptei. 
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Podurile din pontoane se amenajează în afara bătăii maxime a artileriei inamicului. 
Paza apropiată a podului este asigurată de subunităţi special destinate. Paza întregului sector 
de trecere este asigurată de către marea unitate care are în responsabilitate aria de operaţii.

Podurile realizate din completul parcului de pod PR-71 sunt singurele din lume care 
pot asigura trei fi re de circulaţie în fl ux continuu, unul pentru detaşamentele de transport 
trupe, muniţii, carburanţi, către zona de luptă, cel de-al doilea sau cel central, pentru tehnica 
de luptă grea şi foarte grea cum ar fi  tancuri, transportoare blindate, artilerie tractată şi 
autopropulsată şi al treilea pentru evacuarea permanentă a echipamentelor avariate şi a 
răniţilor din zona de confl ict. Aceste capabilităţi au fost apreciate în mod special de către 
general-locotenent Ben Hodges, comandantul forţelor terestre ale SUA în Europa. 

Sarcina maximă pe şenile ce poate trece pe podurile cu cale simplă este de 40 de tone, 
iar pe podurile din pontoane duble este de 60 de tone. Sarcina pe roţi maximă este de 7 tone 
pe osie.

Din completul unui parc de pod PR-71 se poate realiza un pod din pontoane cu lungimea 
de 196 metri, cu forţa de suport de 40 de tone sau un pod cu lungimea de 104 metri şi forţa 
de suport de 80 de tone.

În situaţia dată, circulaţia a putut fi  asigurată pentru trecerea tancurilor de maximum 
40 tone pe cale de mijloc şi vehicule de maximum 10 tone pe ambele părţi laterale, indiferent 
de sensul de circulaţie.

Vitezele de deplasare a vehiculelor pe podul din pontoane sunt de 15 km pe oră pentru 
tehnica şenilată şi 20-25 km pe oră pentru tehnica pe roţi, cu o distanţă minimă între vehicule 
între 15 şi 30 de metri.
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Precizia şi profesionalismul de care au dat dovadă geniştii albaiulieni s-au materializat 
în podul din pontoane duble construit peste râul Mureş, cu aplicarea strictă a măsurilor de 
securitate pentru a înlătura orice risc de accidentare.

Darea la apă a şalupei şi a pontoanelor
Pentru darea la apă a pontoanelor şi a şalupelor se folosesc două metode: cu ajutorul 

automacaralei şi prin lansare directă de pe autospeciala de transport.
În cadrul scenariului tactic propus, 

s-a executat demonstrarea procedeului de 
lansare a unor pontoane prin basculare de 
pe autospeciale de transport.

Pentru această metodă, locul de 
lansare la apă a trebuit să îndeplinească 
anumite condiţii, precum:

 să fi e în apropierea punctului de 
trecere şi imediat în amonte de planul de 
ancorare;

 la cursurile de apă cu lăţime 
mare este la maximum 2 km în amonte sau 
1 km în aval;

 pentru fi ecare grup de câte 10 autocamioane, lungimea plajei să fi e de 70-90 metri;
 în locul de dare la apă a pontoanelor, adâncimea apei să fi e de cel puţin 1 metru;
 în locul de dare la apă a şalupelor să existe rampe sau plaje cu teren tare.

3. Ziua Distinşilor Vizitatori
În data de 26.10.2015, Batalionul 136 Geniu „Apulum”  din cadrul Brigăzii 10 Geniu 

„Dunărea de Jos” şi-a prezentat capabilităţile de trecere a cursurilor de apă în cadrul Zilei 
Distinşilor Vizitatori.

La activitate au fost prezenţi ministrul apărării naţionale, domnul Mircea Duşa, 
ambasadorul Statelor Unite ale Americii, domnul Hans Klemm, comandantul forţelor terestre 
ale SUA în Europa, general-locotenent Ben Hodges, şeful Statului Major General, generalul 

Nicolae Ciucă, şeful Statului Major 
al Forţelor Terestre, general-maior 
Dumitru Scarlat, precum şi o serie 
de invitaţi din cadrul structurilor de 
apărare, ordine publică şi siguranţă 
naţională. De menţionat este faptul 
că, în data de 25.10.2015, militarii au 
primit vizita preşedintelui României, 
domnul Klaus Iohannis, care i-a 
felicitat pentru efortul depus în cadrul 
exerciţiului şi a apreciat modul de 
cooperare dintre militarii români şi 
americani.
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Activităţile specifi ce de geniu 
desfăşurate în teren au fost coordonate de 
către comandantul batalionului, colonel dr. 
Corneliu Dinco şi conduse nemijlocit de către 
şeful punctului de trecere, maior Josan Daniel.

Militarii albaiulieni, alături de colegi 
genişti din unităţile Brigăzii 10 Geniu, au 
transformat punctul de trecere pe portiţă 
în pod şi au deservit în cadrul exerciţiului 
demonstrativ podul din pontoane de capacitate 
80 tone forţă cu 3 fi re de circulaţie, pe care 

au trecut transportoarele blindate tip IAV 
Stryker ale armatei americane şi punctele de 
trecere pe portiţă din completul parcului de 
pod din pontoane PR-71. Militarii americani 
au fost entuziasmaţi că au avut posibilitatea 
să traverseze un râu, folosind portiţele, acest 
lucru reprezentând o premieră pentru trupele 
din USAREUR. 

De asemenea, geniştii noştri au sprijinit 
subunităţile de infanterie cu mijloace tehnice 
(bărci pneumatice tip BP-10) de forţare a 
râului, au confecţionat elemente pirotehnice 
pentru simularea condiţiilor reale ale câmpului 
de luptă şi au facut parte, în cadrul scenariului 
tactic propus, din echipa medicală mixtă 
româno-americană de evacuare (MEDEVAC) 
a unei victime salvate de la înec.

La fi nalul activităţilor, invitaţii au 
participat la expoziţia statică de tehnică, 
echipamente şi materiale specifi ce procesului 
de instrucţie, iar în cadrul ceremoniei de 
încheiere a exerciţiului au fost aduse mulţumuri 
întregului personal pentru implicarea şi 
profesionalismul de care au dat dovadă. 
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În perioada 21-25 septembrie 2015, 
România, în calitate de naţiune lider, a participat 
cu 5 militari din cadrul Batalionului 136 Geniu 
„Apulum” la exerciţiul multinaţional „IEL MILU 
2015” organizat la Tbilisi, Georgia. Detaşamentul 
nostru a fost condus de către maiorul Păcurar 
Marius, un veteran al acestor tipuri de misiuni. 

Afl at la cea de-a noua ediţie, exerciţiul 
reprezintă materializarea unei iniţiative regionale 
a patru state (România, Croaţia, Bulgaria 
şi Georgia), pentru formarea unei structuri 

multinaţionale de integrare logistică cu sprijin de geniu, în scopul amenajării şi întreţinerii 
infrastructurii în teatrele de operaţii, cu asigurarea măsurilor de protecţie a forţelor.

De la înfi inţare şi până în prezent, exerciţiul IEL MILU a fost organizat şi desfăşurat 
astfel:

 2008 şi 2009 – Buzău/ROMÂNIA;
 2010 – Bucureşti/ROMÂNIA – a avut loc 

certifi carea şi afi rmarea structurii;
 2011 – Pozega/CROAŢIA;
 2012  – Alba Iulia/ROMÂNIA;
 2013 – Exerciţiu multinaţional „CL 13”– 

Lest/SLOVACIA – a avut loc certifi carea şi 
afi rmarea comandamentului structurii;

 2014 – Alba Iulia/ROMÂNIA;
 2015 – Exerciţiu multinaţional „CL 15”– 

Bacony/UNGARIA.
Participarea geniştilor albaiulieni 

la acest exerciţiu multinaţional asigură 
cadrul necesar pentru testarea nivelului 
de interoperabilitate între ţările partenere 
şi contribuie la dezvoltarea capacităţii 
operaţionale în vederea participării la misiuni 
organizate sub egida NATO.

Militarii din structura IEL MILU 
(Infrastrucure Engineering for Logistic - 
Multinational Integrated Logistic Unit) din 
Batalionului 136 Geniu „Apulum”, care 
au participat alături de colegi din Georgia, 

Bulgaria şi Croaţia la exerciţiul multinaţional „CAUCASIAN SHIELD”,  s-au întors în ţară, 
duminică 27 septembrie 2015.

EXERCIŢIUL MULTINAŢIONAL „IEL MILU 2015” DIN GEORGIA
 Maior Marius PĂCURAR
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Echipa a fost formată din: maior Păcurar Marius, maior Hişu Mihai, căpitan Diaconescu 
Dan, căpitan Gorun Iulian, căpitan Ferencz Cristian şi plutonier major Maghiar Gheorghe.

Exerciţiul s-a desfăşurat la sediul Brigăzii 4 Mecanizate din Camp Vaziani de langă 
capitala Tbilisi, obiectivele acestuia fi ind adaptate unui scenariu fi ctiv de executare a unor 
lucrări genistice şi de refacere a infrastructurii dintr-o zonă de operaţii militare.

De asemenea, compania EOD din cadrul Brigăzii de Geniu din armata georgiană a 
organizat un exerciţiu demonstrativ de prezentare a capabilităţilor specifi ce (deminare, 
căutare şi detonare dispozitive explozive improvizate), precum şi o expoziţie de echipamente 
şi tehnică din dotare.

În data de 24.09.2015, militarii noştri au fost vizitaţi de ataşatul militar în Georgia, domnul 
locotenent- colonel Valerică PIROŞCĂ, căruia i-au fost prezentate principalele misiuni şi 
obiective specifi ce ale exerciţiului, precum şi obiectivele propuse pentru anii următori.
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Din perspectiva organizării şi desfăşurării unui nou exerciţiu multinaţional, în data de 
25.09.2015, a avut loc conferinţa de coordonare pentru exerciţiul multinaţional „IEL MILU 
2016” din luna mai, din Croaţia, la care vor fi  prezenţi militari din Batalionul 136 Geniu 
„Apulum”.

Încheierea exerciţiului a fost marcată 
de o festivitate de închidere, în cadrul căreia, 
directorul exerciţiului a adus mulţumiri 
întregului personal participant pentru 
profesionalismul de care a dat dovadă, a 
înmânat diplome de apreciere pentru efortul 
depus de către militari şi, totodată, a scos în 
evidenţă  modul exemplar de conducere şi 
executare a misiunilor încredinţate. 

Festivitatea de închidere a fost umbrită de un eveniment nefericit. Drapelele naţionale 
ale celor patru state participante au fost coborâte în bernă, în semn de doliu pentru militarul 
georgian din unitatea militară gazdă, căzut în teatrul de operaţii Afganistan, în urmă cu doar 
două zile.

La 18.01.2002 se semnează la Budapesta „Acordul dintre Guvernul României, 
Guvernul Republicii Slovace, Cabinetul de Miniştri al Ucrainei şi Guvernul Republicii 
Ungare privind înfi inţarea Batalionului Multinaţional de Geniu”, (ratifi cat prin L. nr. 583 
din 24 octombrie 2002 şi publicată în Monitorul ofi cial nr. 815 din 11 noiembrie 2002), cu 
scopul de a interveni în regim de urgenţă în bazinul râului Tisa în caz de dezastru natural şi 
de a participa la înlăturarea efectelor unor astfel de evenimente. 

În imaginea alăturată prezentăm Carta onorifi că a Batalionului Multinaţional de Geniu 
„TISA”.

„BLONDE AVALANCHE” 
MILITARI DESTOINICI, MISIUNE PE MĂSURĂ

 Căpitan Vlad VERDEŞ
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Urmează, la 01.02.2002, înfi inţarea 
la Satu Mare, a Modulului Românesc 
„TISA”, iar 5 luni mai târziu, la 
01.07.2002, ia fi inţă, conform 
Dispoziţiunii Statului Major General 
nr. S/B-5/2186, Batalionul 52 Geniu.

Cooperarea în cadrul iniţiativei 
regionale TISA, realizată în conformitate 
cu prevederile documentelor de consti-
tuire a Batalionului Multinaţional, 
presupune desfăşurarea, în comun, 
a unui exerciţiu anual cu denumirea 

generică  „BLONDE AVALANCHE”, unde Batalionul 52 Geniu din Brigada 10 Geniu 
„Dunărea de Jos” participă cu personal de comandament şi militari care se instruiesc 
împreună cu personal al celorlalte contingente naţionale pe durata exerciţiului, iar la fi nal, 
capabilităţile Batalionului Multinaţional sunt prezentate printr-un exerciţiu demonstrativ 
care dovedeşte capacitatea de acţiune a acestuia dacă situaţia o va impune. 

Preşedinţia iniţiativei este deţinută pentru un an, prin rotaţie, de către ţările membre, în 
ordine alfabetică, după denumirea în limba engleză, an în care respectiva ţară organizează 
exerciţiul „BLONDE AVALANCHE”. În anul 2015, această responsabilitate a revenit 
Ungariei, care în perioada 02.09.2015 - 06.09.2015, a organizat şi desfăşurat exerciţiul anual 
„BLONDE AVALANCHE 2016”, în localitatea Hodmezovasarhely – Ungaria, respectiv 
Szentes.

O componentă a exerciţiului a fost instruirea în comun a personalului Batalionului 
Multinaţional compus din membri ai celor patru contingente naţionale în cadrul unui exerciţiu 
de comandament tip CAX (Computer Asisted Exercise) în garnizoana Hodmezovasarhely. 
Exerciţiul a constituit o oportunitate pentru personalul comandamentului prezent privind 
modul de lucru în cadrul centrelor constituite la nivelul punctului de comandă, iar comandanţii 
de subunităţi s-au antrenat pentru conducerea forţelor prin utilizarea programului asistat 
de calculator JCATS. O particularitate a exerciţiului din acest an a fost asigurarea unei 
celule de coordonare şi răspuns în situaţii de criză, care a funcţionat 24 din 24 pe timpul 
desfăşurării exerciţiului. Personalul contingentului naţional a demonstrat un nivel ridicat de 
profesionalism, reuşind să răspundă tuturor incidentelor inserate pe timpul scenariului, iar 
comandamentul batalionului multinaţional şi-a demonstrat interoperabilitatea prin folosirea 
procedurilor standard de operare specifi ce acestei structuri.

A doua componentă a exerciţiului a fost demonstraţia practică a capacităţii de acţiune 
a Batalionului Multinaţional în cadrul LIVEX (live exercise) la Szentes, unde au fost testate 
capabilităţile de intervenţie ale subunităţilor batalionului în situaţii de urgenţă în bazinul 
TISA. 

Militarii batalionului au dat dovadă de un nivel foarte bun al instruirii şi au desfăşurat 
în comun misiuni de geniu specifi ce intervenţiilor în situaţii de urgenţă în zonele afectate de 
inundaţii.
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Câteva dintre misiunile executate de către 
militarii batalionului au constat în:

 cercetarea de geniu a cursului de apă 
de către o grupă de militari ucraineni cu tehnică 
specifi că;

 evacuarea personalului şi a 
materialelor cu bărcile pneumatice de asalt de 
către o grupă de militari români;

 salvarea  victimelor  cuprinse  
de inundaţii şi recuperarea acestora prin 
intermediul unei grupe de scafandri aparţinând 
armatei slovace.

        Alte misiuni specifi ce executate de armata maghiară în cadrul exerciţiului au fost:
 executarea unui pod din mijloace plutitoare care să permită trecerea peste obstacol 

(curs de apă sau zonă inundată) a personalului sau a mijloacelor tehnice cu o greutate de 
până la 20 t;

 trecerea pe malul opus a personalului şi 
tehnicii prin intermediul autovehiculelor şenilate 
amfi bii din dotare;

 întinderea podului mobil de asalt peste 
un obstacol de 20 m pentru a permite traversarea 
tehnicii;

 amenajarea unui punct de asigurare cu 
apă cu ajutorul staţiei de purifi care şi potabilizare 
a apei din dotare;

 amenajarea şi consolidarea digurilor cu saci de pământ pentru a limita efectele 
inundaţiilor.

La sfârşitul exerciţiului, participanţilor li s-a prezentat tehnica specifi că de geniu din 
dotarea armatei maghiare, capabilă sa execute misiuni specifi ce în zonele calamitate sau 
afectate de inundaţii.

În urma executării exerciţiului anual BLONDE AVALANCHE 2015, cei mai înalţi 
reprezentanţi militari ai statelor membre, respectiv locţiitorii şefi lor statelor majore ale celor 
patru naţiuni, dar şi înalţi ofi ciali ai autorităţilor civile din ţara gazdă prezenţi la activitate, 
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au apreciat efortul deosebit al statului gazdă în organizarea şi desfăşurarea exerciţiului 
multinaţional, dar şi modul excepţional în care personalul Batalionului Multinaţional şi-a 
desfăşurat misiunile specifi ce scenariului acestui exerciţiu. 

În cadrul ceremonialului de încheiere a exerciţiului, domnul căpitan Vlad Verdeş şi 
domnul caporal Corbu Cristian, alături de alţi reprezentanţi ai contingentelor participante, 
au primit distincţii de merit şi au fost felicitaţi de către locţiitorul Statului Major General al 
armatei maghiare, domnul general-locotenent Zoltan Orosz, pentru modul deosebit în care 
şi-au îndeplinit misiunea.

Ceremonialul de încheiere a exerciţiului „BLONDE AVALANCHE - 2015“

Familiarizarea personalului batalionului cu tacticile şi procedurile de lucru în cazul 
situaţiilor de urgenţă, perfecţionarea cunoştinţelor şi dezvoltarea deprinderilor privind lucrul 
cu tehnica şi echipamentele de geniu, dar nu în ultimul rând dezvoltarea spiritului de lucru 
în echipă şi coeziunea militarilor în contextul unui mediu internaţional, au fost cele mai 
importante obiective propuse şi atinse la sfârşitul acestei misiuni încheiate cu succes de 
către Batalionul 52 Geniu.

Cooperarea în cadrul acestei iniţiative poate fi  considerată ca parte a eforturilor 
regionale pe linia creşterii încrederii, fl exibilităţii şi interoperabilităţii în rândul forţelor 
armate ale statelor membre, iar cadrul multinaţional oferit de această iniţiativă contribuie 
la dezvoltarea şi perfecţionarea unui instrument efi cient de promovare a relaţiilor de bună 
vecinătate şi, totodată, de acordarea sprijinului umanitar de specialitate populaţiei civile în 
caz de catastrofe naturale.
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Însuşirea unor modalităţi, forme şi procedee de acţiune comune la nivel local privind 
managementul situaţiilor de urgenţă şi antrenarea pentru lucrul în echipă sunt doar unele 
dintre obiectivele urmărite şi atinse, în ani consecutivi, prin intermediul unor exerciţii 
desfăşurate de Batalionul 53 Geniu „Scorilo”.

În data de 16.02.2016, acesta a 
fost gazda unui exerciţiu, desfăşurat în 
cooperare cu Inspectoratul pentru Situaţii 
de Urgenţă „Iancu de Hunedoara”, Inspec-
toratul de Jandarmi Judeţean Hunedoara, 
Inspectoratul de Poliţie Judeţean Hune-
doara şi Centrul Militar Judeţean 
Hunedoara. 

Scenariul activităţilor a avut la 
bază formarea unor zăpoare de gheaţă 
pe unul din râurile interioare din judeţul 
Hunedoara, care, odată cu o presupusă 
încălzire a vremii, au condus la blocarea 

cursului normal. În aceste condiţii, s-a impus intervenţia unor forţe specializate, cei care 
încadrează detaşamentul de intervenţie din batalion având ocazia să simuleze executarea 
unor distrugeri în gheaţă. Întrucât condiţiile meteo nu au permis desfăşurarea exerciţiului 
pe unul din cursurile de apă, acesta s-a desfăşurat în poligonul de instrucţie Dealul Paiului, 
obiectivele urmărite constând în antrenarea 
personalului executant în confecţionarea şi 
aplicarea încărcăturilor de exploziv. Operaţiunile 
executate în cadrul simulării au fost dintre cele 
mai diverse: de la organizarea deplasării în raionul 
de îndeplinire a misiunilor, până la realizarea 
dispozitivului de aprindere.

Un alt tip de intervenţie anticipat de către 
geniştii Batalionului 53 Geniu „Scorilo”, în 
anul anterior, în vederea antrenării, a constat 
în producerea de inundaţii de mari proporţii 
şi necesitatea implicării tuturor structurilor cu 
atribuţii pe linia managementului situaţiilor de 
urgenţă în scopul salvării de vieţi omeneşti, 
evacuării populaţiei afectate şi asigurării 
adăpostirii acesteia. Activitatea  s-a efectuat în 
cooperare cu structuri ale Ministerului Afacerilor 
Interne. 

EXERCIŢIILE COMUNE ALE BATALIONULUI 53 GENIU „SCORILO” 
CU AUTORITĂŢILE PUBLICE LOCALE - O PREMISĂ A EFICIENŢEI

 Locotenent Viorela MARIAN
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Echipa de intervenţie a 
unităţii a fost alarmată, fi indu-i 
trasată sarcina de a evacua un 
grup format din civili rămaşi 
captivi într-o zonă variată ca 
accesibilitate şi inundată de ape. 
Din punct de vedere logistic, 
exerciţiul a implicat inclusiv 
mijloace destinate asigurării 
cartiruirii persoanelor sinistrate. 

Contextul a solicitat din 
plin experienţa şi îndemânarea 
celor care au intervenit. Scenariul 
activităţii, fi ind foarte complex şi 
apropiat de realitate, a oferit din nou posibilitatea perfecţionării deprinderilor practice şi a 
modului de acţiune a personalului propriu. Şi nu numai.

În trimestrul IV al anului 2015, conform unui alt sinoptic, la solicitarea autorităţilor 
locale, militarii din garnizoana  Deva, în colaborare cu personal specializat din cadrul 

Inspectoratului pentru 
Situaţii de Urgenţă „Iancu de 
Hunedoara”, au reacţionat rapid 
şi, în urma unor ordine clare şi 
concise, având la bază planurile 
de acţiune în asemenea situaţii, 
au simulat modul de acţiune 
pentru localizarea şi stingerea 
unui incendiu. Lupta cu focul a 
fost câştigată. 

Algoritmul de lucru 
urmărit în cadrul fi ecărui 
exerciţiu în parte a constat în 
parcurgerea unui întreg lanţ de 
activităţi, conform procedurilor 
prestabilite la nivelul unităţii, 

dovedindu-şi la fi nal utilitatea şi confi rmând totodată că, indiferent de experienţa deţinută, 
există întotdeauna aspecte noi de învăţat.
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Principalele caracteristici ale mediului de securitate 
contemporan sunt complexitatea şi dinamismul. Evoluţia 
acestui mediu este determinată de mai mulţi factori, unii fi ind 
produşii procesului de globalizare care implică înmulţirea 
entităţilor ale căror interese infl uenţează scena internaţională 
şi interdependenţa actorilor locali, regionali şi internaţionali, 
alţii fi ind generaţi de avansul tehnologic în domeniul militar. 
Aceşti factori infl uenţează implicit mediul operaţional în care se 
duc acţiunile militare. Viteza de reacţie crescută şi capacitatea 
ridicată de adaptare a forţelor la noile condiţii specifi ce zonelor 
de operaţii reprezintă condiţii importante ale succesului într-un 
astfel de mediu operaţional. Aceste condiţii pot fi  îndeplinite 

numai printr-o organizare, înzestrare şi instruire a forţelor în concordanţă cu solicitările 
specifi ce mediului operaţional în care acestea urmează să acţioneze. Forţele de geniu nu pot 
face excepţie de la această regulă. Deşi domeniile de manifestare a sprijinului de geniu rămân 
– în principiu – aceleaşi, indiferent de structurile luptătoare sprijinite, respectiv asistenţa 
operaţională în domeniile mobilităţii şi menţinerii capacităţii operaţionale a forţelor proprii, 
a contramobilităţii inamicului, precum şi sprijinul de geniu general, diferenţele de pondere 
şi cele procedurale pot fi  semnifi cative în funcţie de misiunile structurilor sprijinite.

Un caz aparte între trupele de geniu este reprezentat de subunităţile de geniu din 
compunerea structurilor de vânători de munte care, pe lângă provocările universale ale 
sprijinului de geniu, se pot confrunta, deseori, cu situaţii specifi ce terenului muntos împădurit 
în care îşi desfăşoară activitatea. 

Am avut prilejul să constat nemijlocit aceste diferenţe în cursul exerciţiilor la care am 
participat împreună cu militarii Companiei 363 Geniu din compunerea Brigăzii 2 Vânători 
de Munte „SARMIZEGETUSA”,  
mare unitate recertifi cată NATO în 
octombrie 2015 în cadrul exerciţiului 
„VÂRF DE LANCE 15”.

În cadrul acţiunilor militare 
desfăşurate în acest exerciţiu, forţele 
subunităţii organice de geniu au fost 
reorganizate într-o subunitate care a 
deservit activitatea de comandament 
a brigăzii şi două subunităţi de 
nivel pluton care au fost trimise, 
sub control operaţional, în sprijinul 
batalioanelor de manevră.

CONSIDERAŢII ŞI APRECIERI PRIVIND SPRIJINUL DE GENIU 
AL FORŢELOR DE VÂNĂTORI DE MUNTE 

ÎN CONTEXTUL ACŢIUNILOR MILITARE MODERNE

 Sublocotenent Bogdan BARBU
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Misiunile primite în cadrul punctului de comandă al brigăzii s-au situat în zona sprijinului 
de geniu general şi s-au materializat, în principal, prin asigurarea cu energie electrică a 
punctului de comandă, asigurarea securităţii prin serviciul de pază şi patrulare şi constituirea 
în subunitate QRF37 în cazul atacării locaţiei.

Provocarea a constat, însă, 
în misiunile celor două plutoane 
afl ate în sprijinul batalioanelor 
de manevră care au fost nevoite 
să-şi îndeplinească misiunile 
în teren muntos împădurit, 
specifi c vânătorilor de munte, 
pe tot parcursul exerciţiului. 
Misiunile primite au variat 
între asigurarea mobilităţii 
forţelor proprii şi executarea 
lucrărilor pentru realizarea 
contramobilităţii forţelor 
inamice, respectiv interzicerea 
anumitor direcţii de atac inamic prin blocarea punctelor obligate de trecere prin baraje 
explozive sau neexplozive. În executarea misiunilor, principalele provocări survenite au 
venit din inaccesibilitatea reliefului montan din zona în care s-a desfăşurat exerciţiul.

Se impune observaţia că o caracteristică a activităţii geniştilor montani care sprijină 
unităţi şi subunităţi de vânători de munte în executarea misiunilor ordonate, o reprezintă 
cunoaşterea procedeelor elementare de alpinism şi căţărare liberă şi antrenamentul permanent 
în executarea marşurilor tactice şi deplasărilor în teren muntos împădurit. Achiziţia acestor 
deprinderi vitale oferă geniştilor accesul în locaţii în care nu se poate ajunge altfel. Totuşi, 
inaccesibilitatea tehnicii din înzestrare în astfel de locaţii implică difi cultăţi în executarea 
sarcinilor, fi ind necesară identifi carea unor soluţii circumstanţiale.

Pentru ca trupele de 
vânători de munte să poată 
întreprinde operaţii cu caracter 
ofensiv, este necesar ca geniştii 
să fi e în măsură să asigure 
mobilitatea forţelor proprii 
în condiţii de relief difi cil. 
Amenajarea în aceste condiţii 
de relief a unor treceri care să 
permită menţinerea ritmului 
acţiunilor, folosind atât 
mijloace din înzestrare, cât şi 
mijloace improvizate, precum şi 
îndepărtarea barajelor inamice, 

37 QRF Quick Response Force - Forţă de reacţie rapidă.
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reprezintă nu doar o provocare majoră, dar şi o condiţie esenţială a succesului unităţilor 
sprijinite.

Nu în ultimul rând, pregătirea în specialitatea vânătorilor de munte este esenţială, mai 
ales pentru grupele de cercetare de geniu. Conceperea planurilor de acţiune într-o subunitate 
sau unitate de vânători de munte depinde în mare măsură de cunoaşterea informaţiilor cu 
relevanţă genistică din zona de operaţii, necesare structurilor de comandament implicate în 
procesul de planifi care şi luare a deciziei. Ca urmare, pregătirea acestor subunităţi, atât din 
punct de vedere genistic, cât şi ca alpinişti militari, devine obligatorie. 

Brigada 2 Vânători de Munte „SARMIZEGETUSA” a desfăşurat de-a lungul ultimilor 
doi ani, diferite exerciţii şi antrenamente în mediu multinaţional, unde provocările au fost 
diverse, iar asigurarea unui cadru interoperabil care să permită grupării de forţe multinaţionale 
să îşi ducă la îndeplinire misiunea a fost principalul deziderat pe timpul exerciţiilor. Cu 
aceste ocazii s-au identifi cat unele lecţii, s-au tras câteva concluzii şi s-au emis aprecieri cu 
privire la posibilitatea îmbunătăţirii sprijinului de geniu pe timpul ducerii luptei, făcându-se 
o analiză a necesităţilor şi oportunităţilor (şi) prin comparaţie cu dotarea şi procedurile de 
operare ale unor parteneri din cadrul NATO.

Ultimele afi rmaţii şi concluzii privind desfăşurarea activităţii genistice pentru sprijinul 
trupelor de vânători de munte se bazează pe lecţiile deduse şi învăţate din exerciţiul „SARMIS 15” 
din luna mai a anului 2015, exerciţiu tactic de nivel brigadă desfăşurat în garnizoana 
Braşov şi în Centrul de Instruire pentru Luptă al Forţelor Terestre „GETICA” din Cincu şi 
exerciţiul „COMBINED RESOLVE III”, exer ciţiu tactic tot de nivel brigadă desfăşurat 

în Centrul Militar pentru 
Pregătire Întrunită (Joint 
Military Readiness Cen ter) 
din Hohenfels, Germania. 
În ambele exerciţii, 
Compania 363 Geniu a 
participat cu câte o structură 
de nivel pluton geniu luptă, 
colaborând prin natura 
situaţiei cu parteneri din 
toate armele şi specialitatăţile 
din alte state membre 
NATO. În cadrul acestor 
activităţi, misiunile primite 

au fost foarte diverse, iar provocările au fost cu atât mai mari cu cât a fost necesară realizarea 
interoperabilităţii acţiunilor, cu forţe aparţinând unui număr de până la 10 state membre ale 
Alianţei.

Printre concluziile conturate a fost aceea că înzestrarea subunităţilor de geniu din cadrul 
structurilor de vânători de munte trebuie să asigure îndeplinirea misiunilor în mediul specifi c 
montan. Ca urmare, specifi cul acţiunilor preconizate trebuie să determine caracteristicile tehnice 
ale echipamentelor din înzestrare. Creşterea gradului de protecţie a forţei prin înzestrarea cu 
maşini de luptă performante sub acest aspect, înzestrarea cu sisteme efi cace de executare a 
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culoarelor care să necesite foarte puţin timp pentru pregătire şi utilizare38 sau cu mijloace de 
trecere uşor de deplasat şi instalat în condiţiile specifi ce terenului muntos, sunt câteva exemple 
de direcţii de acţiune identifi cate pentru creşterea operativităţii geniştilor montani. În cadrul 
exerciţiilor, am observat că tehnica modernă folosită de partenerii din NATO asigură, pe lângă 
un grad de protecţie a forţei ridicat, şi un nivel de fl exibilitate şi independenţă a forţelor de 
geniu din cadrul trupelor de vânători de munte, caracteristică esenţială în cazul acţiunilor 
militare în teren muntos, fi ind, totodată, dotată cu sisteme de foc care să asigure posibilitatea 
unei riposte efi cace în cazul contactului cu inamicul.

În teren muntos împădurit, relieful asigură foarte multe zone cu potenţial ridicat de 
ambuscadă şi un grad ridicat de mascare a trupelor inamice. Ca urmare, transportoarele 
blindate cu care sunt dotate gupele de cercetare de geniu necesită echiparea cu aparate 
moderne de detecţie termică şi telemetrie, pentru a reduce expunerea trupelor de cercetare 
de geniu pe timpul executării misiunilor.

În vederea asigurării contra-
mobilităţii forţelor inamice, 
completul de „concertina wire” 
şi-a dovedit efi cienţa în blocarea, 
fi xarea sau întârzierea inamicului. 
Conceptul după care s-a construit 
această îmbunătăţire a sârmei 
ghimpate dovedeşte un grad ridicat 
de difi cultate în ceea ce priveşte 
ieşirea trupelor din obstacole, iar 
rezistenţa ridicată a materialului 
oferă foarte mari şanse ca, odată 
trecut vreun vehicul prin obstacolele 
ridicate, concertina să rămână blocată în ansamblele şi subansamblele tehnicii, întârziind-o 
sau scoţând-o din luptă.

Concluziile trase din acţiunile militare la care geniştii din unităţile de vânători de munte 
au participat, ne permit să decelăm măsurile necesar a fi  luate pentru optimizarea înzestrării 
şi instruirii în vederea creşterii potenţialului de îndeplinire a misiunilor specifi ce şi asigurării 
interoperabilităţii cu aliaţii. Pe de altă parte, rezultatele obţinute în cadrul exerciţiilor la care 
am participat ne oferă motive de mândrie şi motivaţia necesară unei perfecţionări continue 
a pregătirii profesionale.

38 Cum ar fi  sistemul denumit MICLIC (Mine Clearing Line Charge). Acest sistem, conform http://fas.org/man/dod-101/sys/
land/m58-miclic.htm accesat la 21.02.2016, cuprinde „o încărcătură explozivă alungită proiectată de către o rachetă care 
asigură forţelor de manevră capabilitatea efi cientă de a executa culoare. Sistemul este efi cient în special împotriva obstacolelor 
convenţionale, iar atunci când este detonat, execută un culoar cu lăţimea de 8 metri şi lungimea de 100 de metri. Lungimea 
încărcăturii alungite este de aproximativ 100 de metri şi conţine aproximativ 790 kg de exploziv C4”.
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Totul a început în anul 1866, atunci când, la data de 25 februarie, prin Decretul 
nr. 259 al Locotenenţei Domneşti, a fost înfi inţată prima companie de pontonieri din 
Armata României.

Această primă structură de pontonieri a fost subordonată unui batalion de geniu 
specializat, fapt ce a reprezentat începutul procesului de constituire în cadrul armei geniu a 
subunităţilor specializate.

Prezenţa acestei specialităţi 
spectaculoase a armei geniu în 
garnizoana Brăila începe în anul 
1878, atunci când compania de 
pontonieri a fost dislocată în 
cazarma Carantinei, urmând ca 
după opt ani să se stabilească în 
cazarma în care îşi desfăşoară 
activitatea în prezent Batalionul 72 
Geniu ,,MATEI BASARAB”, 
continuator al tradiţiilor primei 
companii de pontonieri.

Istoricul pontonierilor 
este unul foarte bogat, presărat 

cu jertfe şi acte de eroism în campaniile la care a luat parte, batalionul de astăzi fi ind o 
combinaţie fi rească între legendă, istorie şi profesionalism modern, izvorâte din dragostea 
şi ataşamentul personalului acestuia faţă de patrie, armă şi specialitate, unitate şi drapelul de 
luptă al unităţii, valorile care defi nesc onoarea şi demnitatea militară. 

Despre istoria unităţii se pot scrie cărţi întregi, fi ecare an al existenţei acestuia fi ind unul 
în care se poate vorbi la superlativ, însă 
împlinirea unui secol şi jumătate de la 
înfi inţare şi, în acelaşi timp, aniversarea 
zilei Batalionului 72 Geniu ,,MATEI 
BASARAB”, continuator al tradiţiilor 
primei companii de pontonieri, a 
constituit un fericit prilej pentru 
organizarea şi desfăşurarea unor ample 
activităţi dedicate acestui eveniment.

În acest sens, ziua de 24 februarie 
2016 a deschis seria de evenimente 
legate de aniversare, prin desfăşurarea 
apelului solemn, depunerea de coroane la monumentele eroilor pontonieri din cazarmă, 
dezvelirea unei plăci aniversare cu ocazia celor 150 de ani împliniţi de către unitate, 

UN SECOL ŞI JUMĂTATE DE FAPTE ŞI TRADIŢII 
ALE PONTONIERILOR BRĂILENI

 Plutonier adjutant Dan PURDEL
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precum şi a unui simpozion desfăşurat în Aula Facultăţii de Inginerie din Brăila, cu tema 
„150 de ani în serviciul patriei”. 

La această activitate au susţinut comunicări membri ai Asociaţiei Cadrelor Militare în 
Rezervă şi în Retragere din Arma Geniu „General CONSTANTIN N. HÂRJEU”, directorul 
Muzeului Brăilei „CAROL I”, prof. univ. dr. 
Ionel Cândea, arhitectul şef al Brăilei, domnul 
Costel Drăgan şi maiorul Mîţu Marian, 
din partea Batalionului 72 Geniu „MATEI 
BASARAB” şi au fost decernate diplome 
comemorative şi însemne de reprezentare a 
acestei structuri emblematice pentru forţele 
armate dislocate în garnizoana Brăila şi, în 
acelaşi timp pentru arma geniu.

Luna februarie poate fi  socotită ca 
fi ind una instabilă din punct de vedere 
meteorologic, chiar şi ziua de 25 februarie din ultimii ani fi ind una capricioasă, cu ploi, 
ninsori, vânt şi temperaturi scăzute, aspecte care au pus la grea încercare dorinţa pontonierilor 
de a aniversa cum se cuvine ziua unităţii lor.

Ziua de 25 februarie 2016 a debutat încă din zori, cu cer senin şi raze timide de soare, 
ceea ce prevestea, în mod surprinzător, că natura se pregăteşte să sărbătorească alături de 
pontonierii brăileni.

La începerea programului, când soarele a început să le zâmbească din plin sărbătoriţilor 
zilei, au fost auzite primele comenzi de îmbarcare în tehnica ce urma să transporte personalul 
în Piaţa Independenţei din Brăila, loc special ales pentru desfăşurarea ceremonialului militar, 

astfel încât bucuria aniversării să fi e 
împărtăşită de cei care îi iubesc pe aceşti 
militari curajoşi şi demni, dintr-o structură 
ce reprezintă începuturile pontonierilor 
moderni, modelul pentru toate celelalte 
unităţi de profi l din România, termen de 
comparare al performanţelor şi etalon de 
măsură. 

Spre Batalionul 72 Geniu ,,MATEI 
BASARAB” şi-au îndreptat paşii, 
gândurile şi speranţele toţi cei care 
au visat să ajungă cândva la această 

specialitate îndrăgită a armei geniu, mai ales pentru că după îndeplinirea tuturor condiţiilor 
de compatibilitate şi interoperabilitate cu structurile NATO, unitatea a scris cu litere de 
aur în cartea de istorie a armatei, fi ind prima şi singura structură de pontonieri, din acest 
moment, care poate executa misiuni în cooperare cu parteneri NATO.

După constituirea formaţiei batalionului, Piaţa Independenţei a început să se umple cu 
asistenţă din rândul populaţiei civile, autorităţilor civile şi unităţilor militare din garnizoană, 
pe chipul tuturor putându-se citi emoţia generată de importanţa evenimentului. 
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Festivitatea a început cu darea raportului şi trecerea în revistă a unităţii de către domnul 
general-maior doctor Petrică-Lucian FOCA, comandantul Diviziei 2 Infanterie „GETICA”, 

care a dat citire ordinului ministrului apărării 
naţionale privind sărbătorirea a 150 de 
ani de la înfi inţarea Batalionului 72 Geniu 
„MATEI BASARAB”.

Pe timpul manifestărilor, în semn 
de apreciere a profesionalismului mani-
festat în îndeplinirea cu respon sabilitate 
a misiunilor încredinţate, precum şi 
pentru obţinerea de rezultate meritorii în 
procesul instruirii, şeful Statului Major 
General a decorat Drapelul de luptă al 

Batalionului 72 Geniu ,,MATEI BASARAB” cu Emblema de onoare a Statului Major 
General.

Momentele emoţionante au continuat 
prin donarea drapelului primului batalion de 
pontonieri corp aparte reconstituit potrivit 
elementelor heraldice specifi ce drapelelor 
model 1872 şi un tablou reprezentând 
corpul de cadre şi gradaţi al Batalionului de 
pontonieri la începutul anului 1909 de către 
domnul colonel în rezervă Marian Gargaz, 
preşedintele Asociaţiei Cadrelor Militare 
de Geniu în Rezervă şi Retragere „General 
Constantin Hârjeu”, prin luările de cuvânt 
ale domnului general de brigadă doctor Virgil-Ovidiu POP, comandantul Brigăzii 282 
Infanterie Mecanizată ,,UNIREA PRINCIPATELOR” şi ale domnului colonel Gheorghe 
Soare, comandantul Brigăzii 10 Geniu ,,DUNĂREA DE JOS”, care au apreciat evoluţia 
merituoasă a batalionului pe timpul procesului de instruire şi al acţiunilor umanitare la care 
a luat parte în situaţii de urgenţe civile.

Tot în acest cadru festiv, au fost 
acordate emblemele de onoare ale Statului 
Major General şi Statului Major al Forţelor 
Terestre pentru militarii batalionului care 
s-au evidenţiat în decursul timpului prin 
obţinerea de rezultate excelente şi foarte 
bune, precum şi diplome aniversare pentru 
ofi cialităţile militare şi civile participante 
la activitate, în semn de apreciere pentru 
sprijinul acordat unităţii pentru buna 
desfăşurare a diferitelor activităţi la care 
unitatea a luat parte.
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Aniversarea celor 150 de ani de existenţă de la înfi inţarea primei structuri de pontonieri 
a fost încheiată prin defi larea batalionului, prezentarea unui exerciţiu demonstrativ de 
mânuire de armament şi la un show susţinut 
de muzica militară a Garnizoanei Brăila, 
prestaţii care au stârnit ropote de aplauze 
din partea audienţei.

Putem afi rma că destinul marcat prin 
eroism, abnegaţie şi devotament, elemente 
fundamentale care au defi nit şi defi nesc în 
continuare pontonierii brăileni, pot face ca  
generaţiile de azi şi cele viitoare să ducă pe 
mai departe fl acăra nestinsă a dragostei de 
ţară, profesionalismul recunoscut, cinstea, 
camaraderia, demnitatea şi onoarea, atribute defi nitorii ale poporului român şi ale armatei sale.

La ceas aniversar, le urăm pontonierilor brăileni şi din toată armata română, tradiţionalul 
,,LA MULŢI ANI!” şi urarea ,,APE LINIŞTITE!”.

După un sfârşit de an destul de blând din punct de vedere meteorologic şi un început de 
an fără previziuni spectaculoase, jumătatea lunii ianuarie ne-a demonstrat încă o dată cât de 
imprevizibilă este natura. Începând cu 17.01.2016, vremea rea s-a instaurat în toată ţara, dar 
cu precădere în S-E ţării. Printre oraşele cele mai afectate a fost şi Brăila, unde precipitaţiile 
sub formă de zăpadă îmbinate cu vântul puternic şi gerul năpraznic au facut ca pe direcţia 
obstacolelor din teren zăpada să acopere totul.

Prefectura Brăila a devenit în scurt timp locul cel mai fi erbinte din oraş, deoarece de 
acolo urma să se conducă lupta împotriva stihiilor. Împreună cu ISUJ Brăila, Jandarmeria 
Brăila, echipaje ale MAI şi militarii din garnizoana Brăila, cât şi din alte garnizoane limitrofe, 
autorităţile publice locale cu sarcini în domeniul managementului situaţiilor de urgenţă au 
început organizarea forţelor avute la dispoziţie, în vederea gestionării situaţiei şi limitării 
situaţiilor limită. 

Ca în orice situaţie de criză, 
activităţile au evoluat rapid şi 
energic, astfel încât în 18.01.2016, 
ora 07.00, Batalionul 110 Sprijin 
Logistic ,,Mareşal CONSTANTIN 
PREZAN” demarează cu prima misiune 
constând în executarea transportului 
unei echipe de electricieni, în zona 
localităţilor Bărăganu şi Zăvoaia, unde 
se întrerupsese aprovizionarea cu energie 
electrică.

CU ELECTRICIENII PRINTRE NĂMEŢI

 Maior Valeriu SACARISEANU
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Misiunea s-a executat cu singurul autocamion pregătit să învingă troienele, renumitul 
DAC 665T, echipat cu lanţuri şi cu un personal experimentat în conducerea tehnicii militare 
pe drumurile acoperite de zăpadă. 

Activitatea de repunere sub tensiune a acestor localităţi a durat aproximativ 12 ore, 
deoarece drumurile erau acoperite de un strat gros de zăpadă, dar şi de faptul că stâlpii de 
susţinere a cablurilor electrice traversează deseori câmpul şi nu urmează cursul drumurilor 
naţionale, iar traversarea suprafeţelor de teren arat se derulează foarte greoi din cauza 
afundării roţilor.

A doua zi, misiunea s-a desfăşurat similar, dar în Insula Mare a Brăilei, unde defecţiunile 
apărute în reţeaua electrică au afectat localităţile Ţăcău, Băndoiu, Măraşu şi fermele agricole 
Albatros şi Vulturul. Remedierea a durat din nou un timp îndelungat, deoarece defecţiunile 
trebuiau identifi cate din stâlp în stâlp şi de la un sat la altul. 

Nimic nu poate aduce mai multă lumină în sufl et decât zâmbetul şi mulţumirile sătenilor 
care, de anul nou, au primit un frumos cadou: energia electrică. Astfel am demonstrat încă o 
dată că armata este pregătită permanent să sprijine autorităţile civile în situaţii de urgenţă.
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Străjuiţi la orizont de munţii masivului Făgăraş şi de dealurile înverzite din jurul 
localităţii CINCU, în vara anului 2015, militarii genişti români şi militarii genişti americani 
au desfăşurat în comun un amplu exerciţiu de amenajare/ construcţia unui drum şi a unei 
platforme de instrucţie în poligonul CINCU.

Exerciţiul sub denumirea „RESOLUTE CASTLE 2015” a fost un bun prilej pentru a 
pune în practică, într-o formă mult mai complexă, experienţa acumulată de-a lungul timpului 
prin procesul de instruire.

Schimbul de experienţă prin folosirea de către militari a tehnicilor specifi ce de lucru, 
utilizarea tehnicii de geniu în comun, lucrul după un proiect unic pentru ambele părţi a 
constituit exemplul perfect pentru a defi ni ceea ce numim standardizarea instrucţiei în cadrul 
forţelor NATO.

Dezvoltarea infrastructurii poligonului CINCU prin construirea în comun a drumurilor 
şi a platformelor necesare desfăşurării antrenamentelor, constituie un câştig pentru militari 
în ceea ce priveşte calitatea exerciţiilor ce se vor desfăşura în viitor.

Pe plan profesional, militarii români au fost apreciaţi ca fi ind buni specialişti, calitate 
ce a completat repede diferenţa de randament dintre tehnica pe care o utilizam noi şi cea a 
partenerului.

Sociabili, militarii s-au grupat repede pe categorii în funcţie de specialitate, făcând 
cunoştinţă cu tehnica pe care o aveau în primire, cu modul de lucru, astfel încât în scurt timp, 
activitatea desfăşurată în comun în diferite sectoare de lucru a decurs în mod normal fără 
probleme de comunicare sau de altă natură.

Spiritul de camaraderie a dominat pe tot parcursul perioadei de activitate prin sprijin 
reciproc ori de câte ori a fost nevoie, militarii americani afi rmându-se prin modul exemplar 
în care şi-au desfăşurat activitatea, dorinţa de a experimenta lucrul în teren şi de a-şi face 
cunoscută priceperea.   

Exerciţiul s-a dovedit a fi  de mare folos pentru cei care nu s-au mai instruit în comun 
cu militari din cadrul forţelor NATO, ocazie cu care şi-au îmbunătăţit cunoştinţele de 
specialitate, dar şi cele lingvistice.

RESOLUTE CASTLE 15

 Locotenent Vasile SIN
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INSTRUCŢIA PRIN PRACTICARE ÎN SPRIJINUL SECURITĂŢII

 Sublocotenent  Ionuţ-Andrei TOLIŢĂ

Instrucţia prin practicare reprezintă o componentă deosebit de importantă în pregătirea 
militarilor genişti, având un impact major asupra nivelului de instruire al mecanicilor 
conductori de pe utilajele de geniu, a geniştilor specialitatea construcţii, precum şi a celorlalte 
categorii de specialităţi din arma geniu.

În acest articol mă voi referi la o secvenţă din cadrul acestui tip de instrucţie şi voi face 
o analiză profundă a impactului pe care îl are instrucţia prin practicare asupra unei subunităţi 
de geniu, respectiv Compania 216 Geniu din cadrul Brigăzii 2 Infanterie „ROVINE”. 

În perioada aprilie-mai, Compania 216 Geniu, în baza Planului de instruire prin 
practicare elaborat de Brigada 2 Infanterie „ROVINE”, a primit misiunea de a executa în 
cooperare cu U.M. 01357 Bucureşti, instalarea infrastructurii pasive a sistemului SISOM în 
depozitul de garnizoană Balta Verde, afl at în administrarea Batalionului Logistic al Brigăzii 
2 Infanterie „ROVINE”.

În urma primirii misiunii de către Compania 216 Geniu, sub coordonarea ofi ţerului 
de geniu din Compartimentul Operaţii şi Instrucţie, au fost executate recunoaşteri în teren 
privind volumul de lucrări de executat şi necesarul de tehnică şi personal. În urma analizei, 
s-a constatat că un procent important de lucrări trebuie executat manual, întrucât traseul era 
situat în perdeaua de arbori destinată mascării depozitului, iar folosirea utilajelor ar fi  distrus 
parţial această perdea. S-a mai constatat că o porţiune de circa 150 de metri din traseul de 
realizare a infrastructurii se găseşte în teren mlăştinos, lucru care necesită lucrări speciale de 
drenaj şi umplutură.

Pentru executarea misiunii au fost alocate următoarele resurse umane şi materiale din 
cadrul subunităţii, astfel:

 Personal: Grupa construcţii;
Grupa maşini/drumuri;
Grupa transport;
Grupa întreţinere tehnică;
2 grupe asalt din plutoanele 1 şi 2 Geniu Luptă.

 Tehnică:  1 Buldozer S 1500 L;
 1 Rulou compactor RC-8-12;
 1 Autotractor Tatra 813 cu trailer 40TP32;
 1 Excavator 601;
 1 Autobasculantă.

Activitatea a fost condusă de căpitan Sorin Bejinaru, comandantul Plutonului Tehnic 
din cadrul subunităţii.

Misiunea a debutat cu stabilirea şi trasarea în teren a traseului şanţului de instalare a 
infrastructurii pasive. În urma măsurătorilor, s-a stabilit că este necesară realizarea unui şanţ 
cu adâncimea de 80 cm, lăţimea de 30 cm, pe o distanţă de 2800 metri, stabilindu-se norma 
zilnică de săpătură pentru fi ecare militar, în concordanţă cu categoria terenului şi normele 
specifi ce de săpătură prevăzute în regulament.
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A fost planifi cat ca întregul volum de săpătură să se realizeze în 3 săptămâni, ţinându-se 
cont de faptul că lucrările au fost executate în imediata apropiere a perdelei de protecţie, de 
gradul de frământare a solului şi că existau anumite porţiuni unde erau necesare umpluturi. 

S-a trecut la executarea lucrării, aceasta realizându-se în proporţie de 85% după  3 
săptămâni, rămânând segmentul mlăştinos, întârzierea fi ind cauzată şi de vremea nefavorabilă. 

Când terenul a devenit practicabil pentru maşini şi utilaje, s-a început transportul 
pamântului necesar umplerii zonelor afl ate în debleu. Excavarea şi transportul pământului 
s-au făcut dintr-o groapă de împrumut, iar nivelarea s-a executat cu Buldozerul S 1500 L din 
dotarea subunităţii.

În 4 zile s-a executat transportul întregului volum de pământ necesar pentru umplerea 
zonei respective, precum şi lucrările adiacente de compactare. După terminarea acestei etape 
s-a trecut la realizarea şanţului pe porţiunea stabilită. 

Lucrările în porţiunea mlăştinoasă au fost fi nalizate în 5 zile, prin executarea unor 
şanţuri de drenaj pentru dirijarea apei într-un puţ de colectare.

Când pe întregul perimetru a fost fi nalizat şanţul, militarii din cadrul  U.M. 01357 
Bucureşti au început instalarea cablurilor de semnal şi alimentarea întregului sistem, precum 
şi umplerea şanţurilor, respectiv nivelarea acestora.

„Dacă eşti inferior în toate privinţele, să fi i în stare să te eschivezi, 
căci o armată mică este o pradă uşoară pentru una mai puternică”. 

(Sun Tzu – Arta Războiului)
                                                                                                           
Sun Tzu (544-496 Î.Hr.) este primul teoretician militar cunoscut, cel care a  scris 

cel mai vechi tratat de tactică militară cunoscut până în zilele noastre – Arta Războiului. 
Generalul, care a condus glorios armata statului Wu în antichitatea chineză, a scris această 
capodoperă ce prezintă atât consideraţii fi losofi ce asupra războiului, cât şi consideraţii 
militare, economice şi psihologice cu privire la gestionarea confl ictelor militare, la căile de 
urmat pentru obţinerea victoriei, chiar şi atunci când se dispune de o armată inferioară din 
punct de vedere numeric şi al dotării comparativ cu adversarul. 

Această fi lozofi e a luptei este general valabilă în artele marţiale. Folosirea efi cientă 
a eschivelor - Tai Sabaki, dar şi aplicarea cu fermitate a forţei şi a procedeelor de luptă 
potrivite în raport de situaţia concretă de ameninţare, duce de cele mai multe ori la câştigarea 
luptei împotriva unuia sau a mai multor adversari, se bazează mai mult pe forţă şi mai puţin 
pe inteligenţă, tehnică şi tactică a luptei.

Am început acest articol referindu-mă la această abordare fi lozofi că pentru a scoate în 
evidenţă necesitatea practicării artelor marţiale de către toţi militarii din cel puţin două puncte 
de vedere. Pe de o parte, practicarea artelor marţiale contribuie la formarea caracterului de 
luptător, a acelui profi l psihologic care susţine energetic şi motivaţional moralul soldatului 
afl at în situaţii limită şi care asigură echilibrul psihologic al combatantului care trebuie 
să evalueze lucid ameninţarea şi să identifi ce şi să aplice răspunsul oportun în situaţia 

ARTELE MARŢIALE DIN NOU ÎN ACTUALITATE
 Locotenent-colonel Iulian MESEA
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respectivă. Pe de altă parte, practicarea artelor marţiale îl înarmează pe militar cu cunoştinţe 
şi, mai ales, cu deprinderi necesare nemijlocit în luptă, utile în special atunci când dotarea 
sa este inferioară adversarului. 

Despre „artele marţiale” se poate spune că au existat de-a lungul întregii istorii a omenirii. 
Să nu uităm că din vremea Olimpiadelor ne rămâne moştenire o artă - pankration - pe care 
în timpurile moderne o numim box, precum şi celebrele lupte greco-romane, modifi cate în 
ceea ce azi numim lupte libere, mai cunoscute - la români - sub denumirea de trântă.

De remarcat faptul că, la data de 13 septembrie 1863, domnitorul Alexandru I. Cuza 
a aprobat „Ordonanţa asupra instrucţiei gimnastice prin corpuri şi stabilimente militare”, 
în care erau prezentate „poziţiile de luptă, lupta cu pumnii, lupta cu degetele şi lupta cu 
braţele”39. 

Numeroase personalităţi ale culturii şi vieţii politice au fost practicanţi ai sporturilor 
marţiale. Surpriza este Tudor Arghezi, care are şi o descriere proprie a abilităţilor de care 
dădea dovadă. Se presupune că a dobândit iniţierea în artele marţiale în periplul european, 
întreprins în perioada 1905-1910. Revenit în ţară, continuă practicarea artelor marţiale, ceea 
ce se confi rmă ulterior şi prin publicarea unui articol într-un anuar cu pretenţii academice.

„Eu, carele vă vorbesc, sunt un enciclopedist al sportului şi profesez sportul unanim, 
dau cu pumnul între nas şi gură, lovesc cu degetul mare al piciorului fruntea la rădăcina 
nasului, fac luptă franceză, utilizez ju-jitsu, mă apăr cu bastonul învârtindu-l cu rapiditate 
ca o elice”40.

Un pas deosebit de important privind practicarea artelor marţiale de către militari s-a 
făcut după 1991, când s-au angajat pentru prima dată în unităţile militare profesori civili de 
arte marţiale, ca specialişti în domeniul tehnicilor de autoapărare ce au fost predate în timpul 
şedinţelor de educaţie fi zică militară. Practicarea sistematică a artelor marţiale a permis 

în curând apariţia concursurilor de profi l. Astfel, 
începând cu 1991, în cadrul Ministerului Apărării 
Naţionale s-au organizat mai multe concursuri 
de karate (stilurile kyokushin kai şi shotokan), la 
probele de kata şi kumite. Din păcate, după anul 
2006 şi până în prezent s-au organizat – mai mult 
sporadic – numai  competiţii de Taekwondo, la 
nivelul unităţilor de instrucţie şi a instituţiilor 
militare de învăţământ.

În 1991, la Institutul Militar de Geniu, 
Construcţii şi Căi Ferate „Panait Donici” din 
Rm.Vâlcea, a fost angajat ca profesor civil de 

arte marţiale, unul dintre maeştrii artelor marţiale din România, inginerul Liviu Bădescu41 
(astăzi Shihan 7 DAN Karate-Do, 5 DAN aikijitsu, 3 DAN nihon jujutsu), care în acelaşi an 
39 Hoble, Vasile - Istoria practicării artelor marţiale în România şi în lume, Editura AcademicPres, Cluj-Napoca, 2012.
40 Idem
41 Shihan Liviu Bădescu, actualul preşedinte al Federaţiei Române de Karate şi Aiki Goshin-Do, s-a născut în 1963 în Pleniţa-
Dolj. A început studiul aikijitsu-lui şi karatedo-ului la vârsta de 10 ani. Perioada studiilor liceale la Colegiul Naţional “Carol I” 
din Craiova i-au permis dezvoltarea cunoştinţelor şi deprinderilor în acest vast domeniu, iar evoluţia din punct de vedere tehnic 
şi spiritual i-au oferit oportunitatea perfecţionării sub bagheta unor maeştri japonezi de prestigiu şi trecerea din postura de elev 
în cea de instructor.
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a devenit şi antrenor federal în cadrul Federaţiei Române de Arte Marţiale. Despre idolii săi 
în artele marţiale, Liviu Bădescu spune: „Eu nu am avut niciodată idoli, am avut maeştri, 
care mi-au ghidat întotdeauna paşii pentru o evoluţie interioară. Printre aceştia se numără 
nume „grele” precum Takeshi Sawada, Andre Batille, Geyne Reid, Shizuya Sato”. (http://
www.viatavalcii.ro)

Sub conducerea şi supra-
vegherea maestrului de arte 
marţiale Liviu Bădescu, elevii  
Institutului – pe atunci – Militar 
de Geniu, Construcţii şi Căi 
Ferate „Panait Donici” au 
reuşit să obţină locuri fruntaşe 
în cadrul unor concursuri, în 
special la probele de kumite.

Istoria acelei perioade 
de extraor dinară înfl orire a 
practicării artelor marţiale 
în Institutul Militar de Geniu a făcut subiectul unui fi lm de scurt-metraj intitulat „Arma 
Tăcută”, premiat de Institutul Cinematografi c Bucureşti şi utilizat ulterior în pregătirea 
cadrelor din MApN.  

În ultima perioadă, practicarea la nivel de masă a artelor marţiale şi a tehnicilor de autoapărare 
a scăzut, în rândul militarilor, comparativ cu perioada ce a urmat imediat după 1990. Începând 
cu 1 ianuarie 2016, în urma apariţiei a „Ghidului de învăţare, consolidare şi perfecţionare a 

tehnicilor de autoapărare”, acest 
lucru a fost reluat cu mai mult interes 
şi seriozitate în pregătirea militarilor 
deoarece, în conformitate cu 
ordinele în vigoare privind instrucţia 
şi exerciţiile în Forţele Terestre, toţi 
militarii trebuie să-şi însuşească 
tehnicile de autoapărare.

Artele marţiale sunt o formă 
de autoapărare, utilizându-se 
toate părţile corpului care, prin 
antrenament sistematic, pot să 
devină arme efi ciente şi puternice. 
Scopul artelor marţiale transcende 
simpla pregătire pentru luptă, 

urmărindu-se ameliorarea continuă a eu-lui şi obţinerea echilibrului interior. În afara avantajelor 
fi zice ale unei vieţi mai sănătoase, karate-ul favorizează funcţiile mentale, dezvoltă voinţa şi 
încrederea în sine şi stabilizează emoţiile, încrederea în sine fi ind bazată pe capacitatea de a 
executa Todome - lovitura decisivă.
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Având în vedere cele prezentate, 
invit toţi militarii să studieze 
cu toată seriozitatea „Ghidul de 
învăţare, consolidare şi perfecţionare 
a tehnicilor de autoapărare”, să 
înceapă sau - după caz - să continue 
practicarea artelor marţiale şi, 
printr-un antrenament continuu, 
să-şi perfecţioneze tehnicile de 
luptă şi să-şi modeleze trăsăturile de 
personalitate necesare unui luptător. 

În data de 22 martie 2016, la Capela militară  
,,Sf. Mare Mucenic Dimitrie” din cadrul Centrului 
de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN 
„Panait Donici” din municipiul Rm.Vâlcea, s-au 
desfăşurat lucrările cercului pastoral Rm.Vâlcea 
Sud, în cadrul manifestărilor prilejuite de Anul 
omagial al educaţiei religioase a tineretului 
creştin ortodox şi Anul comemorativ al Sfântului 
Ierarh Martir Antim Ivireanul. 

La lucrări a participat şi domnul 
colonel Dan Marin, comandant al Centrului 
de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN „Panait Donici” din Rm.Vâlcea. 
În deschiderea lucrărilor, domnul comandant a precizat importanţa educaţiei religioase pentru 
tinerii supuşi procesului de instrucţie militară, în contextul în care absolvenţii instituţiei 
pe care o conduce se cer a fi  oameni disciplinaţi, ai echilibrului, cu spirit de jertfă pentru 

valorile naţionale şi profund respect 
pentru valorile morale.

În cadrul lucrărilor, s-a prezentat 
referatul „Catehizarea tinerilor 
în Biserică”, oferind auditoriului 
o abordare bine documentată a 
tematicii, reuşind - într-o prezentare 
comprehensivă - să suscite interesul 
celor prezenţi şi să ofere o imagine de 
ansamblu, dar bine conturată, asupra 
necesităţii catehizării tinerilor, în 
mod special a celor ce-şi desfăşoară 
activitatea în mediul militar. 

CERC PASTORAL DE CATEHIZARE CREŞTINĂ A TINERILOR MILITARI

 Preot militar Ioan MIHALACHE
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Imperativul educaţiei religioase este o 
necesitate remarcată încă de autorii patristici, 
materialul prezentat oferind concepţia unor 
corifei ai educaţiei religioase asupra catehizării 
tinerilor: Clement Alexandrinul sau Vasile cel 
Mare. Aceştia descoperă în Hristos catehetul 
desăvârşit pe care-l propun ca model oricărui 
păstor de sufl ete.

Omenirea se afl ă într-un proces continuu 
de devenire. Ea s-a dezvoltat şi  s-a schimbat 
din zi în zi. Paralel cu învăţătura creştină 
au apărut numeroasele ideologii şi sisteme 
sociale sau fi lozofi ce, toate cu dorinţa şi scopul de a cuceri mintea omului prin oferirea 
unor răspunsuri la întrebările fundamentale asupra existenţei. Cu toate acestea, învăţătura 
bisericii creştin ortodoxe nu a putut fi  anulată sau desfi inţată. Dincolo de acestea şi deasupra 
tuturor a lucrat puterea harică a Bisericii, care nu a putut fi  înfrântă, chiar dacă drumul 
dreptei învăţături spre sufl etul şi conştiinţa credincioşilor a fost adesea anevoios. 

Cateheza42, prin natura şi tradiţia ei, devine în această situaţie un mijloc major de 
descoperire şi cunoaştere a frumuseţii moralei creştine, precum şi de formare a deprinderilor 
religios-morale. Ea este capabilă să trezească în sufl etele tinere simţământul de răspundere 
morală personală în conştiinţa fi ecăruia, să pună în faţa lor idealuri demne de urmat, 
purtându-i spre maturitatea morală.

Epoca în care ne afl ăm necesită revigorarea catehizării tinerilor datorită infl uenţelor tot 
mai pronunţate şi nefaste în acelaşi timp din partea unei mass media tot mai depersonalizate 
şi lipsite de un minim de moralitate şi bună cuviinţă. De aceea catehizarea trebuie să 
recucerească pentru inimile tinerilor dragostea pentru valorile ce au asigurat dăinuirea 

neamului românesc: întâlnirea cu Dumnezeu 
în rugăciune, în Biserică, dragostea de neam 
şi de ţară, spiritul de jertfă pentru valori 
superioare.

Educaţia religioasă se realizează în mod 
tradiţional în familie, biserică şi şcoală, de către 
părinţi, preoţi şi profesori care conlucrează 
pentru transmiterea valorilor credinţei şi 
formarea conduitei dezirabile social, dar ea 
poate şi trebuie a fi  continuată şi în armată, cu 
atât mai mult cu cât personalul ce-şi desfăşoară 
activitatea în această instituţie se afl ă adesea 

în situaţii limită în care sentimentul nădejdii în pronia divină este la fel de important pentru 
echilibrul psihic al omului, ca şi sentimentul îndreptăţirii morale a faptelor sale. 

Apropierea tinerilor de învăţătura creştină, acceptarea ei pe baza cunoaşterii şi 
înţelegerii, transformarea ei în fundament moral al comportamentului social în orice 
circumstanţe, poate contribui - printre altele - la întărirea disciplinei liber consimţite şi la 
prevenirea comportamentelor abuzive sau deviante.
42 Expunere a doctrinei creştine sub formă de întrebări şi răspunsuri.
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ŞCOALA ÎNCERCĂRILOR

 Maior psiholog Gabriel SLABU

În faţa diverselor evenimente de viaţă cu care 
fi ecare din noi se confruntă, reacţionăm diferit. 
Sub infl uenţa aceluiaşi stimul, persoane diferite 
pot prezenta răspunsuri diferite, aşa cum, aceeaşi 
persoană, raportat la acelaşi stimul/eveniment, poate 
prezenta răspunsuri diferite în momente diferite de 
timp.

Această complexitate şi varietate de reacţii, 
atitudini şi comportamente rezultă din caracterul 
complex al naturii umane şi al unicităţii personalităţii 
individului. Caracterul unic şi irepetabil al personalităţii 
umane este uşor de intuit şi de probat dacă luăm în 
calcul factorii constitutivi şi determinanţi ai acesteia 
– ereditatea, mediul şi educaţia. Dacă la acestea mai 
adăugăm diverşi indicatori psihocomportamentali 

ce evidenţiază temperamentele; capacităţile sau predispoziţiile; capacitatea de a relaţiona, 
organiza sau de a stabili relaţii între relaţii; variabilitatea ideilor, capacitatea de adaptare la 
situaţii, originalitatea; modul în care individul se pune în contact cu realitatea prin intermediul 
structurii psihice individuale, atunci avem un tablou complet al diversităţii modalităţilor de 
răspuns pe care o persoană le poate adopta în amplul proces de adaptare la realitate. La fel de 
variate sunt modalităţile de orientare/raportare la realitatea socio-umană globală.

Evenimentele de viaţă semnifi cative ne solicită, în vederea soluţionării acestora, 
întreaga noastră capacitate adaptativă de care dispunem la un moment dat pe parcursul 
evoluţiei noastre. Gestionarea acestor evenimente importante din viaţa noastră porneşte de 
la modalitatea în care interpretăm sau percepem, cheia personală în care descifrăm sensul/
importanţa situaţiei respective. Mai departe, toate combinaţiile şi nuanţele posibile care 
decurg din aserţiunea anterioară se regăsesc în tipurile umane de reacţii, modalităţi de 
acţiune. Nevoia de a descoperi un sens, o raţiune pentru care ajungem să fi m puşi în diferite 
situaţii este general umană, însă unii pot accepta un grad mai mare de iraţional, de hazard în 
viaţa lor, iar alţii caută să satureze de sens şi cele mai mici aspecte ale existenţei personale. 
Motivul acestor viziuni diferite ţine de caracterul complex al personalităţii umane, cum am 
prezentat anterior, de experienţa personală acumulată, de modelele asimilate, interferând 
chiar cu tărâmul fi losofi c al convingerilor despre lume şi despre viaţă.

Cei dispuşi să accepte o doză mai ridicată de iraţional în determinismul vieţii lor sunt, 
în general, persoane care consideră că nu au de ales, că viaţa este o înlănţuire de întâmplări 
fericite sau nefericite (fără ca acestea să prezinte, în mod necesar, o legătură între ele), nu 
cred că au puterea să schimbe în vreun fel cursul evenimentelor, se consideră victimele 
sorţii sau ghinionului, pot reitera experienţe nefavorabile întrucât nu înţeleg/ nu acceptă 
caracterul didactic-instructiv al experienţelor personale, acceptă relativ uşor riscul fără o 
analiză riguroasă asupra consecinţelor acestuia, aderenţa lor la normele şi regulile grupului 



95REVISTA ARMEI GENIU NR. 1/2016

este formală fără a interioriza valoarea şi semnifi caţia acestora, toleranţa lor faţă de situaţii 
ambigue este relativ scăzută.

Cei care caută sensuri superioare pentru a-şi explica motivul în virtutea căruia sunt 
puşi în anumite situaţii sunt, în general, persoane care consideră că au puterea să infl uenţeze 
evoluţia propriei vieţi, înţeleg caracterul evolutiv-etapizat al cursului existenţei umane, 
acceptă relativ uşor complexul de sentimente generate de situaţiile de viaţă ca pe o componentă 
absolut necesară evoluţiei personale. 

Identifi carea unui sens superior în interpretarea semnifi caţiei evenimentelor de viaţă 
importante, aşa cum mi-a fost demonstrat în practica profesională, sunt extrem de importante 
în menţinerea echilibrului şi sănătăţii psihice.

Spre deosebire de persoanele care pun cauzalitatea anumitor evenimente pe seama 
hazardului considerând că luptă cu forţe greu de înţeles şi de controlat, cei care afl ă un motiv 
superior pentru care sunt nevoiţi să se confrunte cu anumite probleme, pot percepe situaţia 
ca pe o oportunitate potrivită pentru a-şi dovedi capacităţile, pentru a-şi încerca forţele şi, 
mai ales, ca pe un examen al vieţii absolut necesar în vederea evoluţiei personale.

Privind în urmă, externaliştii (căci aşa mai pot fi  denumiţi cei care atribuie preponderent 
cauzalitatea fenomenelor psihice şi fi zice unor factori ce ţin de întâmplare, destin, forţe 
supranaturale) se raportează cu resentimente şi frustrare la trecut, ca la o sursă de amintiri 
neplăcute şi suferinţe inutile. Cei care atribuie cauzalitatea evenimentelor determinărilor 
subiective, interne, care ţin de propria persoană, dar care nu ignoră nici rolul situaţiilor de 
viaţă, al conjuncturii de factori, privesc trecutul ca sediul experienţei personale dobândite cu 
sacrifi cii, dar indispensabile pentru devenirea persoanei.

Dacă ştim cum să ne raportăm la încercările prin care trecem, din orice situaţie se 
poate extrage ceva folositor care să ne ajute în alegerile viitoare, să ne sporească încrederea 
în forţele proprii şi siguranţa de sine. Pentru aceasta este necesar să conştientizăm că în 
faţa unor încercări grele avem de susţinut un examen în care liberul arbitru joacă un rol 
covârşitor. Suntem tributari multor determinări care ţin de ereditate, educaţie sau mediu, dar 
voinţa liberă trebuie să triumfe în faţa tuturor condiţionărilor atitudinale şi comportamentale 
structurate de-a lungul existenţei. În fond, atitudinea aceasta ne face părtaşi la devenirea 
noastră şi nu simpli spectatori lipsiţi de putere, victime ale diverselor infl uenţe şi acţiuni 
externe. Sensul relevat al experienţelor este generator de linişte, calm, stăpânire emoţională, 
toleranţă la situaţiile frustrante. La polul opus, cei care atribuie sensul evenimentelor unor 
cauze externe, dau dovadă de neîncredere evidentă în forţele proprii, subestimarea propriilor 
posibilităţi, confl icte interne, stări de frustrare, nelinişte, fatigabilitate, iritabilitate.

Raportarea la realitate este interconectată cu personalitatea al cărei proces de formare 
începe în primele zile ale copilăriei şi continuă toată viaţa omului. Acest proces nu are loc 
întotdeauna uniform şi continuu, ci cu zigzaguri, sacadat, discontinu, cu salturi spectaculoase, 
dar şi cu plafonări şi retardări descurajante, nu permanent egal şi perfect, ci cu perioade 
de inegalitate, de dezvoltare dizarmonică sau chiar haotică, nu numai valorizat pozitiv 
şi conducând la inserţia fi rească, dezirabilă în mediul social, ci şi cu o serie de conduite 
marginale sau deviante. Deşi procesul structurării şi reîmprospătării personalităţii se produce 
de-a lungul întregii vieţi a individului, există, totuşi, unele perioade, unele vârste când el 
cunoaşte o mai mare accentuare, implicând restructurări majore sau stabilizări parţiale.
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Aşa cum procesul transformativ al personalităţii este îndelungat, complex, multifazic 
şi plurifactorial, la fel (în baza principiului interacţiune şi interdependenţă realizate între 
structura internă şi factorii externi de mediu) percepţia asupra realităţii, modul de a fi , gândi, 
acţiona suportă restructurări. 

Cunoscând acum toate avantajele şi dezavantajele diverselor viziuni asupra realităţii, 
ar fi  de preferat ca acest proces de restructurare a percepţiei să aibă o mai mare componentă 
conştientă, cu alte cuvinte, să se producă în mod voluntar, precum elaborarea unui construct, 
dar şi ca un antrenament al voinţei. Această alegere ce ne îndeamnă la autocontrol şi refl exie 
poate fi  de natură a ne oferi sentimentul de calm, linişte interioară, mai mare încredere în 
forţele proprii şi control asupra vieţii noastre.

Deşi tendinţa naturală şi sănătoasă a omului este de a evita neplăcerea şi suferinţa, în 
mod paradoxal, tocmai aceste componente sunt de natură a genera evoluţii spectaculoase în 
plan intern care, ulterior, se vor refl ecta şi în plan extern: decizii, comportamente, atitudini. 
Fără aceste ingrediente, probabil evoluţia ar suporta amânări, s-ar manifesta mai puţin 
pregnant sau chiar nu ar mai interveni deloc.

Nu trebuie să ajungem la concluzia eronată că încercările fi ind benefi ce, trebuie să ne 
punem în mod deliberat în cât mai multe situaţii afl ate la limita extremă. În defi nitiv, prea 
multe suferinţe uzează capacitatea de adaptare la mediu şi pot destabiliza sau descumpăni 
pe cei mai mulţi.

De asemenea, este complet inutil să vorbim sau să ne gândim le ceea ce ar fi  putut să fi e. 
Orientarea pe situaţia ipotetică în care ne-am fi  afl at dacă am fi  luat altă decizie ne permite 
să ne lamentăm, să ne autocompătimim la nesfârşit, fi ind preocupaţi exclusiv de trecut. 
Trecutul însă nu mai poate fi  schimbat. A ne apleca asupra trecutului pentru a-l analiza şi a 
înţelege unde am greşit reprezintă atitudinea potrivită, a ne lăsa însă acaparaţi de trecut fără a 
schimba nimic în prezent este o atitudine contraproductivă. A fi  orientaţi exclusiv spre trecut 
este ca şi cum am încerca să mergem înainte privind înapoi. Proiecţiile ipotetice, generate de 
alegeri diferite de cele pe care le-am luat deja, ne cufundă în regrete şi frământări, ne închid 
într-un cerc vicios ale cărui corespondente psihologice sunt victimizarea, deprimarea sau 
disperarea. 

O formulare corectă referitoare la ce a fost integrează trecutul şi, în acelaşi timp, oferă 
o deschidere către viitor. Trecutul nu este desconsiderat sau negat, dimpotrivă, este acceptat 
împreună cu învăţătura pe care o poartă. Nu poate fi  schimbat, într-adevăr, însă este folosit 
pentru a modela viitorul într-un mod constructiv. Mult mai efi cient este să ne orientăm către 
ceea ce va fi , ştiind cum să acţionăm sau să gândim astfel încât să nu se mai repete ce a fost. 
Referirea la ce/cum am fi  putut face mai bine indică ataşamentul faţă de trecut şi pericolul 
de a fi  absorbit de acesta. Un angajament, un plan de viitor, orientează mintea din trecut spre 
viitor şi semnalează revenirea rapidă după un eşec, o greşeală sau un insucces. 

Este normal să facem tot ce depinde de noi pentru a ne cruţa de şocuri emoţionale şi 
de stres, dar atunci când încercările vieţii vin peste noi, să stăm demni în faţa acestora, să 
luptăm pentru depăşirea lor cu toate armele pe care le-am dobândit până la acel moment, 
iar la fi nal să ne putem spune cu seninătate: „Am făcut tot ce a depins de mine, ceea ce era 
omeneşte posibil. Am cules toată învăţătura pe care mi-o putea oferi această experienţă şi 
sunt gata să merg mai departe”.  
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Stimate cititorule,
Ai găsit adesea în revista noastră menţiuni despre succesele obţinute în activităţile 

desfăşurate de către militari aparţinând diferitelor structuri de geniu, inclusiv Centrului 
de Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN „PANAIT DONICI” – unitate fanion şi 
pepinieră a armei geniu, aşa cum ne place să ne considerăm.

În acest număr aniversar al revistei, dedicat sărbătoririi a 135 de ani de existenţă 
neîntreruptă a învăţământului militar de geniu în Armata României, aş vrea să evidenţiez 
faptul că la obţinerea tuturor acestor succese cu care ne mândrim, într-un fel sau altul, o 
importantă contribuţie au avut colegii noştri civili. Sprijinul important al personalului civil s-a 
manifestat în multe arii funcţionale. Profesori, ingineri, referenţi, bibliotecari, informaticieni, 
medici, meseriaşi de diferite specialităţi au avut cu toţii contribuţii importante la îndeplinirea 
obiectivelor şi obţinerea succeselor unităţii. Registrul istoric al unităţii stă mărturie, alături 
de amintirile personale ale multora dintre noi.

Aş vrea să-ţi mai spun, dragă cititorule, că deseori colegii noştri civili au depăşit 
condiţia salariatului care munceşte pentru o pâine, legându-se afectiv de instituţie, cu vocaţie 
constructivă şi formativă, cu dorinţa de a lăsa în urmă amprente personale valoroase. Pentru 
acest lucru – în special – vreau să-i asigur de profundul meu respect şi, sunt convins, de cel 
al colegilor mei militari.

Exemplele pot fi  păcătoase prin faptul că nedreptăţesc pe cei care – de-o seamă fi ind cu 
exemplul – rămân nemenţionaţi. Cu scuzele de rigoare îmi voi asuma riscul şi, pentru a justifi ca 
afi rmaţiile din paragraful anterior, vă ofer posibilitatea de a lectura un extras din testamentul 
profesional al unui coleg – pensionat de o vreme – care a rămas în memoria mea şi a multor 
colegi ca un exemplu de conştiinţă profesională şi simţ camaraderesc.

DESPRE CIVILII DIN UNITATE, CU RESPECT!
 Colonel Dan MARIN
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TESTAMENTUL SENTIMENTAL
al unui bibliotecar „militar”- Pcc Virgil MAREŞ

M-am născut la un secol după Mihai Eminescu, la mijlocul 
secolului XX. [...] La fi nalizarea stagiului militar, în 1971, am 
absolvit cursul de subofi ţeri în rezervă, arma Intendenţă, pe 
locul I. În baza diplomei obţinute am fost încadrat ca angajat 
civil la UM 01077, începând cu luna iulie 1971. Aici, în vechiul 
local al Centrului, am pus bazele primei biblioteci încadrate de 
un salariat civil în Garnizoana Vâlcea. [...] Am pornit de la un 
fond de carte de 1200 de volume şi [...] am organizat pe baze 
biblioteconomice şi condus actuala bibliotecă enciclopedică[...] 
ajungând în prezent la peste 70 000 de volume. 

Privind cu ochii minţii spre această lungă perioadă a 
celor 44 de ani de activitate neîntreruptă în această „casă a 
cărţii”, mă copleşeşte o avalanşă de amintiri - fapte, realizări şi 
greutăţi, toate făcând parte din zona fi rescului. Am fost hărăzit 
să fi u înconjurat mai tot timpul, cu puţine excepţii, de oameni admirabili cu care m-am afl at 
în relaţii cordiale, cei mai mulţi stăpâniţi de sincera dorinţă de a-şi etala personalitatea şi 
capacitatea lor în slujba cărţii, a bibliotecii şi a împlinirii lor spirituale. În jurul acestui lăcaş 
de cultură, întrebările despre sensurile şi rosturile cărţii pot primi, cu aceeaşi îndreptăţire, 
răspunsuri care împacă şi încântă, ca şi răspunsuri care tulbură şi stârnesc. Puterea cărţii 
se împlineşte prin calitatea actului lecturii. Nu există inapţi pentru lectură, există doar trepte 
şi condiţii ale procesului şi o fi lozofi e a participării din care absenţa cărţii echivalează cu 
superfi cialitatea şi neîmplinirea.

Acum, la ceasul despărţirii, ca urmare a pensionării, dacă aş fi  solicitat să-mi exprim 
unele gânduri şi speranţe privitoare la felul în care ar putea să evolueze, în timp, acest 
„templu al cărţii”, cred că mi-aş dori s-o revăd cu rezultate de genul următoarelor:

a) colecţiile de documente ale bibliotecii enciclopedice să-şi sporească calitatea 
şi diversitatea prin acumularea unui număr mare de publicaţii în limbi străine, achiziţia 
tuturor lucrărilor noi de istorie, de asemenea tot ce se editează ca şi carte tehnică şi de 
specialitate;

b) modernizarea aspectului interior, a mobilierului şi aparaturii, în aşa măsură încât 
cititorii să se bucure de un confort asemănător cu cel din marile biblioteci ale lumii de astăzi;

c) dotarea cu aparatură de practică culturală pentru buna evidenţiere a întregului 
fond de carte, a colecţiilor speciale şi a evidenţei împrumutului.

Permiteţi-mi să închei printr-o scurtă parafrază după „Testamentul poetului” de 
Ienăchiţă Văcărescu: „Urmaşilor mei bibliotecari,/ las vouă moştenire:/ Creşterea bibliotecii 
peste ani/ şi-a cărţilor cinstire”.

Mulţi şi rodnici ani de înfăptuiri Bibliotecii „General Ioan Eremia” şi Centrului de 
Instruire pentru Geniu, EOD şi Apărare CBRN „Panait Donici”! [...]

La mulţi ani tuturor!…
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În acest an în care sărbătorim 135 
de ani de la înfi inţarea armei geniu, 
comemorăm, din nefericire, 20 de ani de 
la trecerea în nefi inţă a colegului nostru 
Remus Brânzan, primul militar român 
căzut la datorie într-un teatru de operaţii 
după revoluţie43. 

Născut la data de 26.06.1967, în 
localitatea Răducăneni, judeţul Iaşi, 
a frecventat gimnaziul în localitatea 
Râureni şi Liceul industrial nr. 3 din 
Rm.Vâlcea. După satisfacerea stagiului 
militar în Constanţa, unde a obţinut 
califi carea pe maşinile şi utilajele de 
geniu, a fost încadrat în anul 1991 la 
Institutul Militar de Geniu, Construcţii 
şi Căi Ferate „Panait Donici” din 
Rm.Vâlcea, cu gradul de sergent.

În anul 1996 a fost detaşat la 
Detaşamentul Naţional Bosnia - Batalionul 96 Geniu ,,Doctor Joseph Kruzel”, în funcţia de 
mecanic utilaj greu, participând alături de geniştii români la prima misiune KFOR în Bosnia-
Herţegovina. Şi-a pierdut viaţa pe 17 septembrie 1996, în timpul executării unei misiuni 
de amenajare genistică a coridorului Goražde, lăsând în urmă o soţie – astăzi subofi ţer în 
aceeaşi unitate – şi un băiat pe care abia apucase să-l cunoască. 

Ne rămâne o emoţionantă mărturie despre Remus Brânzan şi ultimele clipe din viaţa 
sa, de la maistrul militar George Bondarici, care i-a fost cel mai bun prieten:

«Totul a început în 1991... când ne-am îmbrâncit în timpul unui meci de fotbal, după 
care ne-am împăcat şi apoi am devenit cei mai buni prieteni. Nu-mi place să spun că eram 
şeful lui, ci îmi place să spun că făcea parte din echipa mea. Era cel mai bun specialist pe 
utilaje de geniu, pe toate utilajele de geniu.... Era un familist convins. Cât timp am stat în 
misiune, departe de casă, ne făceam zilele mai uşoare cu poveşti despre familie. Povestind 
despre cei dragi, parcă îi simţeam mai aproape. Remus dormea în acelaşi cort cu mine, în 
patul de deasupra mea şi, timp de şase luni, şi-a spus întreaga poveste a vieţii lui, cu atâta 
patimă, parcă simţind că o spune pentru ultima dată. Îşi mai amintea câte ceva important 
pentru el şi accentua: „trebuie să ştii şi asta”. În luna august 1996 am venit împreună 

SUBLOCOTENENT (post-mortem) REMUS BRÂNZAN -
PRIMUL MILITAR ROMÂN CĂZUT LA DATORIE

ÎNTR-UN TEATRU DE OPERAŢII DUPĂ 
REVOLUŢIA DIN DECEMBRIE 1989

 Plutonier adjutant principal dr. Nicoleta MUNTEANU

43 Deşi am mai scris despre acest subiect în nr.1/2009 al Revistei Armei Geniu, considerăm că se cuvine acum, la împlinirea 
a 20 de ani de la eveniment, să ne reamintim jertfa colegului nostru.
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acasă, în ţară, în concediu pentru două săptămâni. Atunci şi-a văzut pentru prima dată 
(şi pentru ultima dată) copilul, Remus Laurenţiu, care se născuse pe 08 aprilie 1996. La 
întoarcere nu mi-a mai vorbit despre altceva decât despre copilul lui căruia dorea să îi ofere 
tot ce poate să îi ofere un părinte copilului său. Îi cumpărase tot ce credea el că îi trebuie 
la vremea aceea, ba chiar şi o armă cu aer comprimat cu care o să-l înveţe pe băiatul lui să 
tragă, atunci când va creşte.

În 16 septembrie eram în posturi de pază şi mi-a cerut un pix pentru că voia să scrie o 
poezie, atunci îi venise inspiraţia:

Of, Bosnie cea fără inimă
Care ai distrus atâtea vieţi
Nu te voi lăsa să mi-o iei şi mie
Căci dorul de ţară şi a mea soţie
Fac scut în faţa ta!
În 17 septembrie 1996, în timpul unei misiuni de lărgire a coridorului Gorazde, se afl a în 

excavator alături de comandantul lui de pluton, când a rămas fără frână şi a încercat să oprească 
excavatorul lăsând cupa la sol. În acel moment s-a rupt bolţul de blocare, comandantul de 
pluton a reuşit să sară, iar cabina a căzut în apă, în râul Recka Reccea, de la 5 metri înălţime… 
Acolo s-a încheiat misiunea lui... acolo s-au oprit toate speranţele lui…….Am reuşit să-i pun 
alături iconiţa pe care am primit-o în pachetul de Paşti de la soţia mea şi să-i  aprind o lumânare 
pe care  am cumpărat-o de la o mănăstire  
unde am fost în vizită împreună cu prietenul 
meu Remus. 

Am uitat să vă spun că eram născuţi în 
aceeaşi zi de 26 iunie, eu în urma lui cu doi 
ani! Asta a fost!»

Pentru jertfa sa, a fost înaintat post 
mortem la gradul de sublocotenent. 
Remus Brânzan a fost înmormântat  la 
data  de 20 septembrie 1996, în cimitirul 
Sf. Gheorghe din localitatea Râmnicu 
Vâlcea.

Sublocotenentul Remus BRÂNZAN 
este eroul nostru, al militarilor genişti, 
care şi-a câştigat un loc de cinste în 
rândul Eroilor Neamului şi un binemeritat 
colţişor în Muzeul Armei Geniu din cadrul 
Centrului de Instruire pentru Geniu, 
EOD şi Apărare CBRN „Panait Donici” 
din Râmnicu Vâlcea.

Cinste şi onoare memoriei lui!
Dumnezeu să-l odihnească!






